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Informazioni per i banchi con refrigerante R290 (Propano)

Information for display cabinets with refrigerant R290 (Propane)
Informations pour les comptoirs avec réfrigérant R290 (propane)
Informationen zu Theken mit Kiihimittel R920 (Propan)

Informaciones para los mostradores con refrigerante R290 (Propano)
CBepeHua ana xonoausbHbIX NpUNaBKoB Ha xnapgareHTe R290 (nponaH)

Prima di eseguire qualsiasi intervento & necessario leggere e seguire attentamente le
istruzioni contenute all'interno del Manuale d'Uso.

Qualsiasi lavoro di assistenza su banchi caricati con refrigerante R290 dovra essere
effettuato esclusivamente da personale esperto e preparato sulle procedure di gestione del
gas R290. Le attivita devono essere eseguite dal personale indicato dal Costruttore o dal
Distributore che ha effettuato la vendita del prodotto.

Utilizzare esclusivamente componenti adatti; se i componenti devono essere sostituiti &
importante utilizzare ricambi originali e approvati per 'uso specifico.

EN

Before performing any operation it is mandatory to read carefully the instructions given in the
User's Manual.

Any technical support intervention on the display cabinets loaded with refrigerant R290 must
be performed exclusively by qualified staff trained on the procedures for handling gas R290.
The operations should be carried out by the staff appointed by the Manufacturer or the
Distributor from which you have purchased the product.

Only use appropriate components. If the components must be replaced, it is important to use
original spare parts that have been approved for their intended use.

FR

Avant d'effectuer une quelconque opération il est nécessaire de lire attentivement les
instructions contenues dans le mode d'emploi.

Tout travail d'assistance sur les comptoirs chargés de réfrigérant R290 devra étre effectué
exclusivement par un personnel qualifié et formé sur les procédures de gestion du gaz R290.
Les activités doivent étre effectuées par le personnel proposé par le fabricant ou le
distributeur ayant vendu le produit.

Utiliser exclusivement des piéces appropriées. Silescomposants doivent étre substitués, il est
important d'utiliser des piéces de rechanged'origine et approuvées pour I'emploi spécifique.

DE

Vor der Ausfiihrung jeglichen Eingriffs ist es notwendig, aufmerksam die Anleitungen im
Inneren des Gebrauchshandbuchs zu lesen und zu befolgen.

Jegliche Kundendienstarbeit auf den Theken, die mit Kiihimittel R290 geladen sind, darf
ausschlief3lich von Fachpersonal ausgefiihrt werden, das Uber die Verfahren mit Gas R290
ausgebildet ist. Die Vorgange mussen von Personal ausgefuhrt werden, das vom Hersteller
oder vom Handler, bei dem der Kauf des Produkts getatigt wurde, angegeben werden.
AusschlielRlich geeignete Bauteile verwenden;missen diese Bauteile ersetzt werden, ist es
wichtig, originale und fir die besondereVerwendung zugelassene Ersatzteile zu benutzen.

ES

Antes de realizar cualquier operacién es necesario leer y seguir atentamente las
instrucciones contenidas en el Manual de Uso.

Cualquier trabajo de asistencia en los mostradores con refrigerante R290 debera ser
realizado exclusivamente por personal experto y preparado sobre los procedimientos de
gestion del gas R290. Las actividades las debe realizar personal indicado por el Fabricante o
por el Distribuidor que ha realizado la venta del producto.

Utilizar exclusivamente componentes adecuados. Si loscomponentes se deben sustituir, es
importante utilizar piezas de recambio originales yaprobadas para el uso especifico.

RU

lMepen Ha4yanom BbINONHEHNS MOOLIX paboT HEOOXO0AUMO BHMMATENBLHO NpoYnTaTh U
cnefoBaTb MHCTPYKLMAM M3 PYKOBOACTBA MO MPUMEHEHUIO.

JTiobble paboTbl No obcnyxMBaHWIO Ha Npunaekax ¢ 3anuTbiM xnagareHToM R290 JomkHbI
OCYLLECTBIATLCS UCKITYUTENBHO OMbITHBIM NEPCOHANOM, NOArOTOBNEHHBLIM K MOPALKY
nencteunmn no pabote ¢ xnagareHtom R290. [lenctausa JOmMKHbI BbINOMHATLCS NEPCOHANoM,
YNONTHOMOYEHHbBIM NPON3BOANTENEM UM OUCTPUOBIOTOPOM, KOTOPLIN Npogan nsgenue.
lMpuMeHanTe TONbKO NOAXO4ALIMNE AeTanu; B CriyYae3aMmeHbl BaKHO MCMOMb30BaTb
OpuUrMHarnbHble U NpegHa3HavYeHHbIe NS 3TOW Lenn3anacHble YacTu.
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@ Il presente manuale contiene le informazioni necessarie all'installazione, al corretto uso e alla manutenzione del mobile
refrigerato. Si raccomanda di conservare il manuale unitamente al mobile affinché la persona che ne fa utilizzo ne prenda visione. I
costruttore declina ogni responsabilita per danni causati a persone o cose dovuti alla mancata osservanza delle avvertenze contenute
nel manuale. Se l'acquirente del mobile refrigerato avesse dubbi su una determinata prescrizione riportata nel manuale d’uso, pud
rivolgersi al servizio assistenza Oscartielle. Oscartielle dichiara che i propri mobili refrigerati sono conformi alle vigenti norme relative ai
requisiti igienico sanitari e perfettamente idonei quindi alla conservazione di prodotti alimentari.

@ This manual contains all the information needed for the installation, correct use and maintenance of the refrigerated display
unit. We recommend keeping the manual together with the display unit for fast consultation by the person using this. The Manufacturer
cannot be held liable for any injury or damage caused as a result of non-compliance with the warnings in this manual. If there is
something in the manual that the purchaser of the refrigerated display unit doesn't understand, he should contact Oscartielle Customer
Service. Oscartielle states that its refrigerated display units comply with the current hygiene and sanitary laws and regulations and is
therefore perfectly suitable for storing food products.

Ce manuel contient les informations nécessaires pour l'installation, I'utilisation correcte et I'entretien du meuble frigorifique. Il
est recommandé de bien conserver ce manuel avec le meuble frigorifique, afin que la personne qui l'utilise puisse en prendre
connaissance. Le fabricant décline toute responsabilité pour tout dommage causé a des personnes ou a des choses qui serait di au
non-respect des instructions contenues dans ce manuel. Au cas ou l'acquéreur du meuble frigorifique ne comprendrait pas une
quelconque instruction mentionnée dans ce manuel d'utilisation, il est prié de s'adresser au service aprés-vente Oscartielle. Oscartielle
déclare que ses meubles frigorifigues sont conformes aux normes en vigueur concernant les qualités requises pour le respect et le
maintien de I'hygiéne et de la santé et qu'ils sont donc parfaitement appropriés pour la conservation des produits alimentaires.

In dem vorliegenden Handbuch werden die erforderlichen Informationen fir die Aufstellung, den korrekten Einsatz und die
Wartung der Kuhimdébel erldutert. Das vorliegende Handbuch ist zusammen mit den Kihimdbeln aufzubewahren, damit die fur die
Kihlimébel zustandige Person Einsicht nehmen kann. Der Hersteller lehnt jegliche Verantwortung fiir Personen- und Sachschaden ab,
die auf eine mangelnde Beachtung der im Handbuch angegebenen Hinweise zurlickzufiihren sind. Sollte dem Kéaufer der Kiihimobel
eine bestimmte, im Betriebshandbuch wiedergegebene Vorschrift unverstandlich sein, bitten wir Ihn sich an den Kundendienst
Oscartielle zu wenden. Fa. Oscartielle erklart hiermit, da das von ihr hergestellte Kihimodbelsortiment den geltenden Normen
bezuglich den hygienischen und gesundheitlichen Anforderungen entspricht und sich perfekt fir die Konservierung von
Lebensmittelprodukten.eignet.

@ El presente manual contiene las informacidones necesarias para la instalacién, el correcto uso y el mantenimiento de la
exhibidora refrigerada. Se aconseja conservar el manual cerca de la exhibidora para que la persona que la utiliza pueda tenerlo a
mano. El fabricante declina toda responsabilidad de los dafios causados a personas o cosas por incumplimiento de las advertencias
contenidas en el manual. Si el comprador de la exhibidora no entendiera una determinada prescripcién incluida en el manual de
utilizacion, se le ruega ponerse en contacto con el servicio de asistencia Oscartielle. Oscartielle declara que sus exhibidoras estan
conformes con las normas vigentes referentes a los requisitos higiénico-sanitarios y que por lo tanto son perfectamente adecuadas
para la conservacion de géneros alimentarios.

HacTtosilee pykoBOOACTBO COAEPXUT MHGOPMaLMIO, HEOOXoOuMYK [Afi YCTAHOBKW, MNPaBUIIBHOTO MCMONb30BaHUSA U
Texo06CnyXnBaHNsl XONoAUNbHOrO npunaeka. [JaHHOe PYKOBOACTBO HAAMEXWT XpaHUTb BMECTE C MPUMIaBKOM [AJfi TOro, 4ToObl
paboTalLwmin Ha HEM YernoBeK Bceraa MMen BO3MOXHOCTb O3HAaKOMUTBLCS C UHCTPYKUMAMW. [1ponsBoanTenb CHUMAaET ¢ cebs BCAKyto
OTBETCTBEHHOCTb 3a yLiepb U NOBPEXAEHWs, HAHECEHHbIe NIoAsSM UKW NpeamMeTam BCreacTBUE HecOOnAeHUs! yKasaHHbIX B HEM
WHCTpYKUMI. B cnydae, ecnu nokynaTento XonoaunbHOro npunaska HEMOHATHO Kakoe-nvbo, 0603Ha4YeHHOEe B PyKOBOACTBE NpaBurio,
pekomeHaoyem obpaTuTbcs B cepBucHbin otaen dupmbl «Oscartielle». «Oscartielle» 3aaBnseT, 4To XonoaunbHble MpUNaBku ee
Npon3BoACTBa COOTBETCTBYIOT AEWCTBYHOLUMM HOPMam MO CaHUTapHO-TMrMeHndYeckum TpeboBaHUsSIM U MOMHOCTBIO MPUroaHbI ANst
XpaHeHWsi NPOAYKTOB MUTAHKS.


http://www.oscartielle.it/




Descrizione del mobile - Description of the unit - Description du meuble - Beschreibung der

Kihltruhe - Descripcion de la camara - Onucanue naps
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Disposizione in canale - Line-up - Disposition en bloc - Blockaufstellung - Disposicion en
bloque - YcTaHOBKa B 0AiHY FIMHUIO

IIXI!

D

D

|IYII

IIYII

:100mm

FIG. 2




Trasporto del mobile - Handling the unit - Transport du meuble - Handling der Kihltruhe -
Desplazamiento de la camara - TpaHcnopTupoBKa naps
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PUNTO D’INNESTO FORCHE PER LA MOVIMENTAZIONE
LIFTING POINT
POINTS DE SOULEVEMENT
ANSATSPUNKTE FUR HUBKARREN
PONTOS PARA EL LEVANTAMIENTO
TOYKA NMOOABEMA ABTOIOIPY34YNKOM
FIG. 3
ZEUS - ANTARES
185 210 250 TST
Lunghezza totale (mm)
Total lenght (mm) 1850 2100 2500 1850
TAB. 1

FIG. 4



Installazione e condizioni ambientali - Installation and environmental conditions - Installation
et conditions ambiantes - Aufstellung und Raumbedingungen - Instalacién y condiciones
ambientales - YcTtaHOBKa u Tpeb60OBaHMA K NOMeLLEHU IO
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FIG. 5 FIG. 6

FIG.7

Collegamento elettrico e dati tecnici - Electrical connections and technical details -
Branchement électrique et données techniques - Elektrischer AnschluB und technische

Daten - Conexion eléctrica y datos técnicos - MNMoaknioyeHuMe 3NMEKTPUKU U TeXHUYecKue
napameTpbl

FIG. 9



Classe di temperatura | Temperatura di conservazione °C
Temperature class Storage temperature °C
3L1 -22/-25
Zeus - Antares 3M1 0/+2
La rumorosita del mobile & inferiore ai 70 dB{A} - The noise level of the counter is below 70 dB{A}
TAB. 2
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Messa in funzione e caricamento - Start-up and loading - Mise en marche et chargement -
Inbetriebnahme und Bestiickung - Puesta en servicio y carga - BBog B akcnnyaTtauuio u
3aKknagka npoayKuum
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FIG. 13 FIG. 14

Zeus Zeus TST | Antares | Antares TST

Massimo limite di carico con classe climatica ambientale 3 (mm)

Max. loading limit by environmental climatic class 3 (mm) H=550 H=450 H=450 H=400
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Canalizzazione Zeus-Antares schiena/schiena - Multiplexing Zeus-Antares back to back -
Canalisation Zeus-Antares dos a dos - Zusammenbau Zeus-Antares Ricken am Riucken -
Ensamblaje Zeus-Antares respaldo contra respaldo - CtbikoBka Zeus-Antares cnuHKOM K
CMNUuHKe

FIG. 15



Istruzioni di montaggio accessori - Accessories assembling instruction - Instructions de
montage des accessoires - Bauphase Promobeleuchtung - Instrucciones de montaje
accesorios - UHCTpykuuM no cbopke npuHaanexHocTen

FIG. 17



Schema elettrico - Electrical diagram - Schéma électrique - Schalt plan - Esquema eléctrico -

ANeKTpocxeMbl
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Schemi elettrici termostati - Thermostat wiring diagrams - Schémas de cablage des
thermostats - Schaltplane des Thermostats - Diagramas de cableado del termostato - Cxembl
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ITALIANO

1 - Descrizione del Mobile

Le isole plug-in Zeus-Antares sono costruite in moduli unici non canalizzabili, ma accostabili. 1| mobile pud essere
collocato singolarmente o schiena a schiena. Tutte le isole sono dotate di chiusure scorrevoli in cristallo basso emissivo,
sfruttano un sistema di refrigerazione statica con evaporatore a fascio tubiero incorporato nella vasca. Caratteristiche
generali e dimensioni di massima sono chiaramente illustrate nella FIG. 1 e TAB. 1. La FIG. 2 illustra la disposizione in
canale e le relative distanze tra i mobili accostati tra loro.

2 - Trasporto del mobile

Il mobile & provvisto di piedini in plastica da rimuovere prima dell'installazione del mobile (oppure imballo in gabbia, su
richiesta), questi consentono la movimentazione con carrelli elevatori a forca. La movimentazione deve essere effettuata
esclusivamente da tecnici autorizzati. | punti d’'innesto forche per la movimentazione sono riportati nella FIG. 3.

3 - Ricezione ed immagazzinamento

Attenzione: per prevenire eventuali danni all’'unita frigorifera, il mobile deve essere sempre movimentato nella posizione
di utilizzo sia durante il trasporto che il deposito. Il mancato rispetto di questa disposizione comporta I'invalidamento della
garanzia.

Alla consegna assicuratevi che il mobile non abbia subito danni, verificate quindi le condizioni dell'imballo. Se quest'ultimo
presenta danni verificatene il contenuto in presenza del trasportatore.

Il mobile deve essere protetto dalle intemperie, la temperatura di immagazzinamento deve essere compresa tra i -25°C e
+55°C, I'umidita dell'aria deve essere compresa tra 30% e 95%.

Le operazioni di disimballo devono essere effettuate con particolare cura perché nell'imballo vi sono dei particolari e/o
accessori necessari al completamento dell’'isola (segnaprezzi, divisori, ecc.).

Rimuovere l'imballo dall'isola, tagliare le regge, rimuovere il cartone protettivo, i polistiroli e i piedini in plastica per la
movimentazione (Fig.4).

Posizionare l'isola esattamente nel luogo di installazione desiderato.

Attenzione: Nel caso in cui la merce arrivasse danneggiata avvisare immediatamente la ditta, eventuali ritardi di
segnalazione sollevano la ditta costruttrice da ogni responsabilita.

Qualsiasi danno arrecato al mobile durante il trasporto e I'immagazzinamento non sono attribuibili al Costruttore.

4 - Installazione e condizioni ambientali

Non movimentare il mobile dalle vetrate e dalle relative cornici in plastica, come indicato nella Fig. 6.

L'isola deve essere appoggiata su di un pavimento perfettamente piano; il mobile a pieno carico non deve oscillare (FIG.
7).

E espressamente vietato posizionare il mobile in locali dove vi & presenza di sostanze gassose esplosive.

E inoltre uso improprio utilizzare il mobile all'aria aperta o esporlo alla pioggia (FIG. 5).

Le prestazioni del mobile sono riferite (secondo la normativa internazionale EN 1SO 23953-1/2) alla classe climatica
ambientale 3 che prevede una temperatura ambiente di 25°C con umidita relativa del 60%.

E richiesto uno spazio posteriore di 3 cm dalla parete o da eventuale altro ingombro per garantire il giusto giro d’aria nel
condensatore. Per la disposizione in canale vedere la FIG. 2. La presenza di oggetti davanti alla griglia di protezione del
condensatore pregiudicherebbe il giusto funzionamento del mobile refrigerato, pertanto si consiglia di tenere una distanza
minima di 3 cm (FIG. 8) (IEC60335-2-89:2002 e varianti). Se le condizioni ambientali sono diverse da quelle previste,
oppure i banchi sono esposti a radiazioni di calore, si dovranno accettare prestazioni inferiori a quelle previste.

5 - Collegamento elettrico

Il collegamento elettrico va eseguito esclusivamente da personale tecnico abilitato, come prevedono le vigenti normative.
Per il collegamento vedere lo schema elettrico in FIG. 18-19.

E necessario installare a monte dell’alimentazione un dispositivo omnipolare magnetotermico/differenziale con apertura
contatto di 3 mm con potere di interruzione adeguato.

La messa a terra del banco frigo e I'equilibrio dei potenziali sono essenziali per evitare possibili scariche elettriche ed
elettrostatiche.

Attenzione: Prima di collegare il mobile alla rete elettrica accertarsi che la tensione di alimentazione corrisponda a quella
esposta nella targa matricola (considerate che le variazioni massime della tensione di alimentazione consentite sono del
+/-10%). Verificare che I'allacciamento elettrico abbia cavi di sezione e lunghezza in grado di supportare la corrente e la
potenza assorbita dall'isola (Punto 6).

I mobili plug-in sono forniti di spina e cavo da 2,5 m di lunghezza (FIG. 9) per cui & necessario non oltrepassare questa
misura per il collegamento alla presa a parete. L’isola deve essere collegata ad una propria presa di corrente fissa (non
con cavi di prolunghe o prese multiple). Il cavo deve essere ben teso, in posizione riparata da eventuali urti, non deve
essere in prossimita di liquidi o acqua e a fonti di calore, non deve essere danneggiato. In caso di rottura del cavo di
alimentazione del banco, esso deve essere sostituito dal costruttore oppure da un ente da esso preposto. La spina deve
risultare accessibile anche dopo l'installazione del mobile.

Attenzione: L'installazione deve essere effettuata secondo disposizioni del costruttore, da personale qualificato e in
conformita alle vigenti normative elettriche dei Paesi di destinazione del mobile (Norme e leggi di sicurezza elettrica,
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Norme antinfortunistiche e antincendio, direttive). Un'errata installazione pud causare danni a persone, animali o cose,
nei confronti dei quali il costruttore non ha nessuna responsabilita.

E obbligatorio collegare il mobile a terra per mezzo di prese dotate di apposito contatto di terra. Il costruttore declina ogni
responsabilita qualora questa norma infortunistica non venga rispettata. Nel caso in cui il mobile debba essere installato
lontano da prese elettriche, prevedere un allacciamento in conformita alle Norme vigenti. E assolutamente vietato I'uso di
spine adattatrici. Il costruttore declina ogni responsabilita per eventuali danni a persone o cose provocati da
un'errata installazione.

6 - Caratteristiche tecniche

Il mobile viene accompagnato da una busta in plastica contenente il presente manuale di istruzioni che deve essere
tassativamente conservato. In esso sono contenuti, dati tecnici, schemi elettrici e tabelle relative il mobile.

| dati tecnici del mobile sono inoltre rappresentati sulla targa matricola (FIG. 10) essa indica:

Nome e indirizzo del costruttore

Designazione commerciale del mobile

3. Codice corrispondente al mobile

4. Numero di matricola del mobile

5. Tensione di alimentazione

6. Frequenza di alimentazione
7
8
9

N —

Corrente massima assorbita
Potenza massima assorbita
. Potenza massima assorbita nella fase di sbrinamento
10. Potenza di illuminazione standard
11. Superficie di esposizione utile
12. Tipo di gas frigorifero con cui funziona I'impianto
13. Massa di gas frigorifero con cui & caricato ogni singolo impianto
14. Classe climatica ambientale e temperatura di riferimento (temperatura al bulbo secco)
15. Classe di funzionamento
16. Classe di protezione dell'impianto elettrico
17. Numero di commessa con cui € stato prodotto il mobile
18. Numero di ordine con cui & stato messo in produzione il mobile
19. Anno di produzione del mobile
20. Potenza riscaldante
21. QR code
22. Marchio EAC
Attenzione: La targa matricola e le etichette di avvertenza non devono essere assolutamente rimosse. Il costruttore
declina ogni responsabilita qualora questa avvertenza non sia rispettata.
Si dichiara che Il'apparecchiatura € conforme al D.L. del 25/01/1992 N°108 attuazione della Direttiva CEE 89/109
concernente i materiali e gli oggetti destinati a venire a contatto con prodotti alimentari.

7 - Etichetta energetica (se prevista) Fig.11
I. codice QR
[I. marchio o nome del fornitore
[l. identificativo del modello del fornitore
IV. scala delle classi di efficienza energeticada A a G
V. classe di efficienza energetica, determinata conformemente all'allegato Il
VI. AE in kWh all'anno, arrotondato all'intero piu vicino
VIl. somma delle superfici espositive a temperature di esercizio per la refrigerazione, espressa in metri quadrati (m?) e
arrotondata al secondo decimale.
VIII. range di temperatura raggiunto dai prodotti raffreddati: in alto il valore massimo del prodotto piu caldo; in basso il
valore minimo del prodotto piu freddo
IX. somma delle superfici espositive a temperature di esercizio per il congelamento, espressa in metri quadrati (m?) e
arrotondata al secondo decimale
X. range di temperatura raggiunto dai prodotti congelati/surgelati: in alto il valore massimo del prodotto piu caldo; in
basso il minimo del valore piu alto fra tutti i prodotti
XI. numero del presente regolamento

8 - Caricamento del prodotto ed utilizzo del mobile (messa in funzione)

Se lisola & stata fortemente inclinata a causa della movimentazione, attendere minimo tre ore prima della messa in
funzione in modo da permettere all'olio lubrificante di raccogliersi nel compressore! Se questa prescrizione non viene
osservata il moto-condensante potrebbe subire danni irreparabili. Un eventuale rigonfiamento dell'isola durante I'utilizzo
non compromette il suo corretto funzionamento. L'isola potra essere messa per la prima volta in funzione solamente dopo
avere eseguito i punti 3 e 4. Ad isola spenta procedere: alla rimozione delle protezioni in pellicola plastica presenti
all’esterno dopodiché eseguire una prima pulizia (seguendo le indicazioni riportate al punto 11).

Inserire la spina nella presa di corrente (con le prerogative descritte nel punto 5) e azionare I'eventuale interruttore
d’'inserzione montato a distanza. | lievi rumori di funzionamento emessi dal motore e l'accensione del display
indicheranno la messa in funzione del mobile.
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Il display (FIG. 12) posto sul carter frontale indichera la temperatura di esercizio dell'isola. Il libretto di istruzioni del
comando elettronico, a cui il display fa riferimento, sono inserite in allegato al libretto di istruzioni (la manomissione di tale
dispositivo & scongiurata da password di sicurezza sulla quale solo un tecnico specializzato € in grado di intervenire).
Il mobile inizia il ciclo di raffreddamento. E possibile caricare il prodotto quando il display indica una temperatura pari a -
18°C per i prodotti surgelati e -20°C per i gelati. Il mobile & stato realizzato per I'esposizione di prodotti alimentari
preconfezionati, deve conservare la temperatura del prodotto e non deve abbatterla, quindi il prodotto va introdotto al suo
interno solo se gia raffreddato alla rispettiva temperatura di conservazione. Non conservare bottiglie/recipienti di vetro o
barattoli pieni di liquido, perché potrebbero scoppiare o esplodere.
Per una migliore conservazione del prodotto si raccomanda:
- Non superare mai la linea di carico massimo riportata all’interno dell’isola (FIG. 13):
- Zeus: altezza massima di carico = 55 cm per classe climatica 3 (25°C — RH 60%)
- Zeus TST: altezza massima di carico = 45 cm per classe climatica 3 (25°C — RH 60%)
- Antares: altezza massima di carico = 45 cm per classe climatica 3 (25°C — RH 60%)
- Antares TST: altezza massima di carico = 40 cm per classe climatica 3 (25°C — RH 60%)
- Quando si carica un’isola gia parzialmente carica di merce (oltre a rispettare i punti sopra indicati) & buona norma
introdurre le nuove derrate alimentari sotto quelle gia esistenti.
- Tutti i mobili sono dotati di scorrevoli in vetro a bassa emissivita, necessari per il corretto funzionamento. Tali
scorrevoli devono essere aperti solo per I'inserimento e I'estrazione degli alimenti.
Di serie le isole plug-in montano un comando elettronico. La regolazione del termostato e la carica del gas sono
impostate in fabbrica. La manomissione delle impostazioni declina il costruttore da ogni responsabilita.

9 - Divieti e prescrizioni

Attenzione: Togliere completamente I'alimentazione dal banco frigorifero quando non viene utilizzato. L’alimentazione
deve essere sezionata dal dispositivo a monte della presa di corrente.

Attenzione: E consentita I'applicazione di cartelloni pubblicitari realizzati su fogli sottili. Non & consentito avvitare sulle
pareti esterne materiali spessi ed isolanti.

Attenzione: E VIETATO FORARE IN QUALSIASI MODO LE PARETI DEL MOBILE SIA INTERNE CHE ESTERNE (per
esempio per applicare una sovrastruttura); si rischierebbe di danneggiare i tubi dell'evaporatore e del condensatore
inseriti nelle pareti del mobile.

Attenzione: Non esporre il mobile ad agenti atmosferici, non utilizzare mai getti d'acqua diretti per la pulizia del mobile,
non toccare e non utilizzare il mobile con piedi e mani bagnate o umide.

Attenzione: Non togliere protezioni o coperture che richiedono I'utilizzo di utensili per la loro asportazione, non rimuovere
assolutamente la copertura del quadro elettrico.

Attenzione: Non caricare il mobile con pesi eccessivi, non entrare all'interno dell’isola, non salire sugli scorrevoli in vetro
e non utilizzarli come ripiani per oggetti.

Attenzione: Non & consentito utilizzare I'apparecchiatura senza gli scorrevoli o con gli scorrevoli aperti.

Attenzione: Non tentare di togliere eventuali formazioni di ghiaccio con oggetti metallici appuntiti.

Attenzione: L'impianto frigorifero non comporta nessuna modifica chimica alla natura dell'acqua di sbrinamento prodotta
dal mobile. Quest'ultima proviene esclusivamente dal vapore contenuto nell'aria che circola al suo interno. In ogni caso &
necessario che l'acqua prodotta dagli impianti venga sempre smaltita attraverso la rete fognaria o eventuali impianti di
depurazione conformi alle vigenti leggi.

Attenzione: Ogni eventuale uso non esplicitamente indicato in questo manuale € da considerarsi pericoloso ed il
costruttore non pud essere ritenuto responsabile per eventuali danni derivanti da uso improprio, erroneo ed irragionevole.
Attenzione: Non danneggiare il circuito refrigerante (IEC60335-2-89 e varianti)

Attenzione: Non utilizzare dispositivi elettrici all'interno del compartimento alimentare del banco frigorifero, a meno che
non siano raccomandati dal fabbricante (IEC60335-2-89 e varianti)

Attenzione: Questo dispositivo non € inteso per I'utilizzo da parte di persone (incluso bambini) con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali, 0 senza esperienza o conoscenza, a meno che non abbiano ricevuto istruzioni relativamente
all'uso dell'apparecchiatura e siano controllati da una persona responsabile per la loro sicurezza.

Attenzione: | bambini dovrebbero essere supervisionati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchiatura.
Attenzione: Non conservare sostanze esplosive, come bombolette spray con propellente inflammabile in questo
apparecchio.

10 - Sbrinamento del mobile ed evaporazione dell'acqua di condensazione

Il banco & dotato di termostato elettronico.

La formazione di ghiaccio all'interno del banco dipende essenzialmente dalle condizioni ambientali (umidita dell’aria) e
dall'uso (frequenti aperture degli scorrevoli superiori o addirittura scorrevoli superiori lasciati aperti per lungo tempo).
Attenzione: non rimuovere il ghiaccio e lo strato di brina con utensili o oggetti appuntiti.

Sbrinamento automatico a gas caldo

Lo sbrinamento avviene ogni 24 ore impostate in fabbrica, modificabili qualora le condizioni ambientali siano molto
diverse da quelle di progetto. Lo sbrinamento & a gas caldo. L’acqua di condensa defluisce attraverso una canaletta in
una bacinella all'interno del vano motore ed evapora.

In caso di formazioni anomale di ghiaccio, € possibile eseguire uno sbrinamento manuale o in alternativa spegnere il
mobile fino alla completa pulizia della batteria evaporante.

Prima di ricaricare i prodotti all'interno, assicurarsi che il mobile abbia raggiunto la corretta temperatura di funzionamento.

11



Intervenire tempestivamente con sanificazione e pulizia qualora defluissero accidentalmente liquidi estranei, onde evitare
la formazione di esalazioni stagnanti o rotture del circuito frigorifero.

Attenzione: Eventuali regolazioni o modifiche sono riservate esclusivamente al personale di assistenza.

Attenzione: Non utilizzare dispositivi meccanici o altri mezzi per accelerare il processo di sbrinamento, diversi da quelli
raccomandati dal fabbricante (IEC60335-2-89 e varianti).

11 - Pulizia del mobile

Attenzione: Prima di procedere alla pulizia del mobile staccare I'alimentazione elettrica.

Pulire periodicamente il mobile con detersivi neutri ed asciugare con panni morbidi. Non utilizzare prodotti infiammabili o
abrasivi, non eseguire la pulizia del mobile con getti d'acqua diretti. Quando si procede alla pulizia del mobile sulla parte
interna utilizzare guanti protettivi in modo da non mettere la pelle a contatto diretto con le parti fredde.

Pulire i vetri con un normale detergente per finestre.

Attenzione: gli scorrevoli superiori sono realizzati in cristallo a bassa emissivita. Il telaio di scorrimento & predisposto con
uno speciale lubrificante. Per mantenere un adeguato scorrimento delle coperture, spolverare e pulire periodicamente il
telaio.

Attenzione: azionare il mobile solo dopo essersi accertati che le parti, in precedenza rimosse e non, siano asciutte.
Ricaricare I'isola seguendo le specifiche riportate al punto 8.

12 — Manutenzione del mobile

Attenzione: Tutte le operazioni descritte nella manutenzione del mobile devono essere eseguite da personale tecnico
qualificato.

Attenzione: Prima di procedere alla manutenzione del mobile staccare I'alimentazione elettrica.

Attenzione: Altre operazioni di manutenzione non descritte dai punti precedenti, inclusa la sostituzione delle lampade
con lampade di modello identico, va commissionata a centri di assistenza autorizzati o a personale abilitato.

Ogni tre mesi procedere alla pulizia generale dellisola, quindi togliere la tensione elettrica e svuotare completamente |l
mobile. Attendere che il ghiaccio formatosi sulle pareti interne della vasca si sia sciolto completamente, quindi pulirle
accuratamente usando guanti protettivi (controllate prima di avviare lisola che le pareti interne della vasca siano
completamente asciutte). Consigliamo di far eseguire una volta I'anno un controllo generale da un tecnico frigorista o da
personale qualificato.

13 - Situazioni di Emergenza

Attenzione - Nel caso in cui I'isola si arresta o non parte:

- Verificare che non vi sia una situazione di black-out elettrico.

- Verificare che la spina sia ben inserita nell’apposita presa.

- Verificare (dove presente) che I'eventuale dispositivo di protezione a monte della presa di corrente sia inserito.

Se il motivo dell'interruzione elettrica non dipende da questo, chiamate il piu vicino centro di assistenza e svuotate |l
mobile, posizionate il prodotto nelle celle preposte al mantenimento ed alla conservazione.

Attenzione - Nel caso in cui il mobile non raffredda a sufficienza:

- Verificare che gli scorrevoli non siano rimasti aperti a lungo.

- Verificare che il mobile sia stato caricato correttamente, in caso contrario leggere il Punto 8.

- Verificare che il mobile non sia vicino a correnti d'aria o fonti di calore (vedi Punto 4).

Se il problema dopo le eventuali verifiche dovesse persistere, chiamate il piu vicino centro di assistenza.

Attenzione - In caso di fuga di gas o incendio, non avvicinatevi al vano motore, togliete tensione elettrica al mobile. Non
utilizzate acqua per spegnere le fiamme ma solamente estintori a secco.

14 — Accessori

Le isole Zeus-Antares possono avere su richiesta i seguenti accessori:
- Portaprezzi adesivi

- Divisori mobili in filo

- Basiinterne rialzate

- llluminazione interno vasca

- Sovrastruttura a due ripiani

- Plafoniera per illuminazione promozionale

- Batticarrello aggiuntivo

- Chiusura basamento perimetrale

- Kit disposizione schiena-schiena

In caso si fosse interessati all’acquisto di uno degli accessori sopra elencati contattare il rivenditore piu vicino o
direttamente il Costruttore.

15 - Assistenza tecnica

Qualora necessiti l'intervento da parte del personale tecnico di assistenza e qualora necessiti la sostituzione di
componenti meccanici, elettrici o compressori, I'utente dovra contattare il fornitore presso il quale & stato acquistato il
mobile, richiedendo ricambi originali.
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16 - Smantellamento ed eliminazione del mobile

Per il rispetto ecologico del’ambiente ed in conformita alle norme vigenti dei singoli paesi, suddividere le parti del mobile
per lo smaltimento e/o recupero.

Tutte le parti che costituiscono il mobile non sono assimilabili ai rifiuti solidi urbani fatta eccezione per le parti metalliche
che non risultano speciali per la maggior parte dei paesi di destinazione. Per quanto riguarda i componenti del circuito di
refrigerazione, ossia gas refrigerante e oli per la lubrificazione, non devono essere dispersi nel’ambiente ma recuperati
presso centri specializzati.

Il gas contenuto nel poliuretano espanso per 'isolamento termico del banco & (CO2)

Questo prodotto contiene HFC, ovvero gas fluorurati, refrigerante ad elevato valore di effetto serra (GWP),
disciplinati dal protocollo di Kyoto.

Nei mobili prodotti da OSCARTIELLE con unita frigorifera incorporata sono presenti i seguenti gas:

R 290; GWP (100) = 3

R 404A; GWP (100) = 3750

Questo apparecchio & ermeticamente sigillato e la carica di refrigerante & inferiore a 3 kg.

Non & quindi soggetto all’obbligo di libretto d’impianto né a verifiche periodiche delle perdite di refrigerante
(D.P.R. n. 147 del 15 Febbraio 2006 Art. 3 e 4).

17 - Dichiarazione del fabbricante (Divieto di messa in servizio)

I modelli sopra descritti sono costruiti anche per essere assemblati con altri macchinari per costruire una macchina,
considerata dalla Direttiva 2006/42/CE. Pertanto il fabbricante dichiara che non & consentito mettere in servizio il
macchinario fino a che la macchina in cui sara incorporata o di cui diverra componente sia stata identificata e ne sia stata
dichiarata la conformita alle condizioni della Direttiva 2006/42/CE ed alla legislazione nazionale che la traspone, vale a
dire fino a che il macchinario di cui la presente dichiarazione non formi corpo unico con la macchina finale.

18 — Istruzioni di canalizzazione dei banchi Zeus-Antares schiena/schiena
Prima di iniziare la canalizzazione di due banchi Zeus-Antares schiena/schiena rimuovere la pellicola protettiva sui
lamierati. Agire sui piedini per ottenere un perfetto allineamento. Dopodiché procedere come segue (FIG. 15)

1. Fissare i distanziali sulla parte posteriore del mobile frigorifero in corrispondenza dei fori.

2. Accostare i banchi ed assicurarsi che siano perfettamente allineati. Non avvitare i distanziali superiori all’altro banco.

3. Togliere i tasselli indicati (solo nel caso di montaggio lampade esterne, accessori).

4. Assemblare il carter superiore ed avvitare solo i distanziali laterali (n. 3 distanziali per ciascun lato) al banco in
appoggio. | fori sono gia predisposti.

5. Assemblare i carter laterali.

6. Incollare il tappo di chiusura con una goccia di silicone (solo nel caso di montaggio lampade esterne o accessori).

19 - Istruzioni di montaggio accessori

llluminazione esterna “R” (FIG. 16):

1. Appoggiare la plafoniera sul mobile accertandosi che i perni si inseriscano nelle rispettive sedi.

N.b.: Il montaggio di questa illuminazione pud essere eseguito solo sui banchi predisposti (bussola + perno).

Chiusura basamento (FIG. 17):

1. Avvitare le chiusure basamento agli angolari (gia fissati ai banchi) mediante viti autofilettanti 4x13mm.

2. Montare tra le chiusure basamento il tamponamento metallico mediante viti autofilettanti 4x13mm. (solo per versione
“R”).

20 - Informazioni per il Servizio Tecnico - Banchi con refrigerante R290 (Propano)

Qualsiasi lavoro di assistenza su banchi caricati con refrigerante R290 dovra essere effettuato esclusivamente
da personale esperto e preparato sulle procedure di gestione del gas R290. Le attivita devono essere eseguite
dal personale indicato dal Costruttore o dal Distributore che ha effettuato la vendita del prodotto.

L’assistenza e qualsiasi tipo di intervento al sistema di refrigerazione in banchi caricati con refrigerante R290 richiedono

precauzioni addizionali!

1. Non ¢ possibile effettuare operazioni di caricamento, evacuazione, svuotamento e ricarica del refrigerante, poiché
l'intero circuito di refrigerazione é sigillato ed ermetico.

2. Prima diiniziare a lavorare, spegnere il banco e disconnettere il cavo di alimentazione.

3. L’attrezzatura da lavoro deve essere idonea per le riparazioni con gas R290.

4. Lintervento relativo al circuito frigorifero deve essere eseguito solo in spazi ben areati o all’aria aperta.

5. Assicurarsi che in prossimita del mobile frigo non vi siano fiamme libere o altre fonti di calore (come interruttori
elettrici, ecc.). E vietato fumare!

6. Aprire il circuito frigorifero dall’apposito tubo di carica gas togliendo il tappo fissato all’estremita, se necessario

recuperare il gas R290 con apposita attrezzatura.

7. Prima di utilizzare qualsiasi fiamma riempire il circuito d’azoto in modo da eliminare eventuali residui di gas R290.

8. Svuotare il circuito dalla pressione d'azoto. Iniziare la riparazione sostituendo le parti non funzionanti. (se necessario
sostituire il filtro deidratore).
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9. Completata la riparazione, eseguire la fase di vuoto del circuito frigorifero tramite il tubo di carica gas utilizzando
I'apposita valvola a “farfalla” o I'attacco “Schrader” precedentemente saldato all’estremita. *(vedere nota).

10. Terminata la fase di vuoto, iniziare la carica del gas R290 inserendo il 50% del quantitativo indicato sulla targhetta
matricola applicata sul banco frigo.

11. Dare alimentazione al banco frigo (vedi Par.5), attendere che il compressore entri in funzione, dopodiché completare
la carica del gas R290.

12. Verificare il funzionamento del banco frigorifero.

13. Con il banco frigo in funzione, sigillare I'estremita del tubo di carica gas con apposito tappo presente nell’attrezzatura
idonea. Pinzare il tubo di carica gas con apposita pinza appena dietro il tappo almeno 2 volte distanti 2-3 cm l'una
dall’altra.

14. Spegnere il banco e verificare con un cercafughe tarato per lettura gas R290 I'ermeticita dell'impianto.

* N.B.- L’apertura del circuito frigorifero deve essere eseguita dal tubo di carica gas, dopo l’intervento il circuito
va chiuso ermeticamente sigillando il tubo di carica. In caso di necessita € possibile saldarvi I'attacco “Schrader” per
le fasi di vuoto e carica dellimpianto. Terminata la carica del gas R290, pinzare il tubo di carica gas con apposita pinza
appena dietro I'attacco “Schrader” almeno 2 volte distanti circa 2-3 cm I'una dall’altra.

21 - Utilizzo dei giunti Lokring durante una riparazione

Il circuito frigorifero del mobile presente sul lato evaporatore & collegato all’'unita condensatrice tramite giunti Lokring sui

quali le operazioni di fissaggio ai tubi richiedono I'apposita attrezzatura. | lati d'ingresso e di uscita evaporatore sono

costituiti da tubi @10mm in alluminio, mentre la mandata e I'aspirazione compressore sono costituiti da tubi @10 mm in

rame. Utilizzare solamente giunti Lokring adatti al diametro e al materiale come il modello “10NK AL50”.

1. Assicurarsi che i due tubi in rame e alluminio non siano deformati e che sulla superficie esterna non vi siano residui
solidi e/o oleosi. Pulire i tubi da eventuali residui solidi e/o oleosi.

2. Apporre su tutta la superficie esterna dei tubi interessati dal giunto Lokring il sigillante Lokprep 61AL.

3. Posizionare il giunto Lokring tra i tubi, eseguire una piccola rotazione su sé stesso in modo da far aderire bene |l
sigillante, dopodiché procedere con il fissaggio del Lokring ai tubi tramite apposita attrezzatura (pinza Lokring).

Quando il banco frigo verra messo in funzione, assicurarsi che non vi siano perdite sulle giunzioni esequite.

22 - Schemi elettrici
Lo schema elettrico del comando elettronico € in allegato a questo manuale. Gli schemi elettrici sono riportati in FIG. 18-
19.

23 - Dichiarazione di Conformita

E possibile richiedere copia della dichiarazione di conformita di prodotto compilando il form presente all'indirizzo internet:
http://www.oscartielle.it/conformity
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Installazione, manutenzione

L’installazione del banco frigorifero, cosi come gli interventi di manutenzione devono essere effettuati da tecnici
qualificati.

Durante I'esecuzione degli interventi manutentivi i preposti sono tenuti ad operare nel rispetto delle indicazioni
riportate sul manuale di istruzioni per 'uso.

Prima di effettuare una qualsiasi operazione di manutenzione ELETTRICA o MECCANICA sul banco frigorifero, il
tecnico preposto deve assicurarsi che sia stata tolta la tensione di alimentazione.

| tecnici incaricati di eseguire interventi manutentivi, € che per esigenze operative devono intervenire su
componenti e parti interne del banco frigorifero, sono esposti a PERICOLI di NATURA MECCANICA.

Pulizia periodica del banco
La pulizia periodica del banco frigorifero deve essere eseguita a banco fermo con tensione disinserita.

Dispositivi di protezione individuali obbligatori per i tecnici incaricati di eseguire interventi sul banco
frigorifero

Simbolo Descrizione

Protezione degli occhi

Guanti di Protezione

Calzature di sicurezza

@20

Simbologia di Sicurezza per una immediata informazione sulle situazioni di pericolo e divieti

Simbolo Descrizione

Vietato eseguire riparazioni e registrazioni su organi in moto

Vietato rimuovere i ripari di protezione del banco frigorifero

Divieto di spegnere con acqua

Vietato operare su organi sotto tensione

Rischio di schiacciamento delle mani

P RE&E

Sicurezza

Il banco frigorifero e il relativo manuale d’istruzione per 'uso sono stati realizzati in ottemperanza alle Direttive,
Norme armonizzate vigenti ed applicabili in materia di sicurezza.

Qualora il cliente o i tecnici incaricati di effettuare interventi sul banco frigorifero dovessero riscontrare rischi
residui devono tempestivamente segnalarli al costruttore, il quale una volta accertata I'effettiva consistenza dei
fattori di rischio, provvedera alla loro rimozione in modo adeguato.

Dispositivi di protezione
Il banco frigorifero & dotata di dispositivi di protezione per 'utenza.
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AVVISO IMPORTANTE

Da leggersi prima dell'installazione e da conservare

Questo prodotto di Oscartielle S.p.A. ricade sotto la Direttiva 2012/19/CE WEEE
(Waste Electrical and Electronic Equipment) conosciuta in ltalia come RAEE (Rifiuti
da Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche), mirata a frenare I'aumento di detti
rifiuti, a promuoverne il riciclaggio, a decrementarne lo smaltimento.

Il simbolo del bidone barrato con croce che appare sulla targhetta del prodotto
dichiara:

- il prodotto & stato messo in circolazione successivamente al 1 gennaio 2011 (data di
riferimento solo per I'ltalia, legge 25/2010, DL 194/2009)

- il prodotto rientra nell'obbligo di raccolta separata e non pud venire trattato alla
stregua di rifiuto domestico né venire conferito in discarica

E responsabilita dell'utilizzatore la consegna del prodotto, destinato allo smaltimento, al centro di raccolta
specificato dall'Autorita locale per il recupero e riciclaggio WEEE (RAEE) professionali. In caso di
sostituzione del prodotto con altro nuovo, I'utilizzatore pud chiedere al venditore il ritiro di quello vecchio,
indipendentemente dal suo marchio.

E responsabilita del produttore rendere fattibile recupero smaltimento e trattamento di fine vita del proprio
prodotto in via diretta o per il tramite di sistema collettivo.

Violazioni alla normativa prevedono sanzioni specifiche, fissate in autonomia, con propria legislazione, da
ciascun singolo stato appartenente alla CE e vincolante conformemente tutti quanti sono soggetti alla
normativa stessa.

Oscartielle S.p.A. nel considerare questo proprio prodotto un WEEE (RAEE) si fa interprete delle linee guida
di Orgalime, tenendo conto del recepimento, da parte della legislazione italiana, con il D.Lgs. n.49/2014 e il
D.Lgs. n.27/2014, sia della Direttiva 2012/19/CE, che di quella 2011/65/CE (RoHS), relativa ad uso di
sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

Per ulteriori informazioni vedere la propria Autorita Municipale, il Venditore, il Produttore.

La direttiva non si applica al prodotto venduto fuori della Comunita Europea.



ENGLISH

1 — Description of the Unit

The plug-in Zeus-Antares islands are built in non-ductable, side-by-side mounting single modules. The cabinet can be
placed separated or back to back. All islands are equipped with sliding covers in low-emission glass and employ a static
refrigeration system with tube bundle evaporator built into the basin. The general features and dimensions are clearly
illustrated in FIG. 1 and TAB. 1. FIG. 2 shows the layout of the duct and the relative distances between the cabinets
joined to each other.

2 — Handling the unit

The units are fitted with plastic feet. These have to be removed before the installation of the cabinet. (wooden crate
available on request). The feet enable the handling through fork-lift trucks. The units must be handled by authorized
technicians only.

The insertion points of the forks for handling are shown in FIG. 3.

3 — Receipt and storage

Warning: in order to prevent any damage to the refrigerated unit, cabinets must be handled always on the proper side
(not on its side or upside down) both during transport and storage. Failure to observe such requirement will invalidate the
warranty.

When the unit is delivered, the status of the packing has to be inspected. If the packing has been damaged, check the
contents in the presence of the forwarding agent.

The unit must be protected against atmospheric agents and the storage temperature must be in the range —25°C to
+55°C, while the humidity of the air must be in the range 30% and 95%.

The unit must be unpacked with care because the packing contains some parts and/or accessories required to complete
the island (price-holders, dividers, etc.).

Remove the straps, the carton, the polystyrene and the feet used for the handling of the cabinet. (Fig.4)

Position the island exactly where it has to be installed.

Warning: If the goods are damaged on arrival, please notify the company immediately, any delays in informing the
company will relieve the manufacturer of all responsibility.

Any damage caused to the unit during transportation or storage cannot call for the manufacturer responsibility.

4 — Installation and environmental conditions

Do not move the cabinet through the glasses or the relative plastic frames, as shown in Fig. 6.

The island must be placed on a perfectly flat floor; when the unit is full, it must not sway (FIG. 7).

It is strictly forbidden to place the unit in areas where explosive gaseous substances are present.

The unit is not designed for use in the open air and it must be protected against rain (FIG. 5).

The performance of the cabinet refers (according to the international standard EN ISO 23953-1/2) to environmental
climatic class 3 which consists of a room temperature of 25°C with relative humidity of 60%.

A distance of 3 cm from the wall or from another object is required at the rear to ensure the correct air circulation in the
condenser. For the line-up please refer to FIG. 2. Any objects obstructing the condenser grid will prevent the unit from
correct functioning, therefore it is advisable to keep a minimum distance of 3 cm (FIG. 8) (IEC60335-2-89 and changes). If
the environmental conditions differ from those provided for, or radiating heat, the level of performance will be lower than
the standard one.

5 — Electrical connection

Important: installation should be made following the manufacturer's instructions, by qualified personnel only, in conformity
with the electric safety regulations in force. Please refer to the electrical diagram in FIG. 18-19.

At the input of the supply it is necessary to install an omni-polar magnetothermic/differential device with contact opening
equal to 3 mm and adequate cutoff power.

The ground connection of the cabinet and the balance of the power circuits are essential to avoid electric and electrostatic
discharges.

Warning: Before connecting the unit to the power supply, make sure that the voltage corresponds to what shown on the
serial number plate (bearing in mind that the maximum permitted variations in voltage are +/-10%). Check that the
electrical connection is made using cables with a section and length capable of withstanding the current and the power
absorbed by the island (please refer to Par. 6).

The plug-in units are equipped with a plug and a cable of 2,5 m. length (FIG 9) and this measurement must not be
exceeded for the connection to the wall socket. The island must be connected to its own fixed power socket (not with
extension leads or multiple sockets). The cable must be tight, protected against impacts, away from liquids, water or
sources of heat, it must not be damaged. In case of breakage of the power cable of the cabinet, it must be replaced by
the manufacturer or by institution in charge of it. The plug must be accessible even after the unit has been installed.
Warning: The unit must be installed according to the manufacturer’s instructions, by qualified personnel and in
compliance with the electrical regulations in force in the Countries in which the unit is to be installed (Electrical standards
and safety laws, Accident prevention and Fire Safety Standards, Directives). Faulty installation may lead to injury to
people and animals or damage to objects for which the manufacturer cannot be held responsible.
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The unit must be earthed using sockets with contact to earth. The manufacturer declines all responsibility in the event of
failure to follow this safety measure. If the unit has to be installed at a distance from the electric power sockets, the
connection must be made according to the Standards in force. It is absolutely forbidden to use adapter plugs. The
manufacturer declines all responsibility for injury to people or damage to objects caused as a result of improper
installation.

6 — Technical characteristics

The unit is supplied together with a plastic bag containing this instruction manual that must be retained. The manual
contains technical details, electrical diagrams and tables regarding the unit.

The technical details of the unit are also provided on the serial number plate (FIG. 10) which specifies:

1. Name and address of the manufacturer

2. Commercial name of the cabinet

3. Cabinet code

4. Cabinet serial number

5. Rating

6. Frequency

7. Max absorbed current

8. Max absorbed power

9. Max absorbed power during defrosting

10. Standard lighting power

11. Net display area

12. Type of cooling gas used

13. Weight of cooling gas loaded in each unit

14. Climate class and reference temperature (dry bulb)

15. Operation class

16. Electrical safety factor

17. Work schedule number

18. Work order number

19. Year of manufacture

20. Heating capacity

21. QR code

22. EAC marking

Warning: Neither the registration plate nor the warning labels must be removed under any circumstance. The
manufacturer declines all responsibility if this warning is not followed.

It is declared that the equipment complies with the Decree Law 25/01/1992 N. 108 in accordance with CE Directive
89/109 concerning materials and objects destined to come into contact with foodstuffs.

7 - Energy label (if applicable) Fig.11
I. QR code
Il. supplier's trade mark or name
[ll. supplier model identifier
IV. energy efficiency class from A to G
V. energy efficiency class, determined in accordance with Annex Il
VI. AE in kWh per year, rounded to the nearest integer
VII. sum of the exposure surfaces at operating temperatures for refrigeration, expressed in square metres (m2?) and
rounded to two decimal places.
VIII. temperature range reached by the cooled products: at the top the maximum value of the warmest product; at the
bottom the minimum value of the coldest product
IX. sum of the exposure surfaces at operating temperatures for freezing, expressed in square metres (m?) and rounded
to two decimal places
X. temperature range reached by frozen products: at the top the maximum value of the warmest product; at the bottom
the minimum of the highest value of all products
XI. number of this regulation

8 — Filling with products and use of the cabinet (startup)

If the island has been set at a sharp angle during positioning, wait at least three hours before starting it up to allow the
lubricating oil to collect in the compressor. If this instruction is not followed the motor-driven condenser may be damaged
beyond repair. Any swelling of the unit while working does not compromise its proper functioning.

The island may only be started up for the first time when points 3 and 4 have been completed.

With the island turned off, proceed as follows: remove the protective plastic film on the outside and then clean the unit,
following the instructions given in point 11.

Fit the plug in the socket (with the characteristics described in point 5) and operate any remote-control switch that may
have been fitted. A slight operating noise made by the motor and the display turned on indicate that the unit has been
switched on.
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The display (FIG. 12) located on the front panel indicates the operating temperature of the island. The instruction booklet
of the electronic controls, to which the display refers, is enclosed with the instruction manual (this device cannot be
tampered with due to a safety password that only a specialized technician can change).
The unit starts its cooling cycle after it has been switched on. The product can be loaded when the temperature shown on
the display is -18°C for frozen packed foods and -20°C for ice cream.
The unit has been designed to display packed foodstuffs, it must maintain the temperature of the product and must not
lower it, and consequently, the product must only be placed inside the unit if it is already refrigerated and is at its
respective preservation temperature.
Bottles and glass containers or jars full of liquid must not be stored in the BT versions as they may burst.
For a correct preservation of the product, it is advisable:
- Never exceed the maximum load line shown on the inside of the island (FIG. 13):
- Zeus: maximum load line = 55 cm by climatic class 3 (25°C RH 60%)
- Zeus TST: maximum load line = 45 cm by climatic class 3 (25°C RH 60%)
- Antares: maximum load line = 45 cm by climatic class 3 (25°C RH 60%)
- Antares TST: maximum load line = 40 cm by climatic class 3 (25°C RH 60%)
- When an island that is already partially loaded with goods is filled with more products (apart from adhering to the
points referred to above), it is good practice to place the new foodstuffs under the existing ones.
- Each unit is equipped with sliding covers in low-emissivity glass. These are necessary for the proper working, they
must be kept closed (page 4, FIG. 12) and they can be opened only to fill up and take out the products.
The plug-in islands are provided, as a standard fitting, with an electronic control. The thermostat adjustment and the
amount of gas are set in the factory and any tampering with these settings will relieve the manufacturer of all
responsibility.

9 — Prohibitions and prescriptions

Warning: Disconnect the cabinet from the power supply in case it is not used. The power supply has to be disconnected
by the remote-control switch fitted upstream from the power socket.

Warning: It is allowed to stick advertising material on the unit, only if the sheets are thin. It is forbidden to screw thick and
insulating materials on the outer sides of the cabinet.

Warning: IT IS FORBIDDEN TO DRILL THE INTERNAL AND EXTERNAL WALLS OF THE CABINET IN ANY WAY (e.g
to install a superstructure), as the evaporator and condenser tubes running inside the cabinet walls could be damaged.
Warning: Do not expose the unit to atmospheric agents, do not use direct jets of water to clean the unit, do not touch or
use the unit with wet or damp hands or feet.

Warning: Do not remove protective guards or covers that require tools for their removal, do not remove, under any
circumstance, the cover from the switchboard.

Warning: Do not overload the unit, do not get inside the island, do not step onto the sliding covers and do not use them
as shelves for objects.

Warning: Do not use the cabinet without sliding covers and do not leave them open.

Warning: Do not attempt to remove any formation of ice using sharp metal objects.

Warning: The refrigeration system does not cause any chemical alterations to the nature of the water produced by the
defrosting cycle. This water comes only from the vapour contained in the air circulating inside the system. However, the
water produced by the system must be removed via the drainage system or using water conditioning systems that comply
with the laws in force.

Warning: Any use of the unit, not in according to the prescriptions given in this manual, has to be considered dangerous
and the manufacturer cannot be held responsible for any damage that may be caused owing to an improper, incorrect or
unreasonable use of the unit.

Warning: Do not damage the refrigerant circuit (IEC60335-2-89 and changes)

Warning: Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer (IEC60335-2-89 and changes)

Warning: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance by a person responsible for their safety.

Warning: Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Warning: Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant in this appliance.

10 — Defrosting of the unit and evaporation of the condensation water

The display cabinet is equipped with an electronic thermostat.

Ice build-up inside the cabinet basically depends on the ambient conditions (air humidity) and use (frequent opening of
top covers or the same left open for prolonged periods).

Warning: do not non remove the ice and the frost using sharp tools or objects.

Automatic defrosting with hot gas

The defrosting cycle is enabled every 24 hours, set by the factory. This parameter can be changed if the ambient
conditions are significantly different with respect to design specifications. Defrosting is done automatically with hot gas.
The condensate flows out through a duct in a tray inside the motor compartment and the water evaporates.

If abnormal amount of ice build up, defrosting can be done manually or by turning off the cabinet until the evaporator
battery is clean thoroughly.

Before filling the cabinet with products, make sure the correct operating temperature has been reached.
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Prompt sanitization and cleaning in case of accidental discharge of foreign liquids, to avoid stagnant exhalations and/or
damages in the refrigeration circuit.

Warning: Any adjustments or alterations must be realised by technical assistance staff only.

Warning: Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer (IEC60335-2-89 and changes).

11 — Cleaning the unit

Warning: Before cleaning the unit, always cut off the electric power supply.

Clean the unit periodically using neutral detergents and dry it using soft cloth. Do not use inflammable or abrasive
products and do not clean the unit with direct jets of water. When cleaning the inside of the unit, wear protective gloves to
prevent the skin from being into direct contact with the cold parts. Clean the glass covers with a commercially available
window cleaner.

Warning: The top covers are made in low-emissivity glass. Its frame is treated with a lubricating oil. To keep the covers
sliding freely, the frames should be cleaned regularly to remove dust and dirty.

Warning: Turn the unit on again only when it has been ascertained that all the parts are dry (those that have been
removed and those that have not). Reload the unit following the instructions given in Para. 8.

12 — Unit maintenance

Warning: All the operations described in this paragraph must be performed by qualified staff.

Warning: Before proceeding with the maintenance operations, cut off the electric power supply.

Warning: Other maintenance operations, (not described herein) including replacement of lamps with lamps of the same
model, have to be commissioned to authorised centres of assistance or qualified personnel.

A general cleaning operation must be performed on the island at least every three months, therefore the power supply
should be cut off and the unit should be completely emptied. Wait until the ice formed inside the cabinet has melted
completely, then clean them using protective gloves. Before starting-up the unit, check that the internal parts inside the
basin are completely dry. The manufacturer recommends that a general control is carried out once a year by a refrigerator
technician or by an expert.

13 — Emergency situations

Warning — If the island stops or does not start the operation:

- Check for a power failure.

- Check that the plug is fitted properly into the socket.

- Make sure that any protection device (when fitted) upstream from the power socket has been switched on.

If the trouble is not due to any of the above points, empty the unit, place the product in a coldroom provided for product
maintenance and preservation, then call the nearest assistance centre.

Warning — If the unit does not cool sufficiently:

- Check that the sliding covers have not been left open for a long time.

- Check that the unit has been loaded correctly, if not, read Paragraph 8.

- Check that the unit is not close to draughts or sources of heat (see Paragraph 4).

If the problem should persist when all the checks have been carried-out, call the nearest service centre.

Warning — In the event of a gas leak or a fire, cut off the power supply from the unit, do not go near the motor
compartment. Never use water to put out the flames, but only dry extinguishers.

14 — Accessories

The models Zeus-Antares can, on request, be equipped with the following accessories:
- Adhesive price rails

- Wire base dividers

- Internal raised base units

- Internal lighting

- Two shelves superstructure

- Superstructure with promotional lighting

- Additional bumper rail

- Bottom kickplate

- Back to back kit

The above-mentioned accessories should be available at the nearest retailer. The trolley-mounted base, the electric
defrosting and the anti-mist resistances should be fitted by the service staff.

15 — Technical assistance
If help is needed from the technical assistance staff and if mechanical, electrical components or compressors must be
replaced, the user should contact the retailer whom the unit was purchased from, requesting original spare parts.

16 - Dismantling and elimination of cabinet

For environmental reasons and in compliance with the regulations in your country, separate the parts of the cabinet for
disposal and/or recycling.

All the parts that make up the cabinet are made of materials that are not classifiable as urban waste except for the
metallic parts that are not classified as special waste in most countries. As regards the parts of the refrigeration circuit,
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that is the refrigerating gas and lubricating oil, these should not be disposed of carelessly and can be recycled by
specialized centers.

The gas contained in foam polystyrene for thermal insulation of the cabinet is (COz).

This product contains HFC, namely fluoridated gasses, a refrigerating gas with a high Global Warming Potential
(GWP) regulated by the Kyoto protocol.

Oscartielle equips its plug-in cabinets with the following types of refrigerating gasses:

R 290; GWP (100) = 3

R 404A; GWP (100) = 3750

This unit is hermetically sealed and the refrigerating gas load is under 3 kg.

For this reason it is not subject to the requisite of an installation booklet and periodic inspections for leakage of
the refrigerating gas (presidential Decree no. 147 of February 15th 2006, Art. 3 and 4).

17 — Manufacturer’s declaration (no starting up)

The models described above are manufactured also to be assembled with other machinery to obtain a new machinery as
specified by Directive 2006/42/CE. Therefore the manufacturer declares that it is not allowed to start up the machinery
until the machinery which it will be incorporated in, or which will become part of, is declared as complying with the
conditions of Directive 2006/42/CE and national laws transposing the same directive, in other words until the machinery
which this declaration refers to, will make up a whole with the final machinery.

18 — Multiplexing instruction for Zeus-Antares back to back

Before starting to multiplex two cabinets Zeus-Antares back to back, remove the protective film on the plates.

Turn the feet in order to obtain a perfect alignment of the units. Then proceed as per following instruction (FIG: 15)

1. Fix top spacers on the back of one case. Holes are already predisposed.

2. Bring near the other case and ensure that they are perfectly aligned. Do not screw the top spacers to the other case.
3. Remove the dowels, only in case of external lights or any other accessory

4. Assemble the top carter and screw only side spacers (3 pieces each side) to both cases. Holes are already drilled.
5. Install side carters.

6. Install cover using a drop of silicon (only in case of external lights or any other accessory)

19 — Accessories mounting instructions

External Lighting “R” (FIG. 16):

1. Position the lamp-holder on the cabinet, making sure that the pins fit into the correspondent housing.

Note: The installation of the lighting can be carried-out only on the cabinets already fitted (pin + sleeve).

Basement closing (FIG. 17):

1. Tighten the fasteners to the base angles (already fixed on the cabinet) with 4x13mm self-threading screws.

2. Fix the metal cladding between the basement closures, by means of 4x13mm self-threading screws. (only for version
“R”).

20 - Information for Technical Services — Cabinets with R290 refrigerant gas (Propane)

Any service on cabinets charged with R290 refrigerant gas must be performed only by well skilled and trained
personnel on R290 gas handling procedures. The activities must be performed by personnel indicated by the
Manufacturer or by the Dealer who sold the cabinet.

The service and any kind of intervention on the refrigeration system of cabinets charged with refrigerant gas R290

requires additional precautions!

1. It is not possible to carry out refrigerant filling, draining, emptying, or recharging operations because the entire

refrigeration circuit is hermetically sealed.

Before starting any work, turn off the cabinet and disconnect its electrical plug from the power supply socket.

The working tools must be suitable for repairing cabinets charged with R290 gas.

The intervention on the refrigeration circuit must be performed in well ventilated areas or outdoors only.

Make sure that there are no open flames or other heat sources (such as electrical switches, etc.) close to the cabinet.

And do not smoke!

Open the refrigeration circuit on the ad-hoc gas-charging pipe by removing the cap attached to the end. If necessary

retrieve the R290 gas with proper equipment.

Before using any flame, fill the circuit of nitrogen in order to eliminate any R290 gas residues.

Empty the nitrogen from the circuit. Start repairs by replacing the faulty parts, (replace the drier filter if necessary).

Once repairs have been completed, make the vacuum in the refrigerant circuit through the charging pipe, using the

appropriate throttle valve or the "Schrader" adaptor previously welded to the end. *(See note).

10. After the vacuum phase has been completed, start charging the gas entering 50% of the quantity of R290 gas
indicated on the rating plate applied on the cabinet. Connect its electrical plug to the power supply socket.

11. Turn on the power on the cabinet (see par.5), wait for compressor’s start-up, and then complete unit charging with
remaining 50% quantity of R290 gas.

12. Verify the correct cabinet operations.
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13. With the cabinet running, seal the end of the charging pipe with an ad-hoc cap available in the tools set. With a proper
tool clamp the charging pipe 2 times, about 2-3 cm distant from each other, just behind the cap.

14. Turn off the cabinet and check the tightness of the refrigeration circuit with a leak detector calibrated to detect the
R290 gas.

* N.B.- The opening of the refrigeration circuit has to be done from the gas charging pipe, after the charge the
circuit MUST be tightly closed by sealing the charging pipe. In case of need you can weld a "Schrader” adaptor to
perform vacuum operations and refrigeration circuit filling. Once the R290 gas filling has been completed, clamp the
charging pipe with the proper tool, just behind "Schrader" adaptor, at least 2 times, at about 2-3 cm distant from each
other.

21 — Use of Lokring joints during repair operation

The refrigeration circuit of the cabinet on the evaporator side is connected to the condensing unit through Lokring joints,

for which the mounting operations to the pipes require special equipment. The inlet and outlet of the evaporator are made

of aluminium pipes @10mm, while the compressor outlet and suction sides are made of copper pipes @10 mm. Use only

Lokring joints suitable to such diameter and material like "1ONK AL50" type.

1. Make sure that copper and aluminum pipes are not distorted and in the outer surface there are no solids and / or oil
residues. Clean the pipes from solids and / or oil residues, if any.

2. Apply the sealant LOKPREP 61AL on the entire outer surface of the pipes involved in the Lokring joint.

3. Place the Lokring joint between the pipes, slightly rotate the pipes in order to let the sealant properly spread and
adhere to the surfaces, and then fix the Lokring by means of a suitable equipment (Lokring pliers tool).

While operating the cabinet, make sure there are no leaks on any joint / refrigeration circuit parts.

22 — Electrical diagrams
The electrical diagram of the electronic control is enclosed to this manual. The electrical diagrams are in FIG. 18-19.

23 - Conformity Declaration

A copy of the declaration of product conformity can be requested by filling in the form available a the internet address:
http://www.oscartielle.it/conformity
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Installatione, maintenance

The installation of the refrigerated cabinet, as well as maintenance, must be performed by skilled technicians.
During the execution of the maintenance officers are required to operate in accordance with the instructions
contained in the instruction manual.

Before performing any ELECTRICAL or MECHANICAL maintenance on the refrigerator, the technician in charge
must be sure that there is no power supply.

The technicians in charge of performing maintenance and needs to work on the components and parts inside the
refrigerated cabinet are exposed to mechanical hazards.

Periodic cleaning of the refrigerated cabinet
Periodic cleaning of the refrigerated cabinet must be carried out on the cabinet that is not working and with power
switched off.

The following personal protective equipment are compulsory for technicians who work on the counter

Symbol Description

Eyes protection

Protective gloves

Safety Shoes

@20

Safety Symbols for immediate notification of dangerous situations and prohibitions

Symbol Description

Forbidden to carry out repairs and adjustments on moving objects

Do not remove the safety guards of the refrigerated cabinet

Do not extinguish with water

May not operate on objects under tension

Risk of crushing hands

P RE&E

Safety

The refrigerated cabinet and its instruction manual were made in compliance with the directives, harmonized
standards and regulations applicable to safety.

If the customer or technicians who make service on the refrigerated cabinet should find residual risks, they must
promptly report it to the manufacturer, who after verifying the effective size of the risks, will remove them properly.

Protection devices
The counter refrigerator is equipped with protective devices for users.
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IMPORTANT NOTICE

Read prior to installation and keep this information

This product made by Oscartielle S.p.A. is covered by Directive 2012/19/CE WEEE
(Waste Electrical and Electronic Equipment) known in ltaly as RAEE (Rifiuti da
Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche) designed to halt the increase of this type
of waste and promote recycling as well as decreasing disposal.

The symbol of the crossed-out waste bin that appears on the rating plate declares:

- that the product was put in circulation after January 1, 2011 (reference date valid in
Italy only, Law 25/2010, LD 194/2009)

- that the product is subject to separate collection and must not be treated like normal
domestic waste or sent to dumps for disposal.

The user is required to delivery the product for disposal to the collection center specified by the local
authorities for recovery and recycling of professional WEEE (RAEE). In case of trade-in of the old product for
a new one, the user can ask the seller to take delivery of the old one, no matter what the brand.

The manufacturer is responsible for making recovery, disposal and treatment of its products feasible at the
end of their useful life, either directly or via a collective system.

Violations of the regulation call for specific sanctions, to be established autonomously by each EU member
country with its own legislation, binding equally on all those subject to its laws.

Oscartielle S.p.A. in considering this product a WEEE (RAEE), interprets the guidelines of Orgalime, which
takes account of the application, in Italian legislation, with Legislative Decree no.49/2014 and no.27/2014, of
directives 2012/19/CE, and 2011/65/CE (RoHS), relative to the use of hazardous substances in electric and
electronic devices.

For further information see your Municipal Authorities, the Seller or the Manufacturer.

The directive does not apply to products sold outside the European Community.



FRANCAIS

1 - Description du meuble frigorifique

Les flots plug-in Zeus-Antares sont fabriqués en modules uniques non canalisables, mais combinables. Le meuble peut
étre installé seul ou dos a dos. Tous les flots sont équipés de fermetures coulissantes en cristal a faible émissivité, ils
exploitent un systéme de réfrigération statique a évaporateur tubulaire incorporé dans le bac. Les caractéristiques
générales et les dimensions standard sont clairement illustrées dans la FIG. 1 et TAB. 1. La FIG. 2 illustre la disposition
dans le canal et les distances respectives entre les meubles placés les uns a c6té des autres.

2. Transport du meuble frigorifique

Le meuble est équipé de pieds en plastique (ou emballage en cage de protection, sur demande) qui en permettent le
déplacement avec un chariot élévateur a fourche. Les pieds doivent étre retirés avant l'installation du meuble. Ces
manceuvres de déplacement doivent étre effectuées par des techniciens autorisés.

Les points de soulévement ou insérer les fourches pour la manutention sont indiqués dans la FIG. 3.

3 - Réception et stockage

Attention: Pour ne pas endommager le groupe frigorifique, le meuble doit étre transporté et stocké uniquement en
position de service. Le non-respect des prescriptions implique la perte des droits de garantie.

A la livraison, assurez-vous que le meuble n'a pas été endommagé et vérifiez I'état de I'emballage. Si ce dernier a été
endommagé, vérifiez-en le contenu en présence de l'agent de transport.

Le meuble frigorifique doit étre protégé des intempéries, la température de stockage doit se situer entre -25°C et +55°C et
I'humidité de I'air doit étre comprise entre 30% et 95%.

Les opérations qui doivent étre effectuées pour éter 'emballage doivent étre exécutées avec le plus grand soin car dans
I'emballage méme se trouvent des piéces particuliéres et/ou des accessoires nécessaires pour compléter l'unité en
question (porte - prix, diviseurs, etc.).

Libérer I'llot du bridage, couper les feuillards, 6ter 'emballage en carton, polystyréne et les pieds en plastique pour le
déplacement (FIG. 4).

Positionner I'llot exactement a I'endroit ou I'on souhaite l'installer.

Attention: Au cas ou la marchandise arriverait endommageée, il faut prévenir immédiatement la Société qui décline toute
responsabilité si le signalement des dommages est effectué avec retard.

Tout dommage subi par le meuble pendant le transport ou le stockage ne peut étre attribué au fabricant.

4 - Installation et conditions ambiantes

Ne bougez pas les meubles a traves les vitres ou les cadres en plastique correspondants, comme illustré a la Fig. 6.

L'llot devra étre posé sur un sol parfaitement plat: a pleine charge, le meuble ne doit pas osciller (FIG. 7).

Il est formellement interdit d'installer ce meuble frigorifique dans des locaux ou sont présentes des substances gazeuses
explosives.

En outre, utiliser ce meuble frigorifique en plein air ou I'exposer a la pluie est inapproprié (FIG. 5).

Les performances du meuble se référent (selon la normative internationale EN 1ISO 23953-1/2) a la classe climatique 3
prévoyant une température ambiante de 25°C avec une humidité relative de 60%

Il est recommandé de laisser un espace de 3 cm entre le meuble frigorifique et le mur ou entre un éventuel
encombrement afin de pouvoir garantir une bonne circulation de I'air dans le condenseur. Pour la disposition en bloc voir
la FIG. 2. La présence d'objets devant la grille de protection du condenseur peut compromettre le bon fonctionnement du
meuble frigorifique, donc il faut tenir une distance de 3 cm (FIG. 8) (IEC60335-2-89 :2002 et variantes). Si les conditions
ambiantes sont différentes de celles qui étaient prévues ou bien si les étalages sont exposés a des rayonnements de
chaleur, les performances pourront étre inférieures a celles qui étaient prévues.

5 - Branchement électrique

Le branchement électrique doit étre effectué par un personnel qualifié, comme prévu par la loi. Pour le branchement voir
le schéma électrique dans la FIG. 18-19.

A Torigine de l'alimentation il faut installer un dispositif omnipolaire magnétotermique/différentiel avec ouverture du
contact de 3 mm. avec puissance d’interruption adéquate.

La mise a la terre du comptoir frigorifique et I'équilibre des potentiels sont essentiels pour éviter les éventuelles
décharges électriques et électrostatiques.

Attention: Avant de brancher le meuble frigorifique au réseau électrique, s'assurer que la tension d'alimentation
corresponde bien a celle qui est indiquée sur la plaquette d'immatriculation (considérez que les variations maximums de
tension d'alimentation tolérées sont de +/-10%). Vérifier que le raccordement électrique soit fait avec des cables de
section et de longueur en mesure de supporter le courant et la puissance absorbée par I'llot (Point 6).

Les meubles frigorifiques groupe logé sont pourvus d'une fiche et d'un cable de 2,5 m. de longueur (FIG. 9). Il est donc
nécessaire de ne pas dépasser cette mesure pour le branchement a la prise murale. L'lot doit &tre branché a sa propre
prise de courant fixe (et non avec des cables de rallonge ou des prises multiples). Le cable doit étre bien tendu, dans une
position qui soit a I'abri des chocs, non a proximité de liquides ou d'eau, ou de sources de chaleur et il ne doit pas étre
abimé. En cas de rupture du cable d'alimentation du meuble frigorifique, il doit &tre remplacé par le fabricant ou par une
entité en charge de celle-ci. La fiche doit rester accessible méme aprés l'installation du meuble.
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Attention: L'installation doit étre effectuée par du personnel qualifié et étre conforme aux normes concernant les
installations électriques qui sont en vigueur dans les pays de destination du meuble frigorifique (Normes et lois sur la
sécurité concernant les installations électriques, normes et lois contre les accidents du travail et contre les incendies,
directives). Une installation non correcte peut causer des dommages a des personnes, animaux ou choses envers
lesquels le fabricant n'a aucune responsabilité.

Il est obligatoire de raccorder le meuble frigorifique a la prise de terre avec contact a terre. Le fabricant décline toute
responsabilité au cas ou cette norme contre les accidents du travail ne serait pas respectée. Dans le cas ou le meuble
frigorifique devrait étre installé loin d'une prise de courant, il faut prévoir un raccordement qui soit conforme aux normes
en vigueur. Il est absolument interdit d'utiliser des fiches-adaptateurs. Le fabricant décline toute responsabilité pour
tout dommage causé a des personnes ou a des choses provoqué par une installation non correcte.

6 - Caractéristiques techniques

Le meuble frigorifique est accompagné d'une enveloppe en plastique contenant le présent manuel d'instructions qui doit
étre impérativement conservé. Il contient en effet les données techniques, les schémas électriques et les tableaux
concernant ce meuble.

Les données techniques du meuble frigorifique sont en outre représentées sur la plaquette d'immatriculation (FIG. 10) qui
indique:

Nom et adresse du fabricant

Désignation commerciale du meuble

3. Code correspondant au meuble

4. Numéro de matricule du meuble

5. Tension d'alimentation

6. Fréquence d'alimentation
7
8
9

N —

Courant maximum absorbée
Puissance maximum absorbée
. Puissance maximum absorbée pendant la phase de dégivrage
10. Puissance d'éclairage standard
11. Surface d'exposition utilisable
12. Type de gaz frigorigéne avec lequel l'installation fonctionne
13. Masse de gaz frigorigéne avec laquelle chaque installation est chargée
14. Catégorie climatique ambiante et température de référence
15. Classe de fonctionnement
16. Catégorie de protection de l'installation électrique
17. Numéro de commande avec lequel a été produit le meuble
18. Numéro d'ordre avec lequel a été mis en production le meuble
19. Année de production du meuble
20. Puissance chauffante
21. QR code
22. Marque EAC
Attention : la plaquette d'immatriculation et les étiquettes portant des instructions ne doivent en aucun cas étre enlevées.
Le fabricant décline toute responsabilité au cas ou cette prescription ne serait pas respectée.
Nous déclarons que cet appareil est conforme au Décret de Loi du 25/01/1992 n°108, application de la Directive CEE
89/109 concernant les matériaux et les objets destinés a étre en contact avec des produits alimentaires.

7 - Etiquette énergétique (le cas échéant) Fig.11
I. code QR
[I. marque ou nom du fournisseur
[1l. identifiant du modéle du fournisseur
IV. échelle des classes d'efficacité énergétique A a G
V. classe d'efficacité énergétique, déterminée conformément a I'annexe |l
VI. AE en kWh par an, arrondi au nombre entier le plus proche
VII. somme des surfaces d'exposition a des températures de fonctionnement pour la réfrigération, exprimée en metres
carrés (m?) et arrondie a la deuxieme décimale.
VIII. plage de température atteinte par les produits refroidis : en haut la valeur maximale du produit le plus chaud; en bas
la valeur minimale du produit le plus froid
IX. somme des surfaces d'exposition a des températures de fonctionnement pour la congélation, exprimée en meétres
carrés (m?) et arrondie a la deuxiéme décimale
X. plage de température atteinte par les produits congelés/surgelés: en haut la valeur maximale du produit le plus
chaud; en bas e minimum de la valeur la plus haute parmi tous les produits
XI. numéro du présent réglement

8- Chargement des produits et utilisation du meuble frigorifique (mise en marche)

Si I'llot a été fortement incliné lors de la mise en place, attendre au moins trois heures avant la mise en marche, afin de
permettre au lubrifiant de se recueillir dans le compresseur! Si cette prescription n'est pas respectée, le moteur de
condensation pourrait subir des dommages irréversibles.

Le renflement qui se forme éventuellement pendant le fonctionnement n’affecte pas la fonction des appareils.
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L'llot pourra étre mis en marche pour la premiére fois seulement aprés avoir exécuté les points 3 et 4.
A Tlot éteint commencer par &ter les protections en film plastique présentes a I'extérieur, aprés quoi, effectuer un premier
nettoyage (en suivant les instructions mentionnées au point 11).
Puis insérer la fiche dans la prise de courant (en respectant les instructions mentionnées au point 5) et actionner
I'éventuel interrupteur d'insertion monté a distance. Les Iégers bruits de fonctionnement émis par le moteur et I'écran qui
s'allume indiquent la mise en marche du meuble frigorifique.
L'écran (FIG. 12) placé sur le carter avant indiquera la température de fonctionnement de I'ilot. Le livret d'instructions des
commandes électroniques qui concerne I'écran est joint au livret d'instructions (ce dispositif est protégé de toute effraction
par un mot de passe de sécurité que seul un technicien spécialisé est en mesure de contourner).
Le meuble frigorifique commence son cycle de refroidissement et il est possible d'y placer les produits quand la
température affichée sur I'écran indique -18°C pour les produits surgelés et -20°C pour les glaces.
Ce meuble frigorifique a été réalisé pour exposer des produits alimentaires préemballés, il doit maintenir la température
des produits et ne doit pas la faire baisser. Le produit doit donc étre placé a l'intérieur uniquement s'il est déja refroidi a la
température de conservation.
Ne pas conserver de bouteilles et/ou de récipients en verre, ni de récipients remplis de liquides car il peuvent éclater ou
exploser.
Pour une conservation optimale des produits, il est recommandé de:
- Ne jamais dépasser la ligne de chargement maximum indiquée a I'intérieur de I'llot (FIG. 13):
- Zeus: 55 cm = ligne de chargement maximum pour la catégorie climatique 3 (25°C RH 60%)
- Zeus TST 45 cm = ligne de chargement maximum pour la catégorie climatique 3 (25°C RH 60%)
- Antares: 45 cm = ligne de chargement maximum pour la catégorie climatique 3 (25°C RH 60%)
- Antares TST 40 cm = ligne de chargement maximum pour la catégorie climatique 3 (25°C RH 60%)
- Quand on remplit un flot déja chargé de marchandise (en plus de respecter les points mentionnés ci-dessus), il est
conseillé de placer les nouvelles denrées alimentaires en dessous de celles qui étaient déja présentes.
- Tous les ilots ont des glaces coulissantes en verre faible émissivité nécessaires pour le correct fonctionnement. I
faut ouvrir les coulissantes exclusivement pour insérer et prélever les produits.(FIG. 12 page 4)
Les ilots groupe-logé de série sont pourvus de commande électronique, le réglage du thermostat et la charge de gaz sont
programmeés en usine, le fabricant décline toute responsabilité s'il y a violation de ces programmations.

9 - Interdictions et prescriptions

Attention: Débrancher le meuble frigorifique si il n’est pas utilisé. L’interrupteur en amont de la prise de courant doit
sectionner I'alimentation électrique.

Attention: N'appliquez que des affiches publicitaires en feuille mince. Les matériaux épais et isolants ne doivent pas étre
vissés aux parois extérieures.

Attention: IL EST INTERDIT DE PERCER DE QUELQUE FACON QUE CE SOIT LES PAROIS DU MEUBLE AUSSI
BIEN INTERNES QU'EXTERNES (par exemple pour appliquer une superstructure); on risquerait d'abimer les tuyaux de
I'évaporateur et du condenseur insérés dans les parois du meuble.

Attention: Ne pas exposer le meuble frigorifique aux agents atmosphériques, ne jamais utiliser de jet d'eau direct pour
nettoyer le meuble, ne pas toucher et ne pas utiliser le meuble en ayant mains ou pieds humides ou mouillés.

Attention: Ne pas enlever protections ou couvertures qui ont besoin d'outils pour étre 6tés, il ne faut en aucun cas oter la
couverture du panneau électrique.

Attention: Ne pas charger le meuble frigorifique avec des poids excessifs, ne pas entrer a l'intérieur de I'llot, ne pas
marcher sur les coulissants ni les utiliser comme étagéres pour objets.

Attention: Ne pas utiliser le meuble frigorifique sans coulissants ou avec coulissants ouverts.

Attention: Ne pas essayer d'6ter d'éventuelles formations de givre ou de glace avec des objets métalliques pointus.
Attention: L'installation frigorifique ne comporte aucune modification chimique de I'eau du dégivrage produite par I'ilot.
Cette derniére provient exclusivement de la vapeur contenue dans l'air qui circule a l'intérieur. Dans tous les cas, il est
nécessaire que I'eau produite par ces installations soit toujours écoulée dans le réseau des égouts ou dans d'éventuelles
installations d'épuration des eaux en conformité avec les lois en vigueur.

Attention: Tout usage qui n'est pas indiqué de fagon explicite dans ce manuel est a considérer dangereux et le
fabriquant ne peut donc pas étre retenu responsable pour des dommages provenant d'un usage non approprié, non
correct ou déraisonnable.

Attention: Ne pas endommager le circuit réfrigérante (IEC60335-2-89 et variantes)

Attention: Ne pas utiliser dispositifs électriques dans le compartiment alimentaire du meuble frigorifique. In cas de utilise,
seulement si conseillé du fabricant (IEC60335-2-89 et variantes)

Attention: Le meuble ne peut pas étre utilisé par personnes (inclus enfants) avec réduit capacités physiques,
sensorielles ou mentales, ou sans expérience ou connaissance, si ils ne sont pas été instruit sur 'usage du meuble. lls
doivent étre contrélé par une personne responsable pour leur sécurité.

Attention: Les enfants ne pouvons pas jouer avec le meuble frigorifique.

Attention: Ne pas entreposer de matiéres explosives, telles que les aérosols propulseurs inflammables dans cet
appareil.

10 - Dégivrage du meuble et évaporation de I'eau de condensation

Le comptoir est équipé de thermostat électronique.

La formation de glace a l'intérieur du comptoir dépend essentiellement des conditions environnementales (humidité de
I'air) et de I'utilisation (parties coulissantes supérieures ouvertes trop fréquemment ou ouvertes trop longtemps).
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Attention: ne pas enlever la glace et la couche de givre avec des ustensiles ou des objets pointus.

Dégivrage automatique au gaz chaud

Le dégivrage se fait toutes les 24 heures (programmation d'usine), ce délai peut étre modifié si les conditions
environnementales sont trés différentes de celles prévues. Le dégivrage est au gaz chaud. L'eau due a la condensation
s'écoule par un canal dans un bac a l'intérieur du compartiment moteur et s’évapore..

En cas de formation anormale de glace, il est possible d'effectuer un dégivrage manuel ou d'éteindre le meuble jusqu'au
nettoyage complet par la batterie d'évaporation.

Avant de recharger les produits a l'intérieur, s'assurer que le meuble ait atteint la température de fonctionnement
standard.

Assainisser et nettoyer urgement en cas de déversement accidentel de liquides externes afin d’éviter la formation
d’émanations stagnantes, et/ou ruptures du circuit frigorifique.

Attention: Tout réglage et/ou modification doivent étre effectués exclusivement par le personnel du service aprés-vente.
Attention: Ne pas utiliser dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage différent de les conseillé du fabricant
(IEC60335-2-89 et variantes).

11 - Nettoyage du meuble frigorifique

Attention: Avant de procéder au nettoyage du meuble, débrancher I'alimentation électrique. Nettoyer périodiquement le
meuble avec des détergents neutres et I'essuyer avec un chiffon doux. Ne pas utiliser de produits inflammables ou
abrasifs, ne pas utiliser de jet d'eau direct. Quand on procéde au nettoyage de la partie interne du meuble, utiliser des
gants de protection de fagon a ne pas avoir la peau en contact direct avec les parties froides.

Nettoyer les coulissants avec un lave-vitre en vente dans le commerce.

Attention: les coulissantes sont en verre faible émissivité. Le chassis de glissement est prévu d’un spécial lubrifiant. Pour
gu’ils glissent bien, nettoyez régulierement le chassis.

Attention: Remettre en marche le meuble frigorifique uniquement aprés s'étre assuré que les différentes parties, qui
avaient été 6tées ou non, soient bien séches. Recharger I'ilot en suivant les indications mentionnées au point 8.

12 - Entretien du meuble frigorifique

Attention: Il est conseillé de faire exécuter toutes les opérations d'entretien du meuble frigorifique par du personnel
qualifié.

Attention: Avant de procéder a I'entretien du meuble, débrancher I'alimentation électrique.

Attention: Les autres opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans les points précédents y compris le
remplacement des lampes avec des lampes du méme modéle, doivent étre demandées aux centres de services apres-
vente autorisés ou au personnel autorisé.

Tous les trois mois, procéder au nettoyage général de l'llot, débrancher d'abord l'alimentation électrique, vider ['flot
complétement. Attendre que la glace qui s'est formée sur les parois internes de la cuve ait complétement fondu et ensuite
le nettoyer soigneusement avec des gants. Nous conseillons effectuer un contréle général une fois par an par un
technicien frigoriste ou par du personnel qualifié.

13 - Situations d'alerte

Attention: Dans le cas ou I'llot s'arréterait de fonctionner ou ne se mettrait pas en marche:

- Vérifier qu'il n'y ait pas un black-out électrique.

- Vérifier que la fiche soit bien insérée dans la prise.

- Vérifier (quand il est présent) que le dispositif de protection en amont de la prise de courant soit bien inséré.

Si le motif de l'interruption électrique ne dépend pas de ces circonstances, appeler le service apres-vente le plus proche

et vider le meuble frigorifique en remettant les produits dans des chambres frigorifiques qui puissent en maintenir la

température de conservation.

Attention: Si le meuble frigorifique ne refroidit pas suffisamment :

- Vérifier que les coulissantes ne sont pas restés ouverts trop longtemps.

- Vérifier que le meuble ait été correctement chargé et que les prises d'air ne soient pas obstruées, dans le cas
contraire, lire le point 8.

- Vérifier que le meuble frigorifique ne soit pas a proximité de courants d'air ou de sources de chaleur (voir point 4).

Si le probleme persiste aprés toutes ces vérifications, adressez-vous au service apres-vente le plus proche.

Attention: En cas de fuite de gaz ou d'incendie, ne pas s'approcher de la loge du moteur, débrancher le meuble

frigorifique de l'alimentation électrique. Ne pas utiliser d'eau pour éteindre les flammes mais uniquement des extincteurs a

sec.

14 - Accessoires

Les ilots Zeus-Antares peuvent avoir sur demande les accessoires suivants:
- Porte prix adhésifs

- Séparations en fil

- Bases intérieurs relevés

- Eclairage intérieur cuve

- Superstructure avec deux étageres

- Superstructure pour éclairage promotionnelle

- Parechoc additionnel

- Soubassement perimetrale



- Kit dos a dos
Dans le cas ou vous seriez intéressés par l'achat de I'un des accessoires susmentionnés, veuillez contacter le revendeur
le plus proche ou directement au fabricant.

15 - Assistance technique

Dans les cas ou une intervention du personnel technique d'assistance serait nécessaire et s'il y a lieu de devoir remplacer
des pieces mécaniques, électriques ou bien des compresseurs, 'usager devra contacter le fournisseur chez lequel le
meuble frigorifique a été acheté et demander des piéces de rechange originales.

16 - Elimination du meuble

Dans le respect de I'environnement et en conformité aux normes en vigueur du pays, subdiviser les différentes parties du
meuble pour la démolition et/ou la récupération.

Toutes les parties constituant le meuble ne sont pas assimilables aux déchets solides urbains a I'exception des parties
métalliques qui ne sont pas considérées comme spéciales pour la plus part des pays de destination. En ce qui concerne
les composants du circuit de réfrigération c’est-a-dire le gaz réfrigérant et les huiles pour la lubrification, ils ne doivent pas
étre dispersés dans la nature, mais récupérés dans des centres spécialisés.

Le gaz contenu dans le polyuréthane expansé pour isolement thermique du meuble frigorifique est (CO2).

Ce produit contient du HFC, c’est-a-dire des gaz fluorés, réfrigérant & haute valeur d’effet de serre (GWP),
disciplinés par le protocole de Kyoto.

Oscartielle utilise dans les meubles produits avec unité frigorifique incorporée les types de réfrigérant suivants:

R 290; GWP (100) = 3

R 404A; GWP (100) = 3750

Cet appareil est fermé hermétiquement et la charge de réfrigérant est inférieure a 3 kg.

Il nest donc pas soumis a I'obligation de livret d’installation, ni a de vérifications périodiques des fuites de
réfrigérant (Décret du Président de la République n. 147 du 15 Février 2006, Art. 3 et 4).

17 - Déclaration du fabricant (Interdiction de mise en service)

Les modéles décrits ci-dessus sont construits également avec la possibilité d'étre assemblés avec d'autres appareils
dans le but de construire une installation qui soit prise en considération par la Directive 2006/42/CE.

Le Fabricant déclare donc qu'il n'est pas permis de mettre en service I'appareil tant que l'installation dans laquelle il sera
incorporé ou dont il sera un composant n'aura pas été identifiée et déclarée conforme aux conditions de la Directive
2006/42/CE et a la législation nationale ou elle est en vigueur, c'est-a-dire jusqu'a ce que l'appareil faisant objet de la
présente déclaration soit incorporé et fasse partie de l'installation finale.

18 — Assemblage des meubles Zeus-Antares dos a dos

Avant de débuter la canalisation des meubles Zeus-Antares dos a dos, 6ter les protections périmétrales transparentes
sur les soubassements.

Rapprocher les meubles et régler les pieds d'appui pour obtenir un alignement parfait. Ensuite suivre les instructions
suivantes (FIG. 15)

1. Fixer les entretoises sur la partie supérieure du meuble frigorifique ou se trouvent les troues.

2. Rapprocher les meubles et régler les pieds d'appui pour obtenir un alignement parfait. Ne pas visser les entretoises
supérieurs a I'autre meuble.

3. Oter les chevilles indiquées seulement en cas de présence de lampes extérieurs ou accessoires.

4. Assembler le soubassement supérieur et visser seulement les entretoises latérales (3 entretoises par chacun coté) aux
deux meubles. Les troues sont déja prédisposés.

5. Assembler les soubassements latérales.

6. Coller I'enjouliver avec une goutte de silicone (seulement en cas de présence de lampes extérieurs ou accessoires)

19 - Instructions de montage des accessoires

Eclairage extérieur “R” (FIG. 16):

1. Poser le plafonnier sur le meuble et s'assurer que les axes s'insérent dans les logements respectifs.

N.B.: Le montage de cet éclairage peut étre effectué seulement sur les comptoirs prédisposés (douille + axe).

Fermeture du bati (FIG. 17):

1. Visser les fermetures du bati aux angles (déja fixés aux comptoirs) avec des vis autotaraudeuses de 4x13 mm.

2. Monter entre les fermetures du béti le tampon métallique avec des vis autotaraudeuses de 4x13 mm. (seulement la
version “R”).

20 - Informations pour I'assistance technique - Comptoirs avec réfrigérant R290 (Propane)

Tout travail d'assistance sur les comptoirs chargés de réfrigérant R290 devra étre effectué exclusivement par un
personnel qualifié et formé sur les procédures de gestion du gaz R290. Les activités doivent étre effectuées par
le personnel proposé par le fabricant ou le distributeur ayant vendu le produit.

L'assistance et tout autre type d'intervention sur le systéeme de réfrigération des comptoirs chargés de réfrigérant R290
requiérent des précautions supplémentaires!
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Il est impossible d'effectuer des opérations de chargement, d'évacuation, de purge et de recharge du réfrigérant,

puisque tout le circuit de réfrigération est scellé et hermétique.

Avant de commencer le travail, éteindre le comptoir et débrancher le cable d'alimentation.

Les outils de travail doivent étre adéquats pour les réparations avec du gaz R290.

L'intervention relative au circuit réfrigérant doit étre effectuée seulement dans un endroit bien aéré ou en plein air.

S'assurer de I'absence de flammes nues ou d'autres sources de chaleur (ex.: interrupteurs électriques, etc.) a

proximité du comptoir frigorifique. Interdiction de fumer!

Ouvrir le circuit frigorifique par le tuyau de chargement du gaz spécifique en enlevant le bouchon fixé a I'extrémité, si

nécessaire récupérer le gaz R290 avec I'équipement prévu a cet effet.

7. Avant d'utiliser une flamme remplir le circuit d'azote de maniére a éliminer les éventuels résidus de gaz R290.

8. Vider le circuit de la pression d'azote. Commencer la réparation en remplagant les pieces défectueuses. (le cas
échéant, remplacer le filtre déshydrateur).

9. Une fois terminée la réparation, effectuer la phase de vidage du circuit frigorifique par le tuyau de chargement du gaz
en utilisant la vanne papillon spécifique ou le raccord "Schrader" précédemment soudé a l'extrémité *(voir remarque).

10. La phase de vidage terminée, commencer le chargement du gaz R290 avec 50% de la quantité indiquée sur la
plague d'identification fixée sur le comptoir frigorifique.

11. Alimenter le comptoir frigorifique (consulter le § 5), attendre que le compresseur se mette en marche puis compléter
le remplissage du gaz R290.

12. Vérifier que le comptoir frigorifique fonctionne.

13. Avec le comptoir frigorifique en marche, sceller I'extrémité du tuyau de gaz avec le bouchon spécifique prévu dans
I'équipement. Pincer au moins 2 fois le tuyau de remplissage de gaz avec la pince prévue juste aprés le bouchon a
2/3 cm de distance.

14. Eteindre le comptoir et vérifier I'étanchéité de l'installation a I'aide d'un détecteur de fuite de gaz R290.

aobwd
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* N.B.- L’ouverture du circuit frigorifique doit étre effectuée par le tuyau de charge du gaz ; aprés l'intervention le
circuit doit étre fermé hermétiquement en scellant le tuyau de charge. En cas de besoin, il est possible d'y souder le
raccord "Schrader” pour les phases de vide et de charge du systeme. Apres la charge du gaz R290, pincer le tuyau de
charge du gaz a l'aide d'une pince spécialement prévue juste derriere le raccord "Schrader” au moins 2 fois, a environ 2-3
cm l'une de l'autre.

21 - Utiliser des joints Lokring pour la réparation

Le circuit frigorifique du meuble présent du cbété de I'évaporateur est branché a I'unité de condensation par des joints

Lokring qui nécessitent d'outils spécifiques pour les opérations de fixation des tuyaux. Les extrémités d'entrée et de sortie

de I'évaporateur sont constituées de tuyaux @10 mm en aluminium, alors que le refoulement et l'aspiration du

compresseur sont composés de tuyaux @10 mm en cuivre. Utiliser seulement des joints Lokring conformes au diamétre

et au matériau comme le modéle “10NK AL50”.

1. S'assurer que tous les tuyaux en cuivre et en aluminium ne soient pas déformés et que sur la surface extérieure ne
présente pas de résidus solides et/ou huileux. Nettoyer les tuyaux des éventuels résidus solides et /ou huileux.

2. Mettre du mastic élastomere Lokprep 61ALsur toute la surface extérieure des tuyaux concernés par le joint Lokring.

3. Positionner le joint Lokring entre les tuyaux, le faire tourner Iégérement sur lui-méme de maniére a bien faire
adhérer le mastic élastomére puis procéder a la fixation du joint Lokring aux tuyaux avec les outils prévus a
cet effet (pince Lokring).

Lors de la mise en service du comptoir frigorifique, s'assurer gu'il n'y ait pas de fuites sur les jonctions effectuées.

22 - Schémas électriques
Le schéma électrique de la commande électronique est joint au livret. Les schémas électriques sont dans la FIG. 18-19.

23 - Déclaration de Conformité

Il est possible de demander une copie de conformité du produit en remplissant le formulaire téléchargeable a I'adresse
internet: http://www.oscartielle.it/conformity
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Installation, maintenance

L'installation du meuble réfrigérée, ainsi que la maintenance doivent étre effectuées par des techniciens qualifiés.
Pendant l'exécution des officiers de maintenance sont nécessaires pour fonctionner en conformité avec les
instructions contenues dans le mode d'emploi.

Avant d'effectuer toute opération de maintenance ELECTRIQUE ou MECANIQUE sur le meuble frigorifique, le
technicien responsable doit étre bien sure que le meuble es sans alimentation électrique.

Les techniciens chargés de procéder a I'entretien et a opérer sur les composants et piéces a l'intérieur du meuble
frigorifique sont exposés a des risques mécaniques.

Nettoyage périodique du meuble
Un nettoyage périodique du meuble frigorifique doit étre effectué quand le courant est coupé.

Equipement de protection individuelle obligatoire pour les techniciens qui travaille sur le meuble
frigorifique

Symbole Description

Protection des yeux

Gants de protection

Chaussures de sécurité

Symboles de sécurité pour la notification immédiate des situations dangereuses et interdictions

Symbole Description

Interdit de procéder a des réparations et des ajustements sur les objets en
marche

Ne pas enlever les dispositifs de sécurité du meuble frigorifique

Ne pas éteindre avec de I'eau

Ne pas travailler avec objets sus tension

Risque d'écrasement des mains

Sécurité

Le meuble frigorifique et son mode d’emploi pour ['utilisation ont été faites en conformité avec les directives, les
normes harmonisées et reglements applicables a la sécurite.

Si le client ou techniciens qui faisons la réparation du meuble devrait trouvez des risques résiduels, ils doit
promptement signaler au fabricant, qui, aprés vérification de la taille effective des facteurs de risque, va les
supprimer correctement.

Les dispositifs de protection
Le meuble est équipé de dispositifs de protection pour les utilisateurs.
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AVIS IMPORTANT

a lire avant l'installation et a conserver!

Pour ce produit de la Oscartielle S.p.A. s’applique la Directive 2012/19/CE DEEE
(Déchets d'équipements électriques et électroniques) connue en lItalie comme RAEE
(Rifiuti da Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche) et visant a freiner
'augmentation de ces déchets, a promouvoir leur recyclage, a réduire la quantité de
déchets a éliminer.

Le symbole du bidon barré avec une croix qui apparait sur I'étiquette du produit
déclare:

- le produit a été mis en circulation aprés le 1 janvier 2011 (date de référence
seulement pour ['ltalie, loi 25/2010, DL 194/2009)

- le produit rentre dans l'obligation d’'un ramassage séparé et il ne peut pas étre traité
comme un déchet domestique, ni étre donné a la décharge.

C’est I'utilisateur qui est responsable de la livraison du produit, destiné a ['élimination, au centre de
ramassage spécifié par l'autorité locale pour la réutilisation et le recyclage DEEE (RAEE) professionnels. En
cas de remplacement du produit avec un autre nouveau, l'utilisateur peut demander au vendeur le retrait du
vieux produit, indépendamment de sa marque.

C’est le fabricant qui est responsable de rendre faisable la réutilisation, I'élimination et le traitement de fin de
vie de son propre produit par voie directe ou par l'intermédiaire du systeme collectif.

Les violations a la normative prévoient des sanctions spécifiques, établies en autonomie, avec sa propre
législation, par chacun des états appartenant & la CE et contraignant conformément tous ceux dont la
directive s’applique.

Oscartielle S.p.A. en considérant ce produit un DEEE (RAEE), se fait linterpréte des lignes guide
d'Orgalime, en tenant compte de la transposition, de la part de la législation italienne, avec le DL n° 49/2014
et n° 27/2014, aussi bien de la Directive 2012/19/CE, que de la Directive 2011/65/CE (RoHS) relative a la
limitation de ['utilisation de certaines substances dangereuses dans les équipements électriques et
électroniques.

Pour d'autres renseignements, contacter I'Autorité Municipale, le Vendeur, le Fabricant.

La directive ne s'applique pas au produit vendu hors de la Communauté Européenne.



DEUTSCH

1 — Beschreibung der Kiihltruhe

Die Inseln Plug-in Zeus-Antares werden mit einzigen Modulen, kanalisierbar, aber nicht kombinierbar, erstellt. Das Mdbel
kann einzeln oder Rickwand an Rickwand gestellt werden. Alle Inseln sind mit Glasschiebescheiben (niedrige Emission)
ausgestattet, sie nitzen ein statisches Kuhlsystem mit Rohrbindel-Verdampfer, der im Becken eingegliedert ist. Die
allgemeinen Eigenschaften und max. Abmessungen sind deutlich in der Abb. 1 und Tab. 1 ersichtlich. Die Abb. 2 zeigt
die Stellung in Kanal und die bezuglichen Abstédnde zwischen den Mdbeln, die aneinander gestellt sind.

2 — Transport der Truhe

Die Truhe wird auf Fiflen (auf Anfrage auch im Holzverschlag) angeliefert, ein Transport mit Gabelstaplern ist somit
moglich. Die FuRen sollen bevor der Installation entfernt werden. Der Transport sollte nur durch Fachpersonal
durchgefihrt werden.

Die Anschlagpunkte zum Umschlag werden in der Abb. 3 angefiihrt.

3 — Warenempfang und Einlagerung

Achtung: um das Kihlaggregat vor Schaden zu bewahren, darf das Gerat nur in Gebrauchslage transportiert und
gelagert werden. Nichtbeachtung hat den Verlust der Gewahrleistung zur Folge.

Beim Warenempfang versichern Sie sich bitte, dass die Verpackung der Kihltruhe keinen Transportschaden erlitten hat.
Wenn Sie Schaden feststellen, kontrollieren Sie bitte den Inhalt im Beisein des Spediteurs.

Die Kuhltruhe muss vor Umwelteinflissen geschitzt werden und bei einer Raumtemperatur zwischen +55°C und —25°C
mit einer Luftfeuchtigkeit von 30% bis 95% gelagert werden.

Das Entpacken sollte nur durch Fachpersonal und mit besonderer Vorsicht vorgenommen werden, da in der Truhe auch
Zubehore (wie Preisschienen, Trennteile, usw) und Montagezubehdr gelagert sind.

Entfernen Sie erst die Verpackung aus Karton, die Halteblgel und die Abdeckungen aus Polystyrol, schneiden die
Umreifungen und entfernen die FiuRRen (Abb. 4).

Stellen Sie die Truhe genau an der gewilinschten Stelle auf.

Achtung: Im Falle des Empfangs von beschadigter Ware, benachrichtigen Sie bitte unverziglich den Lieferanten. Bei
verspateter Meldung von Mangeln lehnt der Hersteller jegliche Verantwortung ab. Schaden, die durch den Transport
und/oder falsche Lagerung entstanden sind, der Hersteller nicht zu verantworten.

4 — Inbetriebnahme und Einsatzbedingungen

Bewegen Sie das Moébel nicht an den Scheiben und den entsprechenden Kunststoffrahmen, wie im Abb. 6 gezeigt.

Fir einen korrekten Betrieb soll die Kihltruhe exakt “im Wasser* ausgerichtet sein (Abb. 7).

Es ist strengstens untersagt, das Kihimébel in RGumen mit Sprenggasbehaltern einzusetzen.

Des Weiteren darf die Kihltruhe nicht im Freien gelagert werden (Abb. 5).

Die Leistungen des Kiihimdbels beziehen sich (gemafl der internationalen Norm EN ISO 23953-1/2) auf die
Raumklimaklasse 3, die eine Raumtemperatur von 25°C mit einer relativen Feuchtigkeit von 60% vorsieht.

Es muss auf der Ruckseite mindestens eine Abstand von 3 cm ab der Wand oder einem eventuellen anderen
Raumbedarf flr die Abkihlung und die Wartung des Verflissigers vorhanden sein. Fir die Blockaufstellung beziehen
sich auf Abb. 2. Die Aufstellung von Gegenstande vor dem Schutzgitter des Aggregates kann den ordnungsgemalfien
Betrieb der TK-Truhe benachteiligen, deswegen es wird empfohlen einen Abstand von 3 cm zu halten (Abb. 8)
(IEC600335-2-89:2002 und Veranderungen). Wenn die Raumbedingungen anders sind als die vorgesehenen, z. B. die
Truhen Warmestrahlung ausgesetzt sind, so kdnnen niedrigere Leistungen als die Nennwerte eintreten.

5 — Elektrischer Anschluss

Der elektrische Anschluf} soll unbedingt durch fachlich qualifiziertem Personal und gemaf den im Bestimmungsland des
Kihimobels geltenden Normen fiir Elektrotechnik ausgefiihrt werden. Bitte siehe die elektrische Schema in der Abb. 18-
19.

Am Anfang der Speiseleitung, es ist notwendig eine allpolige magneto-thermische/differentiale Vorrichtung mit 3 mm
Offnen der Abschaltung und mit angemessener Abschaltleistung zu installieren.

Die Erdung der Kihltheke und das Gleichgewicht der Potentiale sind grundlegend, um mdgliche elektrische und
elektrostatische Stromschlage zu vermeiden.

Achtung: Bevor die Truhe an das Stromnetz angeschlossen wird, muss Uberprift werden, ob die Spannung dem
Nennwert auf dem Datenschild entspricht (es sind hdchstens Stromschwankungen von +/-10% zugelassen) und ob
Querschnitt und Lange der Kabel geeignet sind, um die Aufnahmeleistung der Truhe gewahrleisten zu kénnen (Siehe
Punkt 6).

Die Truhen mit eingebautem Aggregat werden mit einem 2,5 m langen Kabel und entsprechendem Stecker geliefert
(Abb.9), deshalb soll dieser Abstand zwischen Kiihltruhe und Steckdose nicht Gberschritten werden. Das Kabel muss
richtig verlegt werden: vor Beschadigung geschuitzt, nicht in der Nahe von Flussigkeiten oder Heizquellen. Bei Bruch des
Stromkabels des Kihimdbels, muss es durch den Hersteller oder durch eine damit beauftragte Firma ersetzt werden. Zu
dem Stecker muss auch nach der Montage der Truhe jederzeit freier Zutritt gewahrleistet sein.

Achtung: Das Anschliellen der Truhe muss nach den Vorschriften des Herstellers von Fachpersonal und den lokal
geltenden elektrischen Vorschriften (Vorschriffen und Gesetze (ber die elektrische Sicherheit, Brandschutz- und
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Unfallverhitungsvorschriften)  entsprechend, durchgefihrt werden. Die Erdung der Gerdte nur an
Schutzkontaktsteckdose mit Erdungskontakt ist erforderlich.

Das fehlerhafte AnschlieRen kann Schaden an Menschen, Tieren und Ware verursachen, die nicht in die Verantwortung
des Herstellers fallen.

Der Hersteller lehnt jede Verantwortung ab, falls diese Unfallverhiitungsvorschriften nicht beachtet werden. Wenn die
Kihltruhe fern von Steckdosen installiert werden soll, muss der AnschluR in Ubereinstimmung mit den lokal bestehenden
Vorschriften vorgenommen werden. Die Verwendung von Zwischensteckern ist strengstens untersagt. Der Hersteller
lehnt jede Verantwortung fir Schaden an Menschen und Ware ab, die durch einen fehlerhaften elektrischen
Anschluss verursacht wurden.

6 — Technische Eigenschaften

Mit der Kuhltruhe wird ein Umschlag mit der Bedienungsanleitung geliefert. Diese Unterlagen mussen unbedingt bei der
Kihltruhe aufbewahrt werden.

Aus dieser Bedienungsanleitung sind technische Daten, elektrische Schema und Datentabellen ersichtlich.

Die technischen Daten sind auch auf dem Typenschild (Abb. 10) aufgefiihrt.

Das sind im Folgenden:

name und Anschrift des Herstellers

die Handelsbezeichnung des Mdbels

3. das Mobel entsprechende Code

4. die Kennummer des Mdbels

5. die Speisespannung

6. die Speisefrequenz
7
8
9

N —~

der max. Stromstarke
der max. Stromverbrauch
. der max. Stromverbrauch beim Abtauen
10. die elektrische Leistung fir Standardbeleuchtung
11. die Nutz- Ausstellungsflache
12. der Typ des Kihlgases mit dem die Anlage lauft
13. die Masse des Kihlgases von jeder einzelnen Anlage
14. die Raumklimaklasse und die Bezugstemperatur (Thermometertrockenkugel)
15. funktionsklasse
16. die Schutzklasse der Elektroanlage
17. die Kommissionsnummer, unter der das Mobel hergestellt wurde
18. die Auftragsnummer, unter die das Mobel in die Fertigung ging
19. das Baujahr des Mdbels
20. erwarmleistung
21. QR Code
22. EAC Kennzeichnung
Achtung: Typenschild und Warnhinweise durfen auf keinen Fall von der Kuhltruhe entfernt werden. Der Hersteller lehnt
jede Verantwortung ab, falls diese Warnungen nicht beachtet werden.
Man erklart, da® dieses Gerat den D.L des 25/01/1992 N°108 (Verwirklichung der Vorschrift EG 89/109 betreffend
Materialien und Gegenstande fur den Kontakt mit Lebensmitteln), entspricht.

7 - Energielabel (falls zutreffend) Abb.11
I. QR-Code
. Lieferantenmarke oder -name
[ll. Lieferantenmodellkennzeichnung
IV. Skala der Energieeffizienzklassen A bis G
V. Energieeffizienzklasse, ermittelt gemal Anhang Il
VI. AE in kWh pro Jahr, gerundet auf die nachste ganze Zahl
VIl. Summe der Ausstellungsflachen bei Betriebstemperaturen fir Kaltetechnik, ausgedriickt in Quadratmetern (m?) und
gerundet auf die zweite Dezimalstelle.
VIII. Temperaturbereich, der von den gekiihlten Produkten erreicht wird: oben der Maximalwert des heilesten Produkts;
unten der Minimalwert des kaltesten Produkts
IX. Summe der Ausstellungsflachen bei Gefrierbetriebstemperaturen, ausgedriickt in Quadratmetern (m2) und gerundet
auf zwei Dezimalstellen
X. Temperaturbereich, der von gefrorenen/tiefgefrorenen Produkten erreicht wird: oben der Hochstwert des warmsten
Produkts; unten das Minimum des Hochstwerts aller Produkte
XI. Nummer dieser Verordnung

8 — Bestiickung und Einsatz der Truhe (Inbetriebnahme)

Sollte die Truhe wahrend dem Transport eine sehr starke Neigung erfahren haben, vor der Inbetriebnahme mindestens
drei Stunden abwarten, damit das Schmierdl sich wieder im Verdichter ansammeln kann! Bei einer Nichtbeachtung dieser
Vorschrift kann der Verdichter unersetzliche Schaden erleiden.

Die Funktion der Gerate wird durch die im Betrieb eventuell entstehende Ausbauchung nicht beeintrachtigt.

Erst nach Befolgung der Punkte 3 und 4 kann die Truhe zum ersten Mal in Betrieb gesetzt werden.

34



Bei ausgeschalteter Truhe: die aussere Plastikhillen abnehmen, eine erste Reinigung (entsprechend den Anweisungen

gemal Punkt 11) vornehmen.

Den Stecker in die Steckdose einflihren (bei den unter Punkt 5 beschriebenen Voraussetzungen) und den eventuell

montierten Schutzschalter betatigen. Das Motorengerausch und das Aufleuchten der Anzeige zeigen den Betrieb der

Theke an.

Die Anzeige (Abb. 12) auf dem Frontsockel zeigt die Betriebstemperatur der Truhe an. Die Anleitungen fiir die Elektronik,

zu der die Anzeige gehort, liegen dem Betriebshandbuch bei (die Unverletzlichkeit dieser Einrichtung ist durch ein

Sicherheitskennwort gegeben, das nur von einem Fachtechniker umgangen werden kann).

Die Truhe beginnt mit der Kiihlung und sie kann mit den Produkten bestiickt werden, wenn der Anzeige eine Temperatur

in der H6he von -18°C fir die Tiefkihlkost zeigt und eine Temperatur in der Héhe von -20°C fiir die Speiseeis zeigt.

Die Truhe ist fir die Ausstellung von verpackten Lebensmittelprodukten entwickelt worden: sie soll ihre Temperaturen

bewahren und nicht absinken. Die Truhe ist daher nur mit Produkten zu befiillen, die schon auf ihre

Konservierungstemperatur abgekihlt worden sind.

In den Ausflihrungen BT durfen keine Flaschen/Glasbehalter oder mit Flissigkeiten gefiillte Dosen konserviert werden,

da diese platzen oder explodieren kénnen.

Fur eine optimale Konservierung der Produkte empfehlen wir:

- Niemals die Stapelmarken in der Truhe Uberschreiten (Abb. 13):

- Zeus: maximale Stapelmarken = 55 cm bei Klimaklasse 3 (25°C RH 60%)

- Zeus TST: maximale Stapelmarken = 45 cm bei Klimaklasse 3 (25°C RH 60%)

- Antares: maximale Stapelmarken = 45 cm bei Klimaklasse 3 (25°C RH 60%)

- Antares TST: maximale Stapelmarken = 40 cm bei Klimaklasse 3 (25°C RH 60%)

- Beim Aufflllen einer schon teilweise befiiliten Einzeltheke, zusatzlich zur Beachtung der oben angegebenen Punkte
empfehlen wir die neue Lebensmittelprodukte, unter die sich schon in der Truhe befindlichen zu legen.

- Alle Gerate sind serienmafig mit Glasschiebedeckel aus Warmeschutzglas mit Low Emissivity Beschichtung
ausgestattet. Die Deckel sind flr den ordnungsgemafien Betrieb der Insel erforderlich. Sie sollten nur zur
Beschickung und Warenentnahme getffnet werden.

Die steckerfertigen Truhe sind serienmalig mit einer elektronischen Steuerung ausgestattet: die Einstellung des

Thermostats und Gasbefillung sind werksseitig geleistet, deswegen bei einem fremde Eingreifen auf diese Einstellungen

lehnt der Hersteller jegliche Verantwortung ab.

9 - Verbote und Vorschriften

Achtung: Die Speisespannung von dem Kihimdbeln abnehmen, wenn dies nicht arbeitet. Der Schutzschalter vor der
Steckdose soll den elektrischen Anschluss trennen.

Achtung: Werbeplakate durfen nur als dinne Folien aufgeklebt werden. Dicke, isolierende Materialien nicht an den
AuRenwéande einschrauben.

Achtung: DIE WANDE DES MOBELS DURFEN AUF KEINEN FALL WEDER INNEN NOCH AUSSEN DURCHBOHRT
WERDEN (z.B. fir das Befestigen des Aufsatzes), da die Gefahr bestiinde, die in den Wanden eingebetteten
Verdampfer- und Verflissigerrohre zu beschadigen.

Achtung: Die Kiihltruhe darf nicht atmospharischen Einfliissen ausgesetzt sein; zum Reinigen die Truhe nicht ab- bzw.
ausspritzen; die Kihltruhe nicht mit nassen oder feuchten Handen benutzen oder berthren.

Achtung: Schutzhauben und Abdeckungen fiir deren Entfernung Werkzeug bendtigt wird, nicht abbauen; auf keinen Fall
die Schutzabdeckung des elektrischen Schaltkastens entfernen.

Achtung: Kihltruhe nicht Gberlasten und nicht in der Truhe einsteigen; die Glasschiebedeckel nicht aufsteigen und nicht
als Ablage benutzen.

Achtung: Kuhltruhe nicht ohne Glasschiebedeckel oder mit getffneten Schiebedeckel benutzen.

Achtung: Das durch Kondensation der Luftfeuchtigkeit entstandene Tauwasser soll immer durch die Abwasserleitung
oder eine geprifte Wasserreinigungsanlage entsorgt werden.

Achtung: Jeder weitere Gebrauch der Truhe, der nicht ausdricklich in diesem Handbuch beschrieben ist, ist als
gefahrlich zu betrachten. Fur Schaden, die aufgrund von falscher Verwendung entstehen, kann nicht der Hersteller zur
Verantwortung gezogen werden.

Achtung: Das Kuhlsystem nicht beschadigen (IEC60335-2-89 und Veranderungen)

Achtung: Elektrische Vorrichtungen innen der Inseln verwenden, wenn nicht von dem Herstellern empfohlen (IEC60335-
2-89 und Veranderungen)

Achtung: Dieses Gerat kann nicht von Personen (Kinder eingeschlossen) mit gemachten physischen, sensoriellen oder
geistigen Geschicklichkeiten, oder ohne Erfahrung oder Kenntnis, verwendet werden, auller sie geschult Uber das
Verbrauch des Gerats worden sind und unter Kontrolle von einer Person, die verantwortlich fir seine Sicherheit, ist.
Achtung: Kinder sollen nicht mit dem Gerat spielen.

Achtung: Lagern Sie keine explosiven, wie z.B. Spraydosen mit brennbaren Treibmittel in diesem Gerat.

10 — Abtauen der Truhe und Tauwasserabtauung

Die Theke ist mit einem elektronischen Thermostat ausgestattet.

Die Bildung von Eis im Inneren der Theke hangt grundsatzlich von den Umgebungsbedingungen (Luftfeuchtigkeit) und
vom Gebrauch (haufiges Offnen der oberen Schiebescheiben oder sogar obere Schiebescheiben, die fiir lange Zeit offen
gelassen werden) ab.

Achtung: Entfernen Sie das Eis oder die Reifschicht nicht mit spitzen Werkzeugen oder Gegenstanden.

Automatische Abtauung mit HeiBgas
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Die Abtauung erfolgt alle im Werk eingestellten 24 Stunden, die abgeandert werden kdnnen, falls die
Umgebungsbedingungen stark von den vorgesehenen abweichen. Die Abtauung erfolgt mit HeilRgas. Das
Kondenswasser fliel3t durch einen Kanal in ein Becken im Motorraum und verdunstet.

Im Falle einer aullergewdhnlichen Bildung von Eis, ist es mdglich, eine manuelle Abtauung durchzufiihren oder
andernfalls das Mobel bis zur vollstandigen Reinigung der Verdampferschlange auszuschalten.

Versichern Sie sich vor der erneuten Flllung mit Produkten, dass das Moébel die korrekte Betriebstemperatur erreicht hat.
Greifen Sie sofort mit Desinfektion und Reinigung ein, wenn versehentlich Fremdflissigkeiten austreten, um die Bildung
von stagnierenden Dampfen oder einen Bruch des Kihlkreislaufs zu vermeiden.

Achtung: Nachstellungen oder Anderungen diirfen nur von unserem Kundendienst ausgefiihrt werden.

Achtung: um die Abtauung schneller zu machen, keine mechanische Vorrichtungen verwenden, aufller die von
Herstellern empfohlen (IEC600335-2-89 und Veranderungen).

11 — Reinigung der Kiihltruhe

Achtung: Vor der Reinigung der Kihltruhe, soll der Stecker aus der Steckdose gezogen sein.

RegelmaRig die Kihiltruhe mit neutralen Waschmitteln reinigen und mit weichen Wolllappen trocknen. Keine
entflammbaren oder schleifenden Produkte verwenden und die Kihltruhe nicht ausspritzen.

Bei der Reinigung der Innenteile der Truhe ist die Benutzung von Schutz-Handschuhen erforderlich, um die Haut vor
einem direkten Kontakt mit den kalten Teilen zu schitzen.

Die Schiebedeckel mit handelsiblichem fensterreinigungsmittel sdubern.

Achtung: die Schiebedeckel sind aus Warmeschutzglas mit Low Emissivity Beschichtung. Im Gleitrahmen befindet sich
ein spezielles Gleitmittel. Um die gute Gleiteigenschaft der Deckel zu erhalten, sollten Sie den Rahmen von Schmutz und
Staub reinigen.

Achtung: Die Truhe erst nach dem Trocknen von allen Teilen, wieder einschalten. Die Truhe entsprechend den Angaben
unter Punkt 8 wieder bestlicken.

12 — Wartung der Truhe

Achtung: Es ist angebracht, daf’ alle bezliglich der Wartung beschriebenen Arbeitgange von Fachpersonal ausgefihrt
werden.

Achtung: Vor der Wartung der Kihltruhe soll der Stecker aus der Steckdose gezogen sein.

Achtung: Alle weitere Wartungsarbeiten, die hier nicht erwahnt sind, inklusive des Austausches der Leuchtstoffrohren mit
Lampen des gleichen Modells, sollen durch den offiziellen Kundendienst oder entsprechendes Fachpersonal ausgefiihrt
werden.

Alle drei Monate eine sorgfaltige Reinigung der Theke durchfiihren: Strom ausschalten und die Theke komplett entleeren.
Abwarten bis das Eis auf den Innenwanden geschmolzen ist, dann sie trocknen (Schutz-Handschuhen erforderlich).
Bevor die Kuhltruhe wieder in Betrieb gesetzt wird, soll es komplett trocken sein.

Wir empfehlen jahrlich eine generelle Wartung durch einen Kaltetechniker oder entsprechendes Fachpersonal.

13 — Funktionsstorungen

Achtung — Wenn die Truhe nicht in Betrieb geht oder sich ausschaltet:

- Prufen, ob Strom vorhanden ist

- Prifen, ob der Schalter eingeschaltet worden ist

- Prufen, ob der eventuell vorhanden Netz-Schutzschalter richtig eingeschaltet ist.

Wenn obige Punkte in Ordnung sind, rufen Sie den nachsten Kundendienst an, leeren Sie die Kuhltruhe und bringen Sie
die Ware zur Aufbewahrung in die Kihlzelle.

Achtung: - Wenn die Truhe nicht genug kihlt:

- Prifen, ob die Glasschiebedeckel fiir lange Zeit offenstehend geblieben worden.

- Prifen, ob die TK-Truhe korrekt geladen wurde, siehe Punkt 8.

- Prifen, ob die TK-Truhe sich in der Nahe von Luftstrémungen oder Warmequellen befindet, siehe Punkt 4.

Wenn nach diesen Kontrollen das Problem nicht gel6st werden kann, rufen Sie den nachsten Kundendienst an, leeren
die TK-Truhe und bringen die Ware zur Aufbewahrung in die Kuhlzelle.

Achtung: Im Falle von Gasaustritt oder eines Brandes, vom Aggregat fern bleiben, Stromversorgung an der TK-Truhe
unterbrechen. Um die Flammen zu I6schen, kein Wasser, sondern nur einen Kohlensaurefeuerléscher benutzen.

14 — Zubehore

Die steckerfertigen Truhen Zeus-Antares kdnnen auf Wunsch mit folgenden Zubehéren erganzt werden:
- Klebe-Preisschienen

- Trenngitter

- Innere Stellroste

- Innenbeleuchtung

- Aufsatz mit zwei Etagen

- Promotion - Leuchtaufsatz

- StoR3schutzleisten

- Wasserschutzleisten

- Satz fur Ricken am Ricken Platzierung

Bei Bedarf von einem der oben beschriebenen Zubehére wenden Sie sich bitte an den nachstliegenden Handler oder
direkt an die der Hersteller.
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15 - Kundendienst
Falls der Einsatz eines Kundendienstes und der Austausch von mechanischen, elektrischen Bestandteilen oder
Kompressoren notwendig ist, sollen nur vom Hersteller gelieferte Originalersatzteile verwendet werden.

16 - Demontage und Entsorgung des Kiihimobels

Zum Schutz der Umwelt und in Ubereinstimmung mit den in den Bestimmungslandern geltenden Normen muss das
Kihimobel zur Entsorgung/Wiederverwendung zerlegt werden.

Mit Ausnahme der Metallteile, die in den meisten Bestimmungslandern nicht als Sonderabfall gelten, missen alle
restlichen Teile aus denen das Kuhimdbel gebaut wurde, als Sondermull entsorgt werden. Die Bauteile der Kihlung, d.h.
das Kihlgas und die Schmierdle, durfen nicht in der Umwelt, sondern sind in den dafir vorgesehenen Sammelstellen zu
entsorgen.

Der Gas enthalt im Spur-Schaum fir die Warmeisolierung des Kuhlregals ist (CO2).

Dieses Produkt enthalt FKW, d.h. Fluorkohlenwasserstoffe, ein Kiihimittel mit hohem Treibhauspotenzial (GWP),
die vom Kyoto-Protokoll geregelt werden.

Oscartielle benitzt bei den Mdbeln mit eingebautem Aggregat folgende Arten von Kihimittel:

R 290; GWP (100) = 3

R 404A; GWP (100) = 3750

Dieses Gerat ist hermetisch abgedichtet und die Kiihimittelladung liegt unter 3 kg.

Es unterliegt daher weder der Pflicht eines Anlagenzulassungsscheins noch periodischen Priifungen auf
KihlImittelverluste (D.P.R. Nr. 147 vom 15. Februar 2006 Art. 3 und 4).

17 - Erkldrung seitens des Herstellers (Verbot der Inbetriebnahme)

Die oben beschriebenen Modelle werden auch fir den Zusammenbau mit anderen Maschinen zur Bildung einer Anlage
gemal der Richtlinie 2006/42/CE hergestellt.

Der Hersteller erklart hiermit, dass die Maschine nicht in Betrieb genommen werden darf, bis die Anlage, in die sie
eingebaut wird oder von der sie einen Teil darstellen wird, identifiziert ist und deren Ubereinstimmung mit den
Bedingungen der Richtlinie 2006/42/CE und der nationalen Gesetzgebung zu deren Aufnahme erklart ist, d.h. bis die
Maschine, Gegenstand der vorliegenden Erklarung, nicht Teil der Endbestimmungsanlage ist.

18 — Zusammenbauanleitung Zeus-Antares Riicken am Riicken

Bevor der Zusammenbau von zwei Zeus-Antares Riucken am Ricken zu beginnen, die Umfangschutz von den Blenden

abnehmen.

Die Kihltruhen nebeneinander stellen und die GewindefiiRe drehen um eine perfekte Ausrichtung zu erreichen. Danach

die untere Anleitungen folgen (siehe ABB. 15).

1. Die Abstandhalter befestigen in den Locher auf die hintere Seite der Truhe.

2. Die Kuhltruhen nebeneinander stellen und die GewindefiiRe drehen, um eine perfekte Ausrichtung zu erreichen. Die
obere Abstandhaltern an der andere Truhe nicht schrauben.

3. Die gezeichnete Dibeln entfernen (nur bei Montage von ausseren Lampen und eventuelle Zubehore).

4. Die obere Blende zusammenbauen und nur die seitliche Abstandhalter schrauben (Nr. 3 Abstandhalter auf jede
Seite) auf beide Inseln. Die Lécher sind schon gebohrt.

5. Die seitliche Blenden zusammenbauen.

6. Der Kappe mit einem Tropfen vom Silicon aufkleben (nur bei Montage von aufleren Lampen und eventuelle
Zubehor).

19 — Montageanleitungen Zubehor

Aulenbeleuchtung “R” (FIG. 16):

1. Legen Sie die Deckenlampe auf das Mobel auf, indem Sie sich versichern, dass die Bolzen sich in die
entsprechenden Aufnahmen einfiigen.

Anm.: Die Montage dieser Beleuchtung kann nur auf den daflir vorgesehenen Theken ausgefiihrt werden (Buchse +

Bolzen).

Abdeckung Untergestell (FIG. 17):

1. Verschraubung des Untergestells an die Winkelleisten (bereits an den Theken befestigt) durch Blechschrauben
4x13mm.

2. Montage der Metallverkleidung zwischen den Abdeckungen des Untergestells durch Blechschrauben 4x13mm. (nur
fur Ausfuhrung “R”).

20 - Informationen zum Technischen Service - Theken mit Kiihimittel R290 (Propan)

Jegliche Kundendienstarbeit auf den Theken, die mit Kiihimittel R290 geladen sind, darf ausschlieBlich von
Fachpersonal ausgefiihrt werden, das iiber die Verfahren mit Gas R290 ausgebildet ist. Die Vorgdnge miissen
von Personal ausgefiihrt werden, das vom Hersteller oder vom Handler, bei dem der Kauf des Produkts getatigt
wurde, angegeben werden.
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Der Kundendienst oder jegliche Art von Eingriff am Kuhlsystem in Theken, die mit Kihimittel R290 geladen sind,

erfordern besondere Vorsichtsmafinahmen!

1. Koénnen keine Lade-, Ablass-, Entleerungs- und Aufflllvorgdnge vorgenommen werden, da der der gesamte
Kuhlkreislauf hermetisch versiegelt ist.

2. Schalten Sie vor Arbeitsbeginn die Theke aus und trennen Sie das Versorgungskabel ab.

3. Die Arbeitsausriistung muss fir die Reparaturen mit Gas R290 geeignet sein.

4. Der Eingriff beziglich des Kihlkreiskaufs darf nur in gut geliifteten Raumlichkeiten oder im Auf3enbereich erfolgen.

5. Versichern Sie sich, dass in der Nahe des Kiihimdbels sich keine offenen Flammen oder andere Warmequellen
befinden (wie elektrische Schalter, usw.) Es ist verboten, zu rauchen!

6. Offnen Sie den Kiihlkreislauf durch den entsprechenden Gaszufuhrschlauch, indem Sie den am Ende befestigten

Deckel entfernen; falls notwendig, das Gas R290 mit entsprechender Ausristung auffangen.

7. Fullen Sie vor dem Gebrauch jeglicher Flamme den Kreislauf mit Stickstoff, um eventuelle Rickstadnde von Gas R290
zu beseitigen.

8. Entleeren Sie den Kreislauf von dem Stickstoffdruck. Beginnen Sie die Reparatur durch den Ersatz der defekten
Teile. (falls notwendig, den Dehydrierungsfilter ersetzen).

9. Fihren Sie nach Ende der Reparatur die Vakuum-Phase des Kuhlkreislaufs durch den Gaszufuhrschlauch unter
Gebrauch der entsprechenden Drosselklappe oder des Anschlusses "Schrader”, der vorgehend an die Extremitat
geschweillt wurde, aus *(siehe Anmerkung).

10. Beginnen Sie nach Ende der Vakuum-Phase das Laden des Gases R290, indem Sie 50% der Menge, die auf dem
Seriennummernschild auf der Kiihltheke angegeben ist, einfiihren.

11. Speisen Sie die Kiihltheke (siehe Abschn.5), warten Sie ab, dass der Kompressor sich in Betrieb setzt und vollenden
Sie das Laden des Gases R290.

12. Prifen Sie die Funktionsweise der Kiihltheke.

13. Versiegeln Sie mit der Kuhltheke in Betrieb die Extremitat des Gaszufuhrschlauchs mit dem entsprechenden Deckel
in der geeigneten Ausrustung. Klammern Sie den Gaszufuhrschlauch mit einer geeigneten Zange sofort hinter dem
Deckel mindestens 2 Mal im Abstand von 2-3 cm ab.

14. Schalten Sie die Kihltheke ab und prifen Sie mit einem Leck-Detektor zur Messung von Gas R290 die Dichtheit der
Anlage.

* ANMERKUNG: - Die Offnung des Kiihlkreislaufs muss vom Gaseinlassrohr aus erfolgen. Nach Durchfiihrung
der Arbeiten muss der Kiihlkreislauf durch Versiegeln des Gaseinlassrohrs hermetisch verschlossen werden.
Falls notwendig, kann fiir die Entleerungs- und Flllphasen der Anlage der Sockel “Schrader” angeschweil3st werden.
Nachdem die Flillung mit dem Gas R290 beendet wurde, das Gaseinlassrohr mit einer geeigneten Klemme hinter dem
Sockel ,Schrader” mindestens zweifach mit einem Abstand von jeweils etwa 2-3 cm abklemmen.

21 — Gebrauch der Lokring-Kupplungen wahrend einer Reparatur

Der Kihlkreislauf des Mobels auf dem Verdampfer ist mit der Kondensator-Einheit durch Lokring-Kupplungen verbunden,

auf denen die Vorgange der Befestigung an die Schlduche die geeignete Ausristung erfordern. Die Seiten des Ein- und

Ausgangs Verdampfer bestehen aus Rohren @10mm aus Aluminium, wéahrend die Zufuhr und die Ansaugung

Kompressor durch Rohre @10 mm aus Kupfer erfolgt. Verwenden Sie nur Lokring-Kupplungen, die fir den Durchmesser

und das Material geeignet sind, wie das Modell “10NK AL50".

1. Versichern Sie sich, dass die beiden Rohre aus Kupfer und Aluminium nicht verformt sind und dass sich auf der
Aulenoberflache keine festen und/oder dlige Rickstdnde befinden. Reinigen Sie die Rohre von eventuellen festen
und/oder 6ligen Riickstanden.

2. Tragen Sie auf die gesamte Aullenoberflaiche der den Lokring-Anschluss betreffenden Rohre das Dichtungsmittel
Lokprep 61AL auf.

3. Positionieren Sie den Lokring-Anschluss zwischen die Rohre, filhren Sie eine kleine Drehung aus, um das
Dichtungsmittel gut anhaften zu lassen und fahren Sie danach mit der Befestigung des Lokring an die Rohre durch
geeignete Ausristung fort.

Versichern Sie sich, wenn die Kihltheke in Betrieb gesetzt wird, dass keine Lecks an den ausgefihrten Verbindungen

vorhanden sind.

22 - Elektrischer Schaltplan
Der Schaltplan der elektronischen Steuerung liegt diesem Handbuch bei. Die elektrische Schemen sind auf Abb. 18-19.

23 - Ubereinstimmungserklirung

Die Konformitatserklarung des Produktes kann angefordert werden; dazu das Formular unterfolgender Web-Adresse
ausflllen: http://www.oscartielle.it/conformity
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Installation, Wartung

Die Installation der Kihimdbel sowie Wartungsarbeiten muissen durch qualifizierte Techniker durchgefihrt
werden.

Waéhrend der Wartung sollen die Techniker die Anweisungen der Bedienungsanleitung beachten.

Bevor evtl. mechanische oder elektrische Wartung auf dem Kuhischrank, der zustandige Techniker mussen
sicherstellen, dass kein Strom gibt.

Die Techniker verantwortlich fur die Durchfuhrung von Wartungsarbeiten, die auf die Komponenten oder innere
Bestandteile arbeiten sollen, sind der mechanischen Gefahrdungen ausgesetzt.

RegelmiéRige Reinigung der Kiihltheke
RegelmaRige Reinigung der Kiihltheke muss durchgefiihrt werden, mit ausgeschaltetem Mobel.

Personliche Schutzausriistung fiir Techniker sind obligatorisch, um die Wartung auf die Theke zu
bearbeiten

Symbol Beschreibung

Augenschutz

Schutzhandschuhe

Sicherheits-Schuhe

Sicherheit Symbole fiir sofortige Benachrichtigung von gefahrlichen Situationen und Verbote

Symbol Beschreibung

Reparaturen und Anpassungen an bewegende Objekte sind verboten

Entfernen Sie nicht die Schutzvorrichtungen der Kiihimobel

Nicht mit Wasser |6schen

Quetschen von Handen

X
@ Keine Arbeit mit Objekte unter Spannung

Sicherheit

Das Kihimdbel und seine Anleitung fir den Einsatz wurden in Ubereinstimmung mit den Richtlinien,
harmonisierten Normen und Regelungen fir die Sicherheit gemacht.

Wenn der Kunde oder Techniker, die den Kiihlschrank bedienen, einige Risiken finden, miissen unverziglich sich
an dem Hersteller melden, die nach der Prifung des effektiven Grof3e der Risikofaktoren, diese entfernen sollen.

Schutzeinrichtungen
Der Kihimdébel ist mit Schutzeinrichtungen fiir Benutzer ausgestattet.
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WICHTIGER HINWEIS

Bevor Installation lesen und danach aufbewahren.

Dieses Produkt von Oscartielle S.p.A. fallt unter die Richtlinie 2012/19/CE WEEE
(Waste Electrical and Electronic Equipment), die in Italien als RAEE (Rifiuti da
Apparecchiature Elettrice ed Elettroniche) bekannt ist. Sie dient dem Zweck, die
Forderung der Wiederverwertung und die stoffliche Verwertung zur Reduzierung der
zu beseitigenden Abfallmenge zu reduzieren.

Das Symbol mit der Tonne und dem Kreuz auf dem Produktschild bedeutet:

- dass das Produkt nach dem 1 Januar 2011 in Umlauf gebracht wurde (dieses Datum
bezieht isch nur auf Italien, Gesetz 25/2010, gesestzvertretendes Dekret 194/2009);

- dass das Produkt getrennt entsorgt werden muss und weder als Hausmdill noch in
der Mulldeponie entsorgt werden darf.

Es ist Pflicht des Benutzers, das zu entsorgende Produkt der von der o&rtlichen Behorde befahigten
Sammelstelle zur Entsorgung und zum Recycling WEEE (RAEE) zu Gibergeben. Bei Ersatz des Produkts mit
einem neuen, kann der Benutzer beim Verkaufer die Ricknahme des alten Gerats fordern und dies
unabhangig von der Marke.

Es ist Pflicht des Herstellers, das Recycling und die Behandlung nach Lebenslauf seines Produkts auf
direkte Weise oder mittels Sammelstellen machbar zu machen.

Eine Verletzung dieser Richtlinie sieht besondere Strafen vor, die von jedem einzelnen Staat, der Mitglied
der EG und folglich an die o.g. Richtlinie gebunden ist, mit eigenen Gesetzgebungen geregelt werden.

Oscartielle S.p.A. bezeichnet sein Produkt als ein Produkt WEEE (RAEE) und bezieht sich auf die Richtlinien
Orgalime und dies unter Beachtung der Umsetzung seitens der italienischen Gesetzgebung, mit Verordnung
D.Lgs. Nr.49/2014 und Nr.27/2014, der Richtlinie 2012/19/EG und 2011/65/EG (RoHS) betreffend den
Einsatz von gefahrlichen Stoffen bei elektrischen und elektronischen Geraten.

Fir nahere Informationen muss die Gemeindebehodrde vor Ort, der Verkaufer und Hersteller zur Rate
gezogen werden.

Die Richtlinie wird bei Produkten, die an Lander, die nicht Mitglieder der Europaischen Union sind, nicht
angewendet.



ESPANOL

1 - Descripcién de la camara

Las islas plug-in Zeus-Antares estan fabricadas en médulos Unicos que no se pueden canalizar, pero se pueden arrimar.
El mueble se puede colocar individualmente o acercados mediante la parte trasera. Todas las islas estan equipadas con
puertas corredizas de cristal de baja emision, disfrutan un sistema de refrigeracion estatica con evaporador de haz de
tubos incorporado en la pila. Las caracteristicas y las dimensiones generales se ilustran claramente en la FIG. 1 y TAB.
1. La FIG. 2 ilustra la disposicion en canal y las respectivas distancias entre los muebles arrimados entre ellos.

2 - Desplazamiento de la camara

La camara esta provista de pies de plastico (o embalaje en jaula a peticion del cliente) que permiten desplazarla con
carretillas elevadoras de horquilla. Quitar los pies antes de la instalacion. El desplazamiento debe ser llevado a cabo
exclusivamente por técnicos autorizados.

Los puntos de enganche de las horquillas para el desplazamiento estan indicados en la FIG. 3.

3 - Recepcidn y almacenamiento

Atencion: con el fin de proteger el grupo incorporado de eventuales dafios, transportar y almacenar el aparato
Unicamente en posicion de servicio. El incumplimiento conlleva la pérdida de la garantia.

A la entrega de la camara, conviene asegurarse de que no haya sufrido dafios durante el transporte, comprobando las
condiciones del embalaje. Si éste ultimo presenta dafios, comprobar el contenido en presencia del transportista.

La camara debe quedar protegida de la intemperie, la temperatura de almacenaje debera estar comprendida entre los -
25°C y los +55°C. La humedad del aire debe estar entre 30% y 95%.

Las operaciones de desembalaje deben realizarlas exclusivamente técnicos autorizados, y hay que llevarlas a cabo con
extremo cuidado ya que dentro del mismo embalaje se encuentran detalles y/o accesorios necesarios para completar la
isla (portaprecios, divisorios, etc).

Quitar las fijaciones de la isla, cortar las precintas, quitar el embalaje en cartdn, la proteccién en poliestireno y retirar los
pies (FIG. 4).

Colocar la isla exactamente en el lugar de instalaciéon deseado.

Atencién: En el caso de que la mercancia llegase dafiada hay que advertir a la empresa inmediatamente. En caso
contrario la empresa queda eximida de cualquier responsabilidad.

Cualquier dafio que haya sufrido la camara durante el transporte y el almacenaje no se pueden atribuir el fabricante.

4 - Instalacion y condiciones ambientales

No mover el mueble tomandose de los cristales o del relativo marco plastico, como se muestra en FIG. 6.

Para que la camara funcione correctamente debe apoyarse en un suelo totalmente plano; una vez llena la cdmara no
debe oscilar (FIG. 7).

Queda expresamente prohibido montar la cdmara en espacios donde haya sustancias gaseosas explosivas.

Se considera uso impropio también colocar la camara al aire libre o exponerla a la lluvia (FIG. 5).

Las prestaciones del mueble se refieren (segun la normativa internacional EN ISO 23953-1/2) a la clase climatica
ambiental 3 que prevé una temperatura ambiente de 25°C con una humedad relativa del 60%.

Se necesita un espacio posterior de 3 cm de la pared o de otro tamafio para garantizar una buena circulacion de aire en
el condensador. Por la disposicién en bloques ver la FIG. 2. La presencia de objetos delante de la rejilla de proteccion
del condensador perjudicaria el correcto funcionamiento de la camara, por lo tanto se aconseja una distancia minima de
3 cm (FIG. 8) (IEC60335-2-89:2002 y variantes). Si las condiciones ambientales difieren de las previstas, o si las islas
estan expuestas a radiaciones de calor, las prestaciones de la camara seran inferiores a las definidas.

5- Conexion eléctrica

Atencion: la instalacion tiene que realizarse por personal calificado, en conformidad con las normativas eléctricas
vigentes. Para la conexion eléctrica consultar el esquema en la FIG. 18-19.

Se necesita instalar al inicio de I'alimentacion un dispositivo omnipolar magnetotérmico/diferencial con abertura contacto
de 3 mm y poder de interrupcién adecuado.

La puesta a tierra del mostrador nevera y el equilibrio de los potenciales son esenciales para evitar posibles descargas
eléctricas y electrostéticas.

Atencidn: Antes de conectar la camara a la corriente, comprobar que la tension de alimentacién corresponda a la que se
indica en la placa de matricula (tener en cuenta que las variaciones maximas de la tensién de alimentacion permitidas
son del +/-10%). Comprobar que la instalaciéon eléctrica tenga cables de seccion y longitud capaces de soportar la
corriente y la potencia absorbida del mostrador (Punto 6).

Las camaras plug-in estan dotadas de enchufe y cable de 2,5 m de longitud (FIG. 9) por lo cual sera necesario atenerse
a esta medida para enchufar la camara a la pared. La isla debe enchufarse a una toma de corriente auténtica fija (no con
alargaderas ni tomas multiples). El cable tiene que estar bien tensado, en una posicién al reparo de posibles golpes, no
debe estar cerca de liquidos, agua, ni fuentes de calor, hay que tener cuidado de no deteriorarlo. En caso de rotura del
cable de alimentacion del mueble, debe ser reemplazado por el fabricante o por una entidad a cargo de ella. El enchufe
tiene que resultar de facil acceso tras la instalacion de la camara.
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Atencidn: Hay que realizar la instalacién segun las indicaciones del fabricante, la tiene que llevar a cabo personal
cualificado y en conformidad con las normativas eléctricas en vigor de los paises de destino de la camara (Normas y
leyes de seguridad eléctrica, Normas de prevencién de accidentes y antincendio, directivas varias). Una instalacion
incorrecta puede causar dafios a personas, animales o cosas, en cuyo caso el fabricante no tiene ninguna
responsabilidad.

Es obligatorio conectar la camara a tierra con toma de tierra. El fabricante declina toda responsabilidad en el caso de que
no se respete esta norma de prevencion de accidentes. En el caso de que la camara deba instalarse lejos de enchufes
eléctricos, preparar un enlace conforme a las normas vigentes. Esta absolutamente prohibido usar enchufes
adaptadores. El fabricante declina toda responsabilidad por los posibles dafios a personas o cosas provocados
por una incorrecta instalacion.

6 - Caracteristicas técnicas

La camara va acompafada de una bolsa de plastico que contiene el presente manual de instrucciones, el cual tiene que
conservarse obligatoriamente. En él se incluyen datos técnicos, esquemas eléctricos y tablas referentes a la camara.

Los datos técnicos de la camara estan ademas incluidos en la placa de matricula (FIG. 10), como se explica a
continuacion:

Nombre y direccién del fabricante

Designacion comercial de la exhibidora

Caddigo correspondiente a la exhibidora

Numero de matricula de la exhibidora

Tensién de alimentacion

Frecuencia de alimentacion

Corriente maxima absorbida

Potencia maxima absorbida

Potencia maxima absorbida en la fase de desescarche

10. Potencia de iluminacion estandar

11. Superficie de exposicion util

12. Tipo de gas refrigerante con el que funciona la instalacién

13. Masa de gas refrigerante con la que se carga cada instalacion

14. Clase climatica ambiental y temperatura de referencia (temperatura ampolla seca)

15. Clase de funcionamiento

16. Clase de proteccion de la instalacion eléctrica

17. Numero de partida en que se ha producido la exhibidora

18. Numero de pedido con el que entré en produccion la exhibidora

19. Afo de produccién de la exhibidora

20. Potencia de calentamiento

21. Cadigo QR

22. Marca EAC

Atencioén: La placa de matricula y las etiquetas de advertencia no se pueden quitar bajo ningun concepto. El fabricante
declina toda responsabilidad si no se respeta esta advertencia.

Se declara que el equipo es conforme al Decreto Legislativo (ltalia) del 25/01/1992 n° 108, en aplicacion de la Directiva
CEE 89/109 referente a los materiales y objetos destinados a entrar en contacto con géneros alimentarios.
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7 - Etiqueta energética (si corresponde) Fig.11
I. codigo QR
Il. marca o nombre del proveedor
[1l. identificador del modelo del proveedor
IV. escala de las clases de eficiencia energética A a G
V. clase de eficiencia energética, determinada de conformidad con el anexo 11
VI. AE en kWh por afio, redondeado al numero entero mas cercano
VII. suma de las superficies de exposicidon a temperaturas de funcionamiento para refrigeracion, expresada en metros
cuadrados (m?) y redondeada al segundo decimal.
VIII. rango de temperatura alcanzado por los productos refrigerados: en la parte superior el valor maximo del producto
mas caliente; en la parte inferior el valor minimo del producto mas frio
IX. suma de las superficies de exposicidon a temperaturas de funcionamiento de congelacion, expresadas en metros
cuadrados (m?) y redondeadas a dos decimales
X. rango de temperatura alcanzado por los productos congelados/ultracongelados: en la parte superior el valor maximo
del producto mas caliente; en la parte inferior el minimo del valor mas alto de todos los productos
XI. nimero del presente reglamento

8 - Exposicion del género y uso de la camara (puesta en funcionamiento)

Si la camara ha sufrido inclinaciones importantes durante su transporte y colocacioén, hay que esperar tres horas como
minimo antes de ponerla en marcha para que el aceite lubrificante se recoja en el compresor. Si no se observa esta
prescripcion el compresor podria sufrir dafios irreparables.

El funcionamiento de los muebles no se ve perjudicado por el posible abombamiento producido durante el
funcionamiento.
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La camara se podra poner en funcionamiento por primera vez sélo tras haber completado los puntos 3 y 4.
Mientras todavia estd apagada, quitar las protecciones de pelicula de plastico que se hayan fuera, y limpiar las
superficies siguiendo las indicaciones del punto 11.
Enchufar la camara a la toma de corriente (segun las condiciones descritas en el punto 5) y en el caso de que se haya
debido montar un interruptor de insercion a distancia, accionarlo. EI motor emitira un leve ruido y se encendera el
visualizador de temperatura para indicar que la camara se ha puesto en funcionamiento.
El visualizador (FIG. 12) situado en la cobertura delantera indicara la temperatura de ejercicio de la isla. EI manual de
instrucciones del control electréonico al que hace referencia el visualizador, estan incluidos en el manual de instrucciones
(este dispositivo no se puede manipular porque esta protegido por contrasefias de seguridad que soélo un técnico
especializado puede superar).
La camara empieza el ciclo de refrigeracidon. Se pueden colocar la mercaderia cuando la temperatura del visualizador es
-18°C por los productos surgelados y -20°C por los helados.
La camara ha sido realizada para la exposiciéon de géneros alimentarios preempaquetados, para conservar su
temperatura pero no para bajarla, por lo que hay que introducir el género en la camara sélo cuando ya se encuentra
refrigerado a su correspondiente temperatura de conservacion.
No se deben introducir botellas ni recipientes de cristal o botes llenos de liquido porque podrian reventar o estallar.
Para una mejor conservacion del género es aconsejable:
- No superar nunca la linea de carga maxima indicada dentro de la camara (FIG. 13):
- Zeus: 55 cm = linea de carga méaxima por la clase climatica 3 (25°C RH 60%)
- Zeus TST: 45 cm = linea de carga maxima con clase climatica 3 (25°C RH 60%)
- Antares: 45 cm = linea de carga maxima por la clase climatica 3 (25°C RH 60%)
- Antares TST: 40 cm = linea de carga maxima con clase climatica 3 (25°C RH 60%)
- Cuando se carga una camara que esta ya parcialmente llena de mercancia, ademas de respetar los niveles arriba
indicados, conviene colocar los nuevos productos debajo de los que ya estaban expuestos
- Todas las islas estan equipadas con correderas superiores en vidrio de baja emisividad, necesarias para el correcto
funcionamiento. Dichas correderas se abriran Unicamente para la introduccion o la extraccion de los productos (FIG.
12 pag.4).
Las islas traen montado de serie un control electrénico; también la regulacion del termostato y la carga de gas llegan
configuradas de fabrica. La manipulacion de esta configuracion descarga al fabricante de toda responsabilidad.

9 - Prohibiciones y prescripciones

Atencién: Desconectar el mueble de la alimentacion eléctrica si eso no trabaja. El interruptor antes de la toma de
corriente tiene que seccionar la alimentacion eléctrica.

Atencién: Los carteles publicitarios solamente pueden pegarse en forma de laminas finas. No enroscar materiales
gruesos y aislantes en las paredes exteriores.

Atencién: QUEDA PROHIBIDO PERFORAR DE CUALQUIER MANERA LAS PAREDES DEL MUEBLE, TANTO
INTERNAS COMO EXTERNAS, (como por ejemplo para instalar una sobrestructura) pues se correria el peligro de dafiar
los tubos del evaporador y del condensador que se encuentran en las paredes del mueble.

Atencién: No exponer la camara a agentes atmosféricos, no utilizar en ningun caso chorros de agua para limpiarla, no
tocar ni usar la camara con las manos o los pies mojados o humedos.

Atencidén: No quitar las protecciones o cubiertas que requieren el empleo de herramientas, no retirar en ningun caso la
tapa del cuadro eléctrico.

Atencién: No cargar la camara con pesos excesivos, en ningin caso meterse dentro de la camara, no subir a las
correderas y no usarlas como repisa para objetos.

Atencion: No utilizar la isla sin correderas o con correderas abiertas.

Atencién: No intentar eliminar el hielo que se haya podido formar con objetos metalicos puntiagudos.

Atencion: El equipo de refrigeracién no aporta ninguna variacion quimica a la naturaleza del agua de desescarche
producida por la camara. El agua proviene exclusivamente del vapor contenido en el aire que circula dentro del
habitaculo. De todas formas, hay que descargar siempre el agua producida por el equipo a través de la red de desagie o
de instalaciones de depuracion si existieran, de acuerdo con las leyes vigentes.

Atencién: Cualquier uso que no se haya indicado explicitamente en este manual debe considerarse peligroso y el
fabricante no puede ser considerado responsable de los posibles dafios provocados por un uso impropio, erroneo o
insensato.

Atencién: No dafiar el circuito refrigerante (IEC60335-2-89 y variantes).

Atencién: No utilizar dispositivos eléctricos a l'interior del compartimento alimentario de la isla frigorifica, si no han sido
recomendados del fabricante (IEC60335-2-89 y variantes).

Atencién: El equipo no debe ser utilisado para personas con capacidades fisicas, sensoriales y mentales reducidas, o
sin experiencia o conocimiento, si no han echo instruidas sobre el uso del equipo y estan controladas de una persona
responsable para sus seguridad.

Atencidn: Los nifios no pueden jugar con el equipo.

Atencion: No almacene explosivos, tales como latas de aerosol con propelente inflamable en esta unidad

10- Desescarche de la camara y evaporacién del agua de condensacién
El mostrador esta equipado con termostato electronico.
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La formacioén de hielo en el interior del mostrador depende basicamente de las condiciones ambientales (humedad del
aire) y del uso (aberturas frecuentes de las corredizas superiores o incluso corredizas superiores dejadas abiertas por
mucho tiempo).

Atencién: no quitar el hielo y la capa de escarcha con utensilios u objetos puntiagudos.

Descongelaciéon automatica con gas caliente

La descongelacion se realiza cada 24 horas configuradas en fabrica, modificables cuando las condiciones ambientales
son muy diferentes de las del proyecto. La descongelacién es con gas caliente. El agua de condensacion sale mediante
un conducto en un recipiente en el interior del espacio del motor y se evapora.

En caso de formaciones anémalas de hielo, se puede realizar una descongelacién manual o como alternativa apagar el
mueble hasta la limpieza completa de la bateria que evapora.

Antes de recargar los productos en el interior, asegurarse que el mueble haya alcanzado la correcta temperatura de
funcionamiento.

Intervenir rapidamente con la higienizacion y la limpieza en caso de drenaje accidental de liquidos extrafios, para asi
evitar la formacién de vapores/liquidos estancados o la rotura del circuito frigorifico.

Atencién: Cualquier regulacion o modificacion esta reservada estrictamente al personal de asistencia.

Atencion: No utilisar dispositivos mecanicos o otros para acelerar el desescarche, si no han sido recomendados del
fabricante (IEC60335-2-89 y variantes)

11- Limpieza de la camara

Atencion: Antes de realizar la limpieza de la camara desenchufar de la corriente eléctrica.

Limpiar periddicamente la camara con detergentes neutros y secar con pafos suaves. No usar productos inflamables ni
abrasivos, ni realizar la limpieza con chorros de agua directos. Cuando se realice la limpieza de la parte interior de la
camara, usar guantes para protegerse la piel de las partes frias.

Limpiar los cristales con un limpiador de cristales convencional.

Atencién: las correderas superiores estan en vidrio de baja emisividad. El marco tiene uno special lubricante. Con el fin
de conservar el buen deslizamiento de las correderas, limpiar periédicamente el marco.

Atencidn: Volver a poner en marcha la camara solo después de comprobar que todas las partes estén bien secas.
Volver a cargar el género siguiendo las indicaciones del punto 8.

12 — Mantenimiento de la camara

Atencidén: Todas las operaciones descritas de mantenimiento de la camara conviene que las lleve a cabo personal
cualificado.

Atencién: Antes de realizar operaciones de mantenimiento en la cdmara, desenchufarla de la corriente.

Atencién: Cualquier otra operacion de mantenimiento que no haya sido descrita en los puntos anteriores, incluida la
sustitucién de las lamparas con lamparas del mismo modelo, hay que ponerla en manos de los centros de asistencia
autorizados o de personal habilitado.

Cada tres meses realizar la limpieza general de la isla refrigeradora, quitar la corriente eléctrica y vaciar completamente
la camara. Esperar a que el hielo que se ha formado en las aletas del evaporador se derrita por completo, despues
limpiarlo usando guantes de proteccién contra cortes (comprobar antes de volver a poner la camara en marcha que las
paredes internas estén completamente secas). Se aconseja que una vez al afio se realice un control general a manos de
un técnico de refrigeracion o de personal cualificado.

13 - Situaciones de emergencia

Atencion: En el caso que la camara se parase de repente o0 no se pusiera en marcha:

- Comprobar que no se haya producido un corte de suministro eléctrico

- Comprobar que el enchufe esté perfectamente introducido en la toma correspondiente.

- Comprobar (en su caso) que el dispositivo de proteccion situado antes de la toma de corriente esté accionado.

Si el motivo de la parada no depende de estos factores, llamar al centro de asistencia mas cercano y vaciar la camara,
guardando el género en las camaras preparadas para el mantenimiento y la conservacion.

Atencion: En el caso de que la camara no enfrie lo bastante:

- Comprobar si las correderas han estado demasiado tiempo abiertas.

- Comprobar que la camara haya sido cargada correctamente, de lo contrario, leer el punto 8.

- Comprobar que la camara no se encuentre cerca de corrientes de aire o de fuentes de calor (véase el punto 4).

Si el problema persiste tras estas comprobaciones, ponerse en contacto con el centro de asistencia mas cercano.
Atencién: En caso de fuga de gas o de incendio, alejarse del motor y desenchufar la camara de la corriente. No usar
agua para apagar las posibles llamas, si no Unicamente extintores a seco.

14 — Accesorios

Las islas refrigeradoras Zeus-Antares cuentan con los siguientes accesorios disponibles a peticion del cliente:
- Porta precios adhesivos

- Divisores de alambre

- Bases internas elevadas

- lluminacion interior

- Sobrestructura con dos estantes

- lluminacién superior promocional

- Parachoque adicional
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- Cierre base perimetral

- Kit respaldo contra respaldo

En caso de estar interesados en la compra de alguno de los accesorios arriba indicados, ponerse en contacto con el
distribuidor mas cercano o directamente con el fabricante.

15- Asistencia técnica

Cuando se necesite la intervencion de personal técnico de asistencia o cuando se necesite la sustitucion de
componentes mecanicos, eléctricos o compresores, el usuario debera ponerse en contacto con el proveedor donde haya
sido comprada la camara, para solicitar los recambios originales.

16 - Demolicion y eliminacién del mueble

Para el respeto ecoldgico del ambiente y en conformidad con las normas vigentes de cada pais, subdividir las partes del
mueble para su eliminacién y/o recuperacion.

Las partes que constituyen el mueble no son asimilables a los deshechos sdlidos urbanos, excepto las partes metalicas
que no resultan especiales en la mayor parte de los paises de destino. Con respecto a los componentes del circuito de
refrigeracion, es decir, el gas refrigerante y los aceites de lubricacion, no pueden eliminarse en el ambiente sino que
deben ser recogidos en centros especializados.

El gas contenido en poliuretano celular para el aislamiento térmico del mueble es (COz).

Este producto contiene HFC, es decir gases fluorados, un refrigerante con elevado valor de efecto invernadero
(GWP), disciplinados por el protocolo de Kyoto.

Oscartielle utiliza, en los muebles con unidad frigorifica incorporada, los siguientes tipos de refrigerante:

R 290; GWP (100) = 3

R 404A; GWP (100) = 3750

Este equipo estd herméticamente sellado y la carga de refrigerante es inferior a 3 kg.

Por lo tanto no esta sometido a la obligacion del manual de instalacion ni a controles periédicos de refrigerante
(D.P.R. n. 147 del 15 Febrero de 2006 Art. 3 y 4).

17 - Declaracion del fabricante (Prohibicion de puesta en servicio)

Los modelos arriba descritos han sido construidos también para poder ser ensamblados con otras maquinarias y
componer una sola maquina, considerada en la Directiva 2006/42/CE.

Por lo tanto el fabricante declara que no se permite poner en servicio la maquinaria hasta que la maquina a la que sera
incorporada o de la que pasara a formar parte no haya sido definida y se haya declarado la conformidad con las
condiciones de la Directiva 2006/42/CE y con la legislacién nacional que la transpone, es decir, hasta que la maquinaria
a la que se refiere la presente declaracién no forme un cuerpo Unico con la maquina final.

18 — Ensamblaje islas Zeus-Antares respaldo contra respaldo

Antes que empezar el ensamblaje de dos Zeus-Antares respaldo contra respaldo, quitar las protecciénes de los zocalos.

Poner los mostradores uno al lado del otro y alinearlos perfectamente haciendo girar los pies reguladores. Despues

atenerse a las instrucciones que se indican a continuacién y ver la FIG. 15.

1. Fijar los distanciadores sobre la parte superior del mueble frigorifico en correspondencia de las perforacidnes.

2. Poner los mostradores uno al lado del otro y alinearlos perfectamente haciendo girar los pies reguladores. No
atornillar los distanciadores superiores a otra isla.

3. Quitar los tornillos solo en presencia de ldmparas externas o accesorios.

4. Ensamblar el carter superior y atornillar solo los distanciadores laterales (n. 3 distanciadores para cada uno lado) a
uno de los muebles. Los agujeros estan ya horados.

5. Unir los zocalos laterales.

6. Encolar la tapa con una gota de silicona (solo en presencia de lamparas externas o accesorios).

19 —Instrucciones de montaje de los accesorios

lluminacién externa “R *(FIG. 16):

1. Apoyar el plafén en el mueble asegurandose que los pernos se introduzcan en los correspondientes alojamientos.
N.b.: El montaje de esta iluminacion se puede realizar sélo en los mostradores predispuestos (casquillo + perno).
Cierre base (FIG. 17):

1. Atornillar los cierres base a los angulares (ya fijados a los mostradores) mediante tornillos autoroscantes 4x13mm.
2. Montar entre los cierres base el taco metalico mediante tornillos autoroscantes 4x13mm. (s6lo para versiéon “R”).

20 - Informaciones para el Servicio Técnico - Mostradores con refrigerante R290 (Propano)

Cualquier trabajo de asistencia en los mostradores con refrigerante R290 debera ser realizado exclusivamente
por personal experto y preparado sobre los procedimientos de gestion del gas R290. Las actividades las debe
realizar personal indicado por el Fabricante o por el Distribuidor que ha realizado la venta del producto.

La asistencia y cualquier tipo de operacién al sistema de refrigeracion en mostradores cargados con refrigerante R290
necesitan precauciones adicionales.
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No se pueden realizar operaciones de carga, evacuacion, vaciado y recarga del refrigerante, puesto que todo el

circuito de refrigeracion esta sellado y hermético.

Antes de iniciar a trabajar, apagar el mostrador y desconectar el cable de alimentacién.

El equipo de trabajo debe ser idoneo para las reparaciones con gas R290.

La operacion correspondiente al circuito frigorifico se debe realizar sélo en espacios bien aireados o al aire libre.

Asegurarse que en cercanias del mueble nevera no haya llamas libres u otras fuentes de calor (como interruptores

eléctricos, etc.). jEsta prohibido fumar!

Abrir el circuito frigorifico del adecuado tubo de carga de gas quitando la tapa fijada en la extremidad, de ser

necesario recuperar el gas R290 con el equipamiento adecuado.

7. Antes de usar cualquier llama llenar el circuito con nitrégeno para eliminar eventuales residuos de gas R290.

8. Vaciar el circuito de la presion de nitrégeno. Iniciar la reparacion sustituyendo las partes no funcionantes. (si es
necesario sustituir el filtro deshidratador).

9. Finalizada la reparacion, realizar la fase de vaciado del circuito frigorifico mediante el tubo de carga de gas usando la
adecuada valvula de “mariposa "o el empalme “Schrader "anteriormente soldado a la extremidad.*(ver nota).

10. Terminada la fase de vaciado, iniciar la carga del gas R290 introduciendo el 50% de la cantidad indicada en la placa
matricula aplicada en el mostrador nevera.

11. Suministrar alimentacién al mostrador nevera (ver Par.5), esperar que el compresor entre en funcién, luego
completar la carga del gas R290.

12. Controlar el funcionamiento del mostrador nevera.

13. Con el mostrador nevera en funcionamiento, sellar la extremidad del tubo de carga gas con la tapa adecuada
presente en el equipamiento idoneo. Atenazar el tubo de carga gas con adecuada pinza detras de la tapa por lo
menos 2 veces distantes 2-3 cm una de la otra.

14. Apagar el mostrador y controlar con un detector de fugas calibrado para lectura gas R290 la hermeticidad de la

instalacion.

agbhwd
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* N.B.- La apertura del circuito frigorifico debe ser efectuada desde el tubo de carga de gas, tras finalizar Ila
intervencioén el circuito debe cerrarse de forma hermética sellando el tubo de carga. En caso de necesidad es
posible soldar la conexién “Schrader” para las fases de vacio y carga de la instalacién. Tras finalizar la carga de gas
R290, es preciso pinzar el tubo de carga de gas con la pinza especifica justo detras de la conexién “Schrader” al menos
2 veces, a una distancia aproximada de 2-3 cm la una de la otra.

21 —Uso de los empalmes Lokring durante una reparacion

El circuito frigorifico del mueble presente en el lado del evaporador esta conectado a la unidad condensadora mediante

empalmes Lokring en los cuales las operaciones de fijacion a los tubos necesitan el equipamiento adecuado. Los lados

de entrada y de salida del evaporador estan constituidos por tubos @10mm de aluminio, mientras que envio y aspiracién

compresor estan constituidos por tubos @10 mm de cobre. Utilizar sélo empalmes Lokring adecuados al diametro y al

material como el modelo “10NK AL50".

1. Asegurarse que los dos tubos de cobre y de aluminio no estén deformados y que en la superficie exterior no haya
residuos solidos y/o aceitosos. Limpiar los tubos de eventuales residuos sélidos y/o aceitosos.

2. Poner en toda la superficie externa de los tubos interesados por el empalme Lokring el sellador Lokprep 61AL.

3. Colocar el empalme Lokring entre los tubos, realizar una pequefa rotacién sobre si mismo para hacer adherir bien el
sellador, luego realizar la fijacién del Lokring en los tubos mediante el equipamiento adecuado (pinza Lokring).

Cuando el mostrador nevera se ponga en funcionamiento, asegurarse que no se verifiquen pérdidas en las conexiones

realizadas.

22- Esquemas eléctricos
El esquema eléctrico del control electrénico esta incluido en adjunto al presente manual. Los esquemas electricos se
pueden consultar en la FIG. 18-19.

23 - Declaration de Conformidad

Se puede pedir una copia de la declaracion de conformidad del producto rellenando el formulariopresente en la direccion
de Internet: http://www.oscartielle.it/conformity
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Instalacién, mantenimiento

La instalacion del mueble refrigerado, asi como el mantenimiento, deben ser realizados por técnicos calificados.
Durante la ejecucién de las operaciones de mantenimiento, los encargados tienen que operar segun las
instrucciones del manual de instrucciones.

Antes de realizar cualquiera operacion de mantenimiento electrico o mecanico en la exhibidora, el técnico
responsable debe asegurarse de que la fuente de alimentacion no esté conectada.

Los técnicos responsables por el mantenimiento, que necesitan operar sobre los componentes y partes interiores
del mueble refrigerado, estan expuestos a riesgos de tipo mecanico.

La limpieza periédica de la exhibidora.
La limpieza periddica del mueble refrigerado se debe hacer cuando esta parado, con alimentacion desconectada.

Equipos de proteccion personal necesarios por los técnicos para trabajar en la exibidora

Simbolo Descripcion

Proteccion de los ojos

Guantes de proteccién

Zapatos de seguridad

@20

Simbolos de seguridad para la notificacién inmediata de las situacciones de peligro y prohibiciones

Simbolo Descripcién

Prohibido hacer reparaciones y ajustes sobre dispositivos en funcion

Prohibido sacar las protecciones de seguridad de la exhibidora

Prohibido apagar con agua

Prohibido operar sobre dispositivos con tension

Peligro de aplastamiento de las manos

Seguridad

La exhibidora y su manual de uso se realizaron en cumplimiento de las directivas y normas vigentes aplicables
en tema de seguridad.

En caso de que el cliente o técnicos encargados del mantenimiento de la exhibidora detecten riesgos residuales,
tienen que reportarlo de inmediato al fabricante. Este ultimo, despues de averiguar los factores de riesgo, tendra
que eliminarlos de manera adecuada.

Los dispositivos de proteccion
La Exhibidora esta equipada con dispositivos de proteccion para los usuarios.
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AVISO IMPORTANTE

Leer antes de la instalaciéon y conservacion

Este producto de Oscartielle S.p.A. cumple con la Directiva 2012/19/CE WEEE
(Waste Electrical and Electronic Equipment) conocida en ltalia como RAEE (Rifiuti da
Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche), con el objetivo de limitar el aumento de
dichos residuos, promover el reciclaje, disminuir la eliminacién.

El simbolo del contenedor marcado con una cruz que aparece en la placa del
producto declara que:

- el producto se ha puesto en circulacion después del 1 de enero de 2011 (fecha de
referencia sélo para ltalia ley 25/2010, DL 194/2009)

- el producto tiene que considerarse en la recogida selectiva y no se puede tratar
como un residuo doméstico ni entregarse en el vertedero.

El utilizador es responsable de entregar el producto, destinado a su eliminacién, al centro de recogida
especificado por la Autoridad local para la recuperacion y reciclaje WEEE (RAEE) profesionales. Si el
producto se sustituye con otro nuevo, el utilizador puede solicitar al vendedor que retire el viejo,
independientemente de la marca.

El fabricante es responsable de hacer factible la recuperacion, eliminacion y tratamiento al final de la vida
del producto, en via directa o por medio de un sistema colectivo.

Si se infringe la normativa se aplicaran sanciones especificas, establecidas autébnomamente, segun la
legislaciéon de cada estado perteneciente a la CE y vinculando conformemente a todos los que estan
sometidos a dicha normativa.

Oscartielle S.p.A. considerando su producto como WEEE (RAEE) se hace ejecutor de las lineas guias de
Orgalime, teniendo en cuenta la recepcion por parte de la legislacion italiana, con el D.L. n°49/2014 y
n°27/2014, tanto de la Directiva 2012/19/CE como la 2011/65/CE (RoHS), correspondiente al uso de
sustancias peligrosas en los aparatos eléctricos y electrénicos.

Para mas informaciones contactar su Autoridad Municipal, al Vendedor, al Fabricante.

La directiva no se aplica al producto vendido fuera de la Comunidad Europea.
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1 - OnucaHue naps

MopaynbHble 6nokn ocTpoBHOro Tuna Zeus-Antares BbINOMHEHbI U3 OTAENbHBIX MOAYMEN, KOTopble He BCTpaMBalTCH, a
npuaBuraloTca. OnemMeHT MOXeT pacrnonaratbCs OTAEMbHO MMM 3adHUMK K 3agHuKy. Bce moaynu  ocHalleHbl
pasaBWXHbIMW  ABEpLAMM M3 HU3KO3IMUCCUMOHHOrO cTekna. [lpunaBku UCNOMb3ylT CTaTUYecKoe OoXnaxaeHne ¢
ncnaputenem TpybHoro ny4dka. ObLme xapakTepUCTUKM U OCHOBHbIE pa3Mmepsbl NnpuseaeHsl Ha Puc. 1 u TAB. 1. Ha puc. 2
npeacTaBneHo pasMeLleHne B MIMHUIO U COOTBETCTBYIOLLME PACCTOSAHUSA MeXAY COBUHYTBIMU ApYr C APYrOM 3fieMeHTaMMu.

2 — MepeBo3ka naps
Jlapb OCHalleH NnacTMacCoBbIMU HOXKaMU, KOTOpble HEOOXOAMMO yAanuTb nepen HavanoM YCTaHOBKM (MO 3akasy, OH
MOXeT ObITb ynakoBaH B OepeBsiHHYK kneTb). OHM MO3BONAT Nepemellartb ero ¢ NOMOLLbI0 BMITOYHOrO NOrpysyuka.
MepemelleHne [OOMKHO MNPOM3BOOUTLCA TOSMbKO  YMOSIHOMOYEHHBbIM TEXHWYEeCKMM nepcoHanom. Touyku 3axBaTa
npuBegeHsl Ha Puc. 3.

3 - NMony4yeHne n cknagupoBaHue

BHumaHwue: c Lenbio NpegoTBpaLleHnsi BO3MOXHbIX MOBPEXAEHUA X0NoAUbHOro 06opyaoBaHnsi, Heobxoammo Bcerga
nepemMellaTb Napb B MOMOXEHWM €ro MCMnonb30BaHMs. OTO KacaeTCA Kak ero nepeBO3kKW, Tak U €ero XpaHeHus.
HecobntogeHve gaHHOro npegnucaHvs NpuBEAET K NPeKpaLLeHnto rapaHTum.

Mpn nonyyeHun ybeguTechb, 4TO Napb He ObiN MOBPEXOEH BO BPEMS TPAHCMOPTMPOBKW, NMPOBEPUB B NEPBYH ovepedb
LLeNoCTHOCTb ero ynakoBku. [Npy Hannyum NoBpeXxaeHWn NpoBeauTe NPoOBEPKY UX 0Obema B NPUCYTCTBUU NEPEBO3YUKA.
Jlapb gomkeH ObITb 3allMLLEH OT HenmoroAbl, TemnepaTypa CKnagupoBaHus OoSbkHa ObiTb B npegenax mexay -25°C u
+55°C, BnaxHOCTb Bo3ayxa AorkHa ObiTb B Nnpegenax mexay 30% n 95%.

PacnakoBbliBaHWEe napsi 4OMKHO BbINOSHATLCS akKypaTHO, NOCKONbKY BHYTPWU HEFrO HAXOAWUTCs AeTanu u/unm akceccyapl,
HeobxoaMMble ANst 4OBOAKWU Npunaska (4enutenu, LEHHWKU 1 T.4.).

YpganuTb OCTPOBHYIO YNaKoBKY, NepepesaTb 0aHOaxu, yaanuTb 3alUUTHBIA KApTOH, MOMMCTUPON U NITAaCTMaCcCOBbIE HOXKU
(PUC. 4).

PacnonoxuTb napb TOYHO B MECTE €ro NnocreayrLen yCTaHOBKM.

BHumaHue: B cnydae, ecnu ToBap npuvllen B MOBPEXOEHHOM BWAE, HEMeANEHHO coolwute o6 3ToM Ha hupmy-
nsrotoButenb. Bo3amMoxHble 3agepxku cooblieHnss ocBoboxaaT pMpMy-U3roToBUTENSS OT BCAKOW OTBETCTBEHHOCTMW.
Jlobon ywepb, HaHeCEHHbIN NpuNaBKy BO BPeMs MEPEeBO3KM U CKNaAMpPOBaHWS HE BMEHSHOTCA B BUHY dupme-
N3roTOBUTENIO.

4 - YcTaHOBKa U Tpe6oBaHMA K MOMELLEHUIO

He nepegsuraTb X0NoAUIbHUK 3a CTEKMO UMK 3a NNACTUKOBbLIE paMbl,Kak NokasaHo Ha puc.6.

Jlapb pgomxeH 6bITb yCcTaHOBNEH Ha abCcoNOTHO POBHbLIV MONM; NOMHOCTBLIO 3aMOMHEHHbLIN NPUIABOK HUKOrA4A HE AOSDKEH
kadatbes. (Puc. 7).

Kateropuyeckn sanpeljaetcs ycTaHaBnvBaTb fapy B MOMELUEHWsX, FAe HaxogsaTcs rasoobpasHble B3pbiBYaTbie
BellecTBa.

Kpome Toro, Henb3sa ncnonb3oBaTh flapy Ha OTKPLITOM BO3Ayxe uimn nog Aoxaem (Puc. 5).

JKkcnnyaTauMoHHbIe KavecTBa nNpunaBka OTHOCATCA K  KNUMAaTUYeCcKOMY Kraccy nomelleHun 3 (cornacHo
mMexagyHapogHoro Hopmatuea EN ISO 23953-1/2), koTopbii npegycmatpuBaeT TemnepaTtypy nomelleHns 25°C ¢
OTHOCUTENBHON BNaXHOCTbH0 60%.

Heobxogumo npeaycMoTpeTb NPOCTPAHCTBO C3a4M Ha PacCTOSHUM 3 CM OT CTEHbl UNKU OT Kakoro-nubo gpyroro obbekTa
C TeM, 4Tobbl obecneunTb LUMPKYNAUMIO BO3dyXa B KOHAeHcaTope. YTO kacaeTcsi yCTaHOBKU B OAHY MMHMWIO, CMOTpUTE
Puc. 2. Hannune npeameToB nepen 3alUMTHOW peLueTKOM KOHAeHcaTopa MOXeT oTpuuaTenbHO cKa3aTbCs Ha Xopollem
PYHKLUMOHNPOBAHMKN XONOANIBHOro 060pya0oBaHMA, NO3TOMY He0bBXxoaumMo CoBMCTM MUHMMAaNbHOE PacCcTosHNE B 3 CM
(Puc. 8) (IEC60335-2-89:2002 1 BapmaHTbl). Ecnu ke ycnosus B NnoMeLLEHUN OTAMYAOTCA OT NPeAyCMOTPEHHbIX UMK Xe
napu noasepraroTcs TeNNOBbIM U3MyYeHUaM, TOrAa aKCnnyaTauMoHHble kadecTBa ByayT HKe NpeayCMOTPEHHbIX.

5 - MNopknioyeHne aNeKTPUKN

MoaknoyeHne 3NEKTPUKU AOSMKHO BbIMOMHATBCSA TOSMbKO CreumannuampoBaHHbIM TEXHMYECKMM MEepPCOHarioM, Kak 3To
npegycMoTpeHo AelcTBylowumMn  HopmaTtmBamu. OTHOCMTENBHO MOAKMYEHMIA obpalwartbcs K npunararwumcs
anekTpocxemam Ha puc. 18-19.

Heobxogumo yCcTaHOBWTb Yy  MWCTOMHMKA MWUTaHWs  pasHodasHbll  MarHuToTepmMuyeckuin/anddepeHumnanbHbIn
BbIKITHOYATESb C 32a30pPOM MEXAY KOHTakTamu B 3 MM. U C afeKBaTHOWN OTKMOYaKoLWen CNOoCOBHOCTBIO.

3asemneHne XxonoaunbHOro Npunaeka U 3KBUNOTEHLNAITbHOCTb SBMASTCA HEOOX0AMMbIMU YCIOBUSAMU, YTOOLI n3bexaTb
ANEKTPUYECKMX U BMNEKTPOCTATUYECKUX Pa3psadoB.

BHumaHue: [lpexage 4em nMOOKMIOUUTE Napb K 3nekTpoceTw, ybeauTecb B TOM, 4YTO MNUTalOLLEe HanpsbkeHue
COOTBETCTBYET NapameTpaM, YyKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOM Tabnuuke (MMmenTte B BMAY, YTO MaKCMMasibHO OOMYyCTUMblE
OTKINOHEHUS1 HanpsXXeHust B ceTu MoryT coctaenaTtb +/-10%). Y6eaoutechb, 4TO cedyeHve M AnvHa anektpokabens B
COCTOSIHUU BblAEepXaTb CUIY TOKA Y MOLLHOCTb, MOrMNoLLaeMyto XONOAWbHbIM NPUNaBkoM (MYHKT 6).

OcTpoBHble Napu ocHallleHbl BUNKOW U kabenem anuHon 2,5 m. (PUC. 9), noatomy HeobxoamMmo, YToObl paccTosiHue Ot
npunaeka OO0 CTEHHOW PO3eTKM He npeBbillano 3ToM AnuHbl. Kabenb omkeH 6biTb XOPOLIO HaTAHYT, 3aliuulieH oT
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BO3MOXHbIX yO0ApoB; OH HE AOSMKEH HaxoaAuTbCs PSAOM C XMAKOCTSAMW MMM BOLOMW, a Tak Xe paaoM C UCTOYHUKaMMU
Tenna, OH He JOMkKeH ObiTb NoBpexaeH. B cnyyae nospexaeHuns kabens NUTaHWUs XONOAMMBHOrO NpuUaBka, OH AOMKeH
OblTb 3aMeHeH npeanpuUsTUEM-U3roTOBUTENEM UMM YNOMHOMOYEHHOW UM opraHusauuven. [omkeH ObiTb obecneueH
OOCTYN K BUITKE Ja)ke Nnocrie YCTaHOBKM NMpunaBka.

BHuMaHue: ycTaHoBKa JOKHA OblTb BbINOMHEHA COrNacHoO yKasaHui U3roToBUTENs, KBanuguumnpoBaHHbIM NepcoHanom
N B COOTBETCTBMM C AENCTBYIOLLMMM B CTPaHE Ha3Ha4YeHWs naps HopMaTUBaMK No SMEKTPUYECTBY (HOPMbI M MpaBuna no
3NeKkTpobe30nacHOCTN, HOPMbl MO TexHMke ©6e30nacHOCTU U MNPOTMBOMOXAPHOW ©e30MacHOCTW, AMPEKTUBDI).
HenpaBunbHasa ycTaHOBKa MOXET NPUYMHUTL yulepb nepcoHany, XMBOTHBLIM UIM NpegMeTaM, 3a YTO U3roTOBUTENb He
HeceT HWKaKon OTBETCTBEHHOCTU. Obsi3aTenbHO 3as3emnMTe fapb MNOCPEACTBOM BWSIKM, OCHALLEHHOW KOHTaKTOM
3a3emneHuns. dupma-m3rotToBuUTENb CHUMAET C cebs BCSKYHO OTBETCTBEHHOCTb B Cnyyae HecobnoaeHnss 4aHHON HOPMb
6esonacHocTu. Ecnn napb gomkeH 6biTb YCTaHOBMNEH BAANN OT pO3eTOK, He06X0AMMO NpeayCMOTPEeTb €ro NogKntoyeHme
B COOTBETCTBUM C OENCTBYHOLUMMM HopMaTuBamu. KaTeropuyeckm sanpellaetcsa MCNonb30BaTh pasbeMbl-agantepbl.
UsrotoButenb CHMMaeT C ceb6s BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTb 3a YLiepO, NPUYMHEHHbIN NIAAM UM nNpeaMmeTaMm B
cnepcTBMU HEeNPaBUITbHOW YCTaHOBKM.

6 - TexHUYecKkne xapakTepUCTUKH
B komnnekte c napem HaxoguTCsa MNOMMITUIIEHOBLIA MakeT, COAEPXalUMiA OaHHOE PYKOBOACTBO MO 3JKCMyaTauumu,
KOTopoe HeoOXogMMO coxpaHuTb. B pykoBoacTBe cogepxaTcs TEeXHUYEeCKUe AaHHble, 3NEeKTpocXembl UM Tabnwubl,
COOTBETCTBYHOLINE 060PYAOBAHNIO.
Kpowme Toro, Ha Tabnu4yke ¢ 3aBOACKMM HOMEPOM YKa3aHbl TexXHUYeckme gaHHble (Puc. 10). Ha Hel ykasaHb:
1. HasBaHue u agpec npousBoanTensi
Kommepyeckoe HasHaveHune npunaska
3. Kopa npunaska
4. 3aBogckon (macnopTHbIA) HOMEp npuaska
5. Bnektpuyeckoe HanpshkeHune
6. Yacrtora ToKa
7. MakcumanbHbIi NOTpebnsemblin TOK
8. MakcumanbHo noTpebnsiemas MOLHOCTb
9. MakcumanbHo noTpebnsiemas MOLHOCTb BO BpeMsi pa3bl OTTaMBaHus (Tam, rae 3To NpeaycMOTPEHO)
10. MowHoOCTbL CTaHOApPTHOIO OCBELLEHUS
11. MNonesHasa nnowaab BUTPUHLI
12. Tun xnagareHTa, Ha KOTOPOM paboTaeT ycTaHOBKa
13. Macca xnagareHTa, KOTOPbIM 3anofiHeHa Kaxaasi OTAeNlbHasa ycTaHOBKa
14. KnumaTtu4deckuii knacc NnoMeLLEeHUs 1 3TaroHHasl TeMnepaTypa (TemnepaTypa no Cyxomy TepMOMETpY)
15. Knacc aHeprocbepexeHus
16. CTeneHb 3alnTbl SNIEKTPUYECKO NPOBOAKM
17. Homep 3akasa, No KOTOpOMY Oblf1 M3rOTOBIIEH MPUNABOK
18. Homep 3akasa, nog KOTOpbIM NpUNaBoK Obin 3anyLieH B NpOn3BOACTBO
19. Nog n3roToBnNEHMs NpunaBska
20. OTonuTenbHasi MOLLHOCTb
21. QR kop
22. Mapka EAC
BHumaHue: Kateropuyecku 3anpellaeTcs cHumatb Tabnuuky ¢ 3aBoACKMM HOMEPOM 1 npegynpexaatowme tabnuyku. B
cnyyae HecobnogeHVs JaHHOro NpeanMcaHus, U3roToBUTENb CHUMAaET C cebsi BCAKYIO OTBETCTBEHHOCTb.
HacTtoswum 3asaensieM, 4to ycTponcteo cootBeTctByeT 3.11. N°108 ot 25/01/1992 no BbinonHeHuto OdupektuBbl EQC
89/109, kacatoLLelca maTepuranoB 1 NpegMeToB, NpeAHa3Ha4YeHHbIX Arst KOHTaKTa C NMLWEBbLIMU MPOSYKTaMMU.

7 - DHepreTnyeckass MapKMpoBKa (ecnu npumeHumo) puc. 11
I. QR-kopn
[I. TOBapHbIN 3HaK NN HaMMeHoBaHMe NocTaBsLLMKa
[ll. nogeHTUMkaTOp MOAENM NOCTaBLLMKa
IV. wkana knaccoB aHeproacdekTneHoctTn A-G
V. Knacc aHeproap@eKTMBHOCTH, onpeaensemblini B COOTBETCTBUM C NpunoxeHuem Il
VI. AE B kBTu B rog, okpyrrneHHoe o brivkanwero Lenoro yncrna
VII. cymma 3KCMO3MLMOHHBIX MOBEPXHOCTEN Npu paboumnx TemnepaTypax Ans OXNaxaeHusl, BblpaeHHas B KBagpaTHbIX
MeTpax (M2) 1 OKpYrfeHHas 1o BTOPOro 3Haka nocre 3ansToun.
VIII. TemnepaTtypHbIi AranasoH, 4OCTUraeMbli OXnaxgaemMbiMy NPOAYKTaMU: CBEPXY MakCMMansHoe 3Ha4YeHue caMmoro
TENnoro NpoAyKTa; CHU3Y MUHUMAarbHOE 3Ha4YeHMe CaMoro XonoaHoro NpoaykTa
IX. cymMa 3KCMO3MLMOHHbIX MOBEPXHOCTEN Npu pabouunx TemnepaTypax 3amep3aHuns, BblpaeHHas B KBaapaTHbIX
mMeTpax (M2) 1 OKpyrneHHasi 4O BTOPOro 3Haka nocre 3ansiTon
X. TemnepaTtypHbIi AnanasoH, JOCTUraeMbli 3aMOPOXEHHBIMU/MOPOXKEHHBIMU NPOAYKTaMn: CBEPXY MakcuMarnbHoe
3HayeHne caMoro TEMnoro NPOAYKTa; CHU3Y MMHUMAarbHOE 3Ha4YeHne 13 Hambornee BbICOKOrO 3HAYEHMS BCEX
NPOAYKTOB
XlI. Homep HacToswero PernameHTta
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8 - 3anonHeHMe NnpoAyKTamMu U Ucnonb3oBaHue naps (BBoA B aKcnnyaTauuio)

Ecnu napb 6bIn CUMbHO HAKIMOHEH MO NPUYMHE €ro NepemeLLeHns, B 3TOM cnyvyae Heobxoaumo nogoxaartb MUHUMYM 3

Yaca nepej BBOAOM €ro B 3KCMnyaTauuio, NMOCKOSbKY CMas3oyHOe Macro OOSMKHO cTedb B komnpeccop! B cnyyae

HEBbIMOJIHEHMS AAHHOTO NPEANMCaHNs KOMMPECCopY MOXET OblTb MPUYMHEH HEMOMPaBUMbIA Bpe[.

BosmoxHoe pasbyxaHue naps B npouecce aKCcnyaraumm He CTaBUT MO yrpo3y ero yHKLMOHNPOBaHME.

MepBbIN pa3 napb OCTPOBHOIO TWMNa MOXET ObITb BBEAEH B 3KCMMyaTaLMio TONbKO MO 3aBepLUEHMM onepauui, ONncaHHbIX

B NyHKTax 3 n 4.

[Mpun BbIKNIOYEHHOM flape HeobXoAMMO yAanuTb 3alUTHYIO MIIEHKY M3HYTPU U CHapyXW, MOCMe Yero NpoBeCTU MEpPBYIO

uncTKy (cnenys ykasaHusm, NpMBeAEHHbIM B MyHKTe 11).

BcTaButb BUnKy B po3eTKy (C y4eTOM NpeporaTus, ONUCAHHbLIX B MYHKTE 5) U BKMOYNTb, YCTAHOBMNEHHBIN Ha PacCTOSHUN

BbIKNOYaTenb. Jlerkui Wwym asuratens v BKNIOYEHWE OUCMNEs YKaXyT Ha BKMOYEHUe naps.

Ha gucnnee naHenu ynpaenenus (Puc. 12), pacnonoXeHHOM Ha nepegHeMm kapTepe, NosiIBUTCA NokasaTenb pabouen

TemnepaTypbl Napsa. NHCTpyKUuMM nonb3oBaTensa 3MekTPOHHbIM NYNbTOM, K KOTOPOMY OTHOCUTCS AUCMNEN, HaxoaaTcs B

NPUNOXEHUN TEXHNYECKOro PyKOBOACTBA (4aHHOE YCTPOMCTBO 3aLUMLLEHO OT NOBPEXAEHWU NaponeM, KOTOPbIA U3BECTEH

TOJIBKO TEXHUKY).

O6opynoBaHue HayHeT UMk oxnaxaeHusa. Korga gucnnen nokaxeT Temnepatypy -18°C, MOXHO Npou3BoauTb 3aknagky

CBEXEMOPOXEHbIX NPOAYKTOB; Npu TemnepaType -20°C MOXHO 3aknagbiBaTb MOPOXEHOE.

OTOT napb nNpegHas3HayeH ONS BbIKMAOKW MULLEBLIX MPOAYKTOB, OH JOMMKEH COXpaHATb Temnepatypy npoaykra U He

NOHWXaTb ee, MO3TOMY NPOAYKTbI AOIHKHbI 3arpy>kaTbCsl BO BHYTPb TOSIbKO MOCME TOro, Kak OyayT oxnaxaeHbl 40 HYXXHON

TemnepaTypbl XpaHeHMS.

3anpellaeTca XpaHUTb CTEKMsIHHbIE OYTbINKn/pesepByapbl UM 6aHKN C XXMAKOCTAMM, MOCKOSbKY OHU MOTYT FTIOMHYTb UMK

B3OpBaTbCS.

[ns onTMManbHOro XxpaHeHnsi NPOAYKTOB COBETYEM:

- Hwvkorga Ha npeBblWaTh MakCcumarnbHyH NIMHUIO 3arpy3ku BHyTpu naps (Puc. 13).

- Zeus: MakcumansHas BbicoTa 3arpysku = 55 cM Ans KnMMmaTuyeckoro kracca 3

- Zeus TST: MakcumanbHasi BbiCOoTa 3arpy3ku = 45 cM ang knMmatmyeckoro knacca 3

- Antares: MakcumanbHas BbicoTa 3arpy3ku = 45 cm gns knMMaTudeckoro knacca 3

- Antares TST: MakcumanbHas BoeicoTa 3arpy3ku = 40 cM Ang KnMMaTuyeckoro knacca 3

- [lpu nononHeHWM npoayKTaMu 4YacTMYHO 3aroflHEHHOro naps (MOMMMO CcobONoAEHMS BbiLLEYKa3aHHbIX MYHKTOB)
HOBblE NPOAYKTbI, KaK NPaBUIO, HYXHO YKNaablBaTb MOf, Y>Ke CYLLECTBYHOLLNE.

- Bce napu ocTpoBHOro Tuna OCHAaLLEHbl Pas3aBWXKHLIMW CTEKNaMM Ha HWU3KOW 3MUCCUKM, HEODXOOUMBbIMWU ONst WX
npaBuinbHOro (OYHKUMOHUPOBaHMSA. 3TW CTEKNa MOryT OTKPbIBATbCHA TOMbKO B Cryvyae 3aknagkv Unn n3BreyveHus
NPOAYKTOB.

Bce ocTpoBHbIE Nnapu MMEKT CepUrHOE 3NEKTPOHHOE ynpaBneHue. PerynupoBka TepmocTaTa u 3arpy3ka rasa obinm

npeaBapuUTeNbHO BbICTABMEHbI Ha NPeAnpUATMU-M3roToBUTENE; COOM napamMeTpoB OCBOOOXOAET WM3roToBUTENS OTO

BCSAKOW OTBETCTBEHHOCTMW.

9 - 3anpeTbl U NpegnucaHus

BHuMmaHue: Haknenka peknamHbIX TOHKONUCTBIX LWMTOB Aomnyckaetcd. Kateropuyecku sanpellaeTcs NpuKpy4MBaTtb K
HapPY)XHbIM CTEHKaM MIIOTHbLIA U N30MSILMOHHbLIA MaTepuarn.

BHuMaHue: He nogBepratb NpUIaBok atMocepHbIM BO3AENCTBUAM, HE MbITb MPSMOW BOAAHON CTpyeW, He paboTaTb Ha
npunaeke n He nNpukacaTbCs K HEMY MOKPbIMU pyKamu 1 HOramm.

BHumaHue: KATETOPUYECKU 3AMNPELAETCA OEJTATb KAKME-JIMBO OTBEPCTUA KAK HA BHYTPEHHUX, TAK
HA HAPY>XHbIX CTEHKAX JIAPA (Hanpumep, Anst YyCTAHOBKN HAACTPOWKM); MOXET ObITb HAHECEH yLepb Haxoaawmmes
BHYTPU Nnaps Tpybkam ncnapurens n KoHaeHcaTopa.

BHuMaHue: He cHUMaTb 3alMTHble YCTPOWCTBA WMM MOKPbITUS, YyAaneHue KoTopbiXx TpebyeT Wcnonb3oBaHus
cneynanbHblIX MHCTPYMEHTOB; KaTErOPUYECKN 3anpeLLaeTcs CHUMAaTb KPbILIKY 3MeKTpoLmuTa.

BHuMMaHMe: He 3arpyxaTb MNpPUNaBOK W MOMKA YPE3MEPHO TSKEMbIMU MPOAYKTaMM; KaTeropuyecku 3anpeluaercs
BCTaBaTb Ha pa3fBWXKHbIE CTEKNA, BXOAWUTb BHYTPb Nlapsi U UCMOMb30BaTb €ro NOBEPXHOCTb B KA4eCTBE MOACTaBKM.
BHuMaHue: 3anpeLyaeTtcs akcnnyaTaumsa napsi 6e3 pasgBbkHbIX CTEKON UMK NPU OTKPbITLIX CTEKMAX.

BHuMaHue: He NbiTaTbCa YCTPaHUTb BO3MOXHbIE 06pa3oBaHuA fbAa OCTPbIMU METanIMYeckumMmmu npegMeTamu.
BHumaHue: xonogunbHoe ob6opydoBaHWE He BNUSIET HAa XUMUYECKOE W3MEHEHWe BoAbl OTTaWku, MNpPOM3BOAMMON
npunaeskom. OHa 06pa3yeTcsl UCKMIOYUTENBHO M3 Napa, COAEepKallerocsi B BO34yXe, KOTOPbIA LUPKyNUpyeT BHYTPW
npunaeka. B niobom cnyvae, Heobxoammo yaansaTe obpasyroLlytocsi BOAy 4Yepe3 KaHanu3auuoHHYK CEeTb MU 4epes
OYMCTHbIE COOPYXXEHWUS, COOTBETCTBYHOLLME AENCTBYOLNM HOpMaTUBaM.

BHumaHue: noboe Apyroe ucnonb3oBaHue, OTIIMYHOE OT YKa3aHHOro B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE, SIBMSETCS OMNacHbIM,
NnoaToMy omMpma-npon3BOANTESNb HE MOXET CHUTATLCSH OTBETCTBEHHOW 32 BO3MOXHbIN yLLEepPO, NPUYMHEHHBIV BCreacTBme
HEeNpsMOro, HeNPaBMITbHOIO Y HEPa3yMHOIO UCMONb30BaHMS.

BHumaHume: He noBpexaaTtb cuctemy oxnaxgenus (IEC60335-2-89 v BapuaHThl).

BHMMaHue: He UCMONb30BaTb SMEKTPUYECKME MHCTPYMEHTBI BHYTPW MULLEBOrO OTCEKa XONMOAWUIBHOrO npunaeka, ecnu
TONBKO OHM He ObInn pekoMmeHaoBaHbl ompmoii-uarotosutenem (IEC60335-2-89 n BapuaHThl).

BHuMaHue: JaHHOe YCTPOWCTBO He MpefHasHayeHo Ansi UCMOoNb30oBaHMsA nogam (BkNoYas geTer) ¢ orpaHNYeHHON
CEHCOPHOMN U1 YMCTBEHHOW OeeCcnocoBHOCThI0, nnu Xe nogam 6e3 onpegeneHHoro onbita. VckniodeHne coctasnsoT
nvua, NonyyYuBLUME MHCTPYKUMM O MOMb30BaHMM MpucnocobneHvem u Haxoaswmecs nog npucMoTpOM Apyroro nvua,
OTBETCTBEHHOIO 3a Mx 6e30MacHOCTb.

BHuMmaHue: Bo n3bexaHne urpbl ¢ YCTPOMCTBOM AETU AOMMKHbI HAX0AUTCA Mog MPUCMOTPOM CTapLUKX.
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BHuMaHue: He xpaHnTb B JaHHOM NpuGope B3pbiBOOMACHbIE BELLECTBA TakMe Hanpumep, kak aspo3osibHble GanmoH4Ynku
C roploYnMmi MaTepuanamu.

10 - OTTarKa naps 1 ucnapeHme Boabl KOHAeHcauumn

MprnaBoK OCHALLEH 3NIEKTPOHHBIM TEPMOCTATOM.

O6pasoBaHne Hanegu BHYTpY NpuriaBka 3aBUCUT B OCHOBHOM OT YCIIOBUIA OKpY>KatoLLlen cpedbl (BNaXXHOCTb BO3ayxa) 1
OT YCITOBUIA 3KCMyaTauumn (4acTble OTKPbITUS BEPXHMX LUTOPOK UM OCTaBSIEHHbIE HA ONUTENbHbIA NepUoa He3akpbITbIMU
BEPXHME LUTOPKK).

BHumMaHue: He yoansaTb Hanedb M Crov n3Mopo3n OCTPbIMU UHCTPYMEHTaMu Unu npegMeTamu.

ABToMaTU4ecKasi oTTaka TensbIM rasom

OTTanka BbiNnonHseTCcA Kaxable 24 vaca. [JaHHOe 3HadeHWe 3agaHO MPOM3BOAUTENEM U MOXET W3MEHATLCHA, ecnn
OKpY>XaloLUue YCroBUS 3HAYMTENbHO OTNUYAKTCS OT NPEeayCMOTPEHHbIX MO MNPOEKTy. ABTOMaTMyeckas oTTanka
OCYLLECTBMSIETCS NpM NOMOLM Tennoro rasa. Boga koHaeHcaTta yepes xenob ctekaeT B NOTOK BHYTPM OTCEKa ABuUratens
n ncnapsieTcs.

B cnyyae aHomanbHOro o6pasoBaHMsi Hanegu MOXHO BbIMOMHUTL PY4YHYKO OTTalKy. B npoTMBHOM crnydae cnegyet
BbIKITHOUNTb NPUaBOK 40 MOSIHOM OYUCTKN NCNAPUTENBbHOrO OOMEHHMKA.

Mepepn 3arpy3kon NpoAYyKTOB B NPUNABOK yOeanTbCS, YTO OH AOCTUM HYXXHOIM paboyeri TemnepaTypsl.

CBoeBpemeHHas caHuTapHasi 06paboTka U o4McTka B Crydae CryvyanHoro nonagaHus MOCTOPOHHUX KMAKOCTEW Ans
n3bexaHusi 3acTost U/vny NOBPEXOEHUI B XONOANUMBbHOM KOHTYpE.

BHuMaHue: BO3MOXHbIE PEryNMPOBKM UM MOAUMUKALMM OOMKHbI BbINONTHATHCS TONbKO TEXHUYECKUM NEPCOHANIoM.
BHumaHwue: ons yckopeHusi npouecca oTTalky He MPUMEHSITb MeXaHUYeCckue Unu Kakue-nmbo apyrue npmucnocobnexus,
OTNNYHbIE OT pekoMeHAoBaHHbIX nsrotosutenem (IEC60335-2-89 n BapuaHThbl)

11 - Ynctka napsa

BHumaHue: npexae 4YeMm NpUCTYNUTb K YUCTKE Napsi, OTKMIOYUTbL nogadvy anekTpoaHepruun. Neprogmyeckn MblTb Nnapb
HEeNTpanbHbIMU MOKLWNMMKU CpPeacTBaMM U BbITMpPaTb MATKUMM TpsAnoykamu. He npumeHATb roptouve u abpasuBHble
cpencTBa, He MbITb napu NpsMon BogsHOW cTpyen. [pu 4ncTke naps M3HYTpYM HageBaTb 3aluTHble nepyaTtky, YTobbl
3aLUMTUTE PYKM OT BO3MOXKHBIX MOPE30B U KOXY OT MPSIMOro KOHTaKTa C XONIOAHbIMU YacTaMM.

YncTtntb cTekna c npMMeHeHneM OObIYHBIX MOIOLLIMX CPEACTB AN CTEKON.

BHumaHue: BepxHue pas3gBWKHblE CTeKna CAernaHbl M3 CTeKNa Ha HU3KOW amMuccun. Pamka CKONbXeHus umeeT
crneumanbHylo cmasky. [ng nogaepxaHms afgeKkBaTHOTO CKONbXEHWS! KPbILEK, BbINOMHAWTE MEepUOAMYECKYHO0 YUCTKY
paMKu.

BHuMaHue: He BKMOYaTb Napb 4O TeX Nop, Noka BCe ero CbeMHbIE U HECbEeMHbIE HYaCTU HE BbICOXHYT. 3anonHATbL Napb B
COOTBETCTBMU C YKa3aHUsIMU, NpUBEAEHHbIMA B NMyHKTE 8.

12 — Texo6cnyxuBaHue naps

BHumaHue: Bce onepaumm no TexobcnyxumBaHMIO Naps  OOSKHbI  BbIMNOMAHATECA TOMbKO ChNeunanvMavupoBaHHbIM
nepcoHarnom.

BHuMaHuMe: npexae Yem NpucTynuTb K TexobCcnyxXmnBaHuio naps, OTKNYNTE €ro 0T CETU NMUTaHNS.

BHumaHue: [Ipyrue, He onucaHHble B NpeAblayliMx NyHKTax ornepauvn no TexobCnyXuBaHuio, B TOM 4uche 3ameHa
naMmnoveKk Ha WAEHTUYHble UMM MOAEenuW, [AOfKHa MnoBOAUTLCS aBTOPM3OBaHHLIMU CEPBUCHBIMWU LiEHTpaMuM Unu
YNONTHOMOYEHHbIM MEPCOHAroM.

Kaxgble Tpu mMecsua NpoBOAWTbL reHeparnbHYH YUCTKY NpunaBka, OTKMoYas ero OT CeTU M MOMHOCTbI OMopaxHMBas.
MogoxpaTh, Noka 06pasoBaBLUMINCA Ha pebpax ucnapuTens nea He pacTaeT, a 3aTeM akKypaTHO MOYMCTUCHL BCE YacTu
naps LWeTKON C MATKOW LEeTUHON; BO n3bexaHue nopes3oB U B AaHHOM criydae HeobXOAMMO MCNOMb30BaHWe 3aLUMTHbIX
nepyaTtok (nepea nyckom naps ybeguTech, YTO OH MONHOCTbIO Npocox). CoBeTyeM NPOBOAWTL pa3s B rof reHepasbHyto
MPOBEPKY C MPUBIIEYEHMEM XONOAMUSIbLLMKE UK APYrOro KBanugnumpoBaHHOro nepcoHana.

13 - ABapuiHblie cuTyaummu

BHuMaHuMe: ecnv napb OTKIOYMIICS M HE BKoYaeTcsl, Heobxoaumo:

- [NpoBepuTb HE OTKMOYMUOCH JTX MOMHOCTbLIO SNEeKTPUYECTBO.

- Y0eauTbcs, YTO BUIKa BCTaBMeHa B PO3ETKY A0 KOHLA.

- [poBepuTb (B criydyae Hanuunsi) BKIMOYEHO N 3aLLMTHOE YCTPONCTBO Y PO3ETKM CETU NMUTAHUS.

Ecnv nprvynHa OTKNIOYEHMST 3MEKTpUYecTBa He 3aBUCUMT OT 3TOro, NMO3BOHMTE B ONKaMWMA CEPBUCHBIA LEHTP U
ONOPOXHUTE Napb; NOMeCTUTE NPOAYKTbI B NpeHa3Ha4YeHHble NS KOHCEepBaLUUnM KaMmepbl XpaHEeHUS.

BHuMaHue: ecnv napb He OXNaXOaeT Kak HY)XHO, HE0BX0ANMO:

- MpOBEPUTb HE OCTANMUChb N CTEKMNSAHHbIE KPbILKM OTPbITbIMU Ha ANUTENbHbBIA NPOMEXYTOK BPEMEHMU.

- ybegutbcs, 4YTO Napb Obin 3arpyxeH NpaBuUibHO, B MPOTUBHOM Clydae, nepevmTante nyHKT 8.

- ybeguTbcs, YTO Napb HE CTOUT HA CKBO3HSIKE MUIM PSIAOM C UCTOYHMKaMK Tenna (CM. NyHKT 4).

Ecnu nocne npoeeaeHus NpoBepoK NpoOreMa He yCTPaHUTCS, NPO3BOHUTE B GrKaMLLNA CEPBUCHBIN LLEHTP.
BHumaHue: B cry4yae yTedku rasa unum noxapa He npubnumxkaTtbCs K OTCeKy ABWratens, OTKMOYMTb nuTaHue. [Ons
TYLWEHWS OTHS HE UCMNOSb3yMTe BOAY, @ TONbKO NOPOLUKOBbLIE OrHETYLLUUTENN.

14 — Akceccyapbl
Mo 3aka3y napu «Zeus-Antares» MOryT 6biTb OCHaLLIEHbI CEAYIOLLMMN akceccyapaMu:;
- Knenknmu ueHHukamm
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- CbeMHbIMU NPOBOSIOYHBIMY AENUTENSMN

- BHyTpeHHMMU CbeMHbIMY NOAAOHAMU

- BHyTpeHHeln noaceeTkom

- [BYyXbspyCcHOM HaACTPOMKOM

- TnadoHoM Anst NOACBETKM peKnaMHbIX npogax

- JononHuTenbHbIM OTOOMHMUKOM

- 3arnywkamu ong LoKonsi No nepnumeTpy

- Habopom ans yctaHOBKM CMIMHKOW K CIINHKE

B cnyyae 3auHTepecoBaHHOCTM B NpMOBpETEHNN OOHOM U3 yKa3aHHbIX Bbille OMUMI, Npocbba cBA3aTbCsA C GrvKannm
ONCTPUBBLIOTOPOM MK HENOCPEACTBEHHO C (PMPMON-U3rOTOBUTENEM.

15 - CepBUCHOE ob6cnyxnuBaHue

B cnyyae BO3HMKHOBEHMSI HEOOXOAMMOCTM BO BMeLLATENbCTBE CEPBUCHOrO TexmepcoHana W npu HeobxoaMMocTu
3aMEHUTb MexaHu4veckue, SneKTpudeckme 4YacTu WM KOMMPEeccopbl, MOonb3oBaTenb [OMMKEeH CBA3aTbCA C
ANCTPUBBLIOTOPOM, Y KOTOPOro OblN KyMIeH AaHHbIN Napb 1 3aNpoCUTb OPUrMHanNbHbIE 3an4yacTy.

16 - leMOHTaX 1 yTUnu3aumsa npusaBka

B uensix coxpaHeHWst 3KONOrMM OKpyXalolew cpedbl U, B COOTBETCTBUM C OEWNCTBYHOLLMMWU B PasfUYHbIX CTpaHax
HOpMaMmu, NPWUMNaBoOK AOMXKEH ObiTb pa3obpaH Ha 4yacTu, NOoAMexawme yTunusaumm u Te, KOTopble MOryT MOWTW B
nepepaboTky.

Bce yactn, u3 KOTOpbIX COCTOUT MPWUMABOK, HE OTHOCATCSA K TBepAblM TOPOACKUM OTXOA4aM 3a WCKITHYEHUEM
MeTannM4ecknx 4YacTeln, KOTOpble He cuuMTarTca ocobbiMm aAna OGonblierd 4acTM CTpaH, Kyda 3TOT MNpunaBokK
nocTtaBnseTcs. YTo e kacaeTcs KOMNOHEHTOB CUCTEMbI OXNaXAEHUSA, @ UMEHHO XJlagareHTa n Mmacern CMasku, TO OHU He
OOJDKHbI BbibpacbiBaTbCA, a AOIMKHBI OTNPABMSATLCSA B CNeUnann3MpoBaHHbIe LEHTPbI No nepepaboTke.

"a3, cogepxalwmmncst B NEHUCTOM MonunypeTaHe Anst TeMoM3nauum npunaeka, 3to COz.

DaHHoe wu3penue copgepxut HFC (ruapodTopyrnepogHbie rasbl), XfaforeHT C BbICOKMM MOTEHLMANoMm
napHukoBoro acekrta (GWP), pernameHTUpoBaHHble KNOTCKMM NPOTOKOSOM.

B obopynoBaHum co BCTPOEHHbIM arperatom, marotoBrneHHoM cmpmonn OSCARTIELLE, 3akayeHbl criegyowme Bugbl
rasa:

R 290; GWP (100) = 3

R 404A; GWP (100) = 3750

HacTtosiwee obopynoBaHme nofHOCTLIO FrepMeTU3MPOBaHO, a 06beM XnagoreHTa He NpeBbILLaeT 3 Kr.

MoaTomMy He 0b6si3aTenbHO HarMuue TeXNpacpornTa, HU NepuoguYeckue NpPoBepku ytevek xnapgoreHta (D.P.R. n.
147 o1 15 cbeBpansa 2006 C1. 3 n 4).

17 - Oexnapauusa nsrotoButens (3anpeT Ha BBOA B 3KCMyaTauuio)

Momnmo npoyero, onncaHHble Bbille Moaenu Obinv caenaHbl elle u ans cbopkn COBMECTHO C ApyrumM obopyaoBaHneEM,
4YT0BbI CO34aTh MaLWwuHy, NpuHATY0 AupekTuBon 2006/42/CE.

Moatomy, hrMpma-M3roToBuUTENb 3asBNSAET, YTO 3anpellaeTcd BBO4 0OOpyAoOBaHMS B 3KCNyaTauumio O Tex nop, noka
MallMHa, B KOTOpylo OygeT BCTPOEH MpuUaBOK MM 4acTbl KOTOPOW OH OyadeT saBnsATbcA He OygeT onpegerneHa u
3asBneHa cooTBeTcTBytoLLeln ycnosuam OupektuBbl 2006/42/CE n HaunoHansHOMY 3aKOHOAATENbCTBY, TO €CTb A0 Tex
nop, noka obopydoBaHWe, O KOTOPOM WAET peyb B AaHHOM 3asABfeHWM He OydeT CoCTaBnsATb e€AuHoe Lernoe C
3aKOHYEHHOW MaLLWHON.

18 — UHCTpYKUMM NO CTbIKOBKe napen Zeus-Antares CMHKOM K CIIMHKe

Mepen Tem kak yctaHoBUTbL ABa naps Zeus-Antares CMMHKOM K CNVHKE HEOBXoAMMO yaanuTb 3alMUTHYIO MMEHKY C

naHenemu.

OTperynvpoBaTtb HOXKW C TeM, YTOObl AOBUTLCS HY)XHOW LEHTPOBKW, MOCIe Yero AenMCcTBOBaTb cneaylLlmMm obpasom

(PUC. 15)

1. B 3agHen yacTtu naps 3akpenuTb AUCTaHUMOHHbBIE PACropKnN pSAOOM C OTBEPCTUAMM.

2. CocTtaBuTb napu BMecTe U y6eauTbCs, YTO OHWM MOMHOCTbIO BblPOBHEHbI. He MpukpydmMBaTb BepXHWE pacnopHble
AeTanu Ko BTOpomy napio.

3. YpanuTb npobku (TOMbKO B Criydae yCTaHOBKM Hapy>XHOMO OCBELLEHNS Y NPUHAAMNEXHOCTEN)

4. YcTaHOBUTb BEPXHWA KapTep M MPUKPYTUTb TONbKO OOKOBble pacnopHble getanu (Mo 3 pacrnopku Ha Kaxaylo
CTOPOHY) K ONopHOoMY rnapto. KpenexHble 0TBEPCTUS yXKe MMEHOTCS.

5. YctaHoBUTbL GOKOBbIE KapTepbl.

6. C nomowpl CUNMKOHA MPUKNENTb 3arnywku (TOMbKO B Clydae YCTAHOBKM HApYXHOIO OCBELUEHUS U
NpyHaanexHocTen).

19 — MHCTPYKLMM NO MOHTaXyY KOMMIEKTYHLWMNX

HapyxHoe ocBelenne “R” (puc. 16):

1. YcTtaHoBuUTb nradoHbl HA NPUNAaBoOK U Y6eauTbes, YTO WTUETLI BXOOAT B COOTBETCTBYIOLLME THE3aa.

[MpumeYvaHne: MOHTaX TaKOro TuMa OCBELLUEHUS MOXET BbIMOMHATLCA TOMNBbKO Ha MpuraBkax, KOTOpble NpegyCMOTpPeEHbI
ans aToro (BTynka + wrndrT).

3akpbiTne ocHoBaHwus (puc. 17):
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1. 3akpyTuTb 3aKpbITUA OCHOBAHMS K Yronkam (ye 3akpenreHbl K npuraskam) ¢ MOMOLLbI0 CaMOHape3HbIX BUHTOB 4x13
MM.

2. Mexay 3aKkpbITUSMU OCHOBaHUS NPOMOXNTb METaNMNYECKUN TaMMNOHaX C NMOMOLLIbI0 CaMOHape3HbIX BUHTOB 4X13 MM.
(Tonbko ansa ucnonHeHus “R”).

20 - CBepgeHUsA NO TEXHMYECKOMY obcnyxusaHuio - NMpunaBku ¢ xnagareHTom R290 (nponaH)

NMo6ble paboTbl N0 06CNyXMBaHUKO Ha NpunaBKax € 3anuTbiM XxnagareHToMm R290 faonXxHbl OCyWeCTBAATLCSA
MUCKIIOYUTENbHO ONbITHLIM NEepPCOHanoM, NOAroTOBIIEHHbLIM K MOPAAKY OEACTBUM NO paboTe C¢ xnagareHToM
R290. [enctBuA [OOMKHbI BbINOMIHATLCA  MEpPCOHANioM, YMNOJIHOMOYEHHbIM MPOU3BOAUTENEM UMK
ANCTPUOLIOTOPOM, KOTOPbIN Npoaan usgenve.

O6cnyxumBaHue n nobble paboTbl Ha XONOAMMBLHOW CUCTEME NPUaBkoB ¢ xnagareHToM R290 TpebyoT 4ONONHUTENBHbIX

Mep nNpeaocTopoxHocTu!

1. HeBO3MOXHO BbINOMHATL OMepauuMy 3anpaBkuM, OTKaYKWM, OMOPOXHEHUA W MOBTOPHOMW 3anpaBkuM XxnajareHTa,
NMOCKOMNbKY BECb KOHTYP OXMaXAeHUsi repMEeTUYHO 3aKpbIT.

2. Tlepen Hayanom paboTbl BbIKMIOYUTE MPUIIABOK U OTCOEAUHUTL kabenb NUTaHus.

3. Pabouni MHCTPYMEHT JOSKeH oTBeYaTb TpeboBaHMAM K PEMOHTY ¢ xnagareHtom R290.

4. PaboTbl Ha X0NOAWNIBHOM KOHTYpPE OOMKHbI BbIMOJTHATLCA TOMBbKO B XOPOLLO MPOBETPMBAEMbIX NMOMELLEHNAX UMK Ha
OTKpPbITOM BO34yXe.

5. Ybepgutbcs, 4To NOGNN30OCTU OT XONOAWUMNBHOIO MpPUIaBka OTCYTCTBYIOT OTKPLITOE MAaMs U Apyrue UCTOYHUKM Tenna
(anekTpuyeckue BbikntoyaTenu u npou.). Kyputb 3anpetieHo!

6. OTKpbITb XONMOAMWMbHLIA KOHTYP OT COOTBETCTBYKOLLEW TpybObl 3anuBKM XNagareHta nyTeM CHATUS npobkuy,
3akpenneHHon Ha koHue. MNpn HeobxoaumocTu cobpaTh xnagareHT R290 cnevumanbHbIMKU NPUCIOCOBNEHNSMN.

7. Tlepen vcnonb3oBaHMEM MOObIX UCTOYHUKOB MIaMeHN 3anuTb KOHTYP a30TOM, YTOObl yAanuTb BO3MOXHblE OCTaTKM
xnapareHta R290.

8. CnyctuTb 13 KOHTYpa AaBrieHue asota. Hayatb peMOHT nyTemM 3aMeHbl HepaboTaroLmx Yacten (Npy HeobxoaUMoCTH
3aMeHUTb OcyLlaoLWnn unsTp).

9. Tlocne 3aBepLUEHUsI PEMOHTA BbIMONTHNTbL OMOPOXHEHME XOJNOOUSIBHOTO KOHTYpa Yepes TpyOy 3anuBku xnagareHTa
3a cueT cneumanbHOro ApoCcCenbHOro KnanaHa unm noacoeavHenns “Schrader’, paHee NpMBapeHHOro K KOHLY.*(CM.
npumevaHme).

10. lNocne 3aBeplueHMs 3Tana OMOPOXHEHUS HayaTb 3anpaBky xnagareHTa R290: sanutb 50% oT KonwyecTBa,
YKa3aHHOro Ha nNacnopTHom Tabnuyke cOOKy XONOAMIBLHOIO Npunaska.

11. NogaTb nNUTaHWe Ha XONoAMMbHbIA NPUNaBoK (CM. nap. 5), goxaaTbca Hayana paboTbl KOMMmpeccopa, 3aTtemM
3aBepLUUTb 3anpasky xnagareHta R290.

12. MNMpoBepuTb paboTy XONOAMMILHOIO Npunaska.

13. Ha paboTatowem XonoaunbHOM MnpunaBke 3arepmeTusmpoBaTb KoHel TpyObl 3anpaBku xnagareHta crneumnanbHOn
3arnyLKor 13 KOMMnekTa UHCTpyMeHTa. 3axBaTuTb TpyOy 3anpaBku xnagareHta cneumarnbHbIM 3aKMMOM cpasy 3a
3arnyLKon He MeHee 2 pa3 Ha pacCTosiHMM 2-3 CM OA4MH OT ApYyroro.

14. BbIKMOYMTb MPUNABOK UM MPOBEPUTb TEPMETUYHOCTb CUCTEMbI C MOMOLLBID TevyeuckaTens, TapuMpOBaHHOIO Ha
obHapyxeHue xnagareHta R290.

* MpumevyaHue. OmMKpbIMmue x0/100U/IbHO20 KOHMYypa csiedyem 8bINMOoJIHsIMb CO CIMOPOHbI MPY6KU 3aka4yku 2a3a.
o okoH4YaHuu pabom KOHMyp Heob6xo0uMO 2epMemuYyecku 3aKpbimb, 3azepmMemu3upoeae mpy6Ky 3aKa4dKu.
lNpu Heobxodumocmu MOXHO ripunasme wmyuyep Schrader Onsi ONIOPOXHEHUsST U 3anosHeHUs1 cucmembi. [locne 3akayku
e2asza R290 ebinonHume obxxum mpybKu 3aKkayku 2asa C oMoulbio crieyuarnbHbIX Krneuwel HeMHO20 ro3adu wmyuepa
Schrader muHumym dea pasa, Ha paccmosiHUU rMPUMepPHo 2-3 CM.

21 — NMprmMmeHeHUe NOKPUHIoBbLIX MY(T B npoLiecce peMoHTa

XonoaunbHbIN KOHTYP MpunaBka Ha CTOPOHE MCrapuTens CBA3aH C KOHAEHCALUMOHHbIM Y31OM 4epe3 JIOKPUHIOBble

MydThl. Ona ux KkpenneHus k Tpybam TpebytoTcs cneumnanbHble MHCTPYMEHTbI. Bxoa u BbIxof, Mcnaputens COCTOAT M3

Tpy6 @10 MM n3 anomuHus. MpUTOK M BcacbiBaHMe komnpeccopa coctoaT u3 Tpyd @10 mm M3 meaun. Mcnonb3oBaTb

TOMbKO MOKPUHroBble My(Thl, NOAXoAsALWME No AMaMeTpy 1 No MaTepuany, Hanpumep, mogerns “10NK AL50”.

1. Y6eautbcs, 4TO ABe TpyObl M3 Mean U anioMUHUSA He uMmelT aedopmalui, a Ha HapyXHOW MNOBEPXHOCTU
OTCYTCTBYIOT TBEpAble U (UNK) MacnsHble ocTaTku. OUNCTUTL TPYObl OT TBEPAbIX U (MNN) MACTISIHBIX OCTaTKOB.

2. Ha BClo Hapy>XHYH0 NOBEPXHOCTb TPYO NOKPUHroBon MydThbl HaHecTn repmeTuk Lokprep 61AL.

3. YCTaHOBUTb NOKPMHIOBYH MYdTy Mexay Tpybamu, BbIMONHUTL HEOONbLIOE BpalleHne No COBCTBEHHOW OCK, YTOObI
repMeTUK XOpOoLIO IEr, 3aTeM BbIMOMHUTL KpenneHue FOKPMHIOBOWM My(dTbl K TpybamM C MOMOLLbI cheumnanbHbIX
NPUCNOCOBIIEHNI (FTIOKPUHTOBLIN 3aXKNM).

Korga xonoauneHbI npunasok 6yaeT 3anylleH, y6eanTtbes B OTCYTCTBUM yTeYEK Ha BbINONHEHHbIX COEANHEHUSAX.

22 - dneKkTpocxembl
OneKTpocxeMa 3MEKTPOHHOIO YNpaBreHNss HaxoaUTCs B MPUIIOXKEHUN K MHCTPYKLUW, LLYHTbI YKa3aHbl HAa CXEMe Ha puc.
18-19.
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23 - leknapauusa o COOTBETCTBUU
3anpocuTb KOnNuio geknapaummM O COOTBETCTBUM MPOAyKUUM Bbl MoXeTe, 2anonHuWB crneuunanbHyio opMy Ha CanTe:
http://www.oscartielle.it/conformity
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Led-moHTaX, TexobcnyxuBaHue

YcTaHoBKa  XONMOOWMMBHOrO  MpunaBka, a Takke TexHW4Yeckoe OOCNy)XMBaHWE  [OSDKHbI  OCYLLECTBNSATLCH
KBanMuuMpoBaHHbIM NEPCOHArIOM.

Bo Bpemsi BbINOMHEHUSI HANago4YHbIX paboT TEXHUKM 06s3aHbl 4eCTBOBaTb B COOTBETCTBUM C YKa3aHUsIM PyKOBOACTBA
no aKcnnyaTaumm.

Mpexge 4em npucTynuTb K Kakol-nnbo onepauumn TexHudeckoro obcnyxuBanus, JJIEKTPUYECKOIO wnun
MEXAHWNYECKOI O xapaktepa, OTBETCTBEHHbI TEXHUK JOJDKEH YOeaUTbCS, YTO NPUNaBOK OTKIIOYEH OT CETU MUTaHUS.
TexHNYeCcKMn MepcoHarn, BbIMOMHAWMIA HanagoyHble paboTbl OOMKEH OCO3HaBaTb, 4TO, MnpoBoAdsd paboTbl Ha
KOMMOHEHTaX BHYTPEHHUX YacTel XxonoaunbHoro npunaeka, oH noasepraetca OMNACHOCTAM MEXAHUYECKOIO
XAPAKTEPA.

MnaHoBas YncTKa npunaBkKa
[MnaHoBas YncTKa JoMmKHa npoBOANTLCA Ha OCTaHOBJ1IEHHOM, MOJIHOCTbIO 06eCTOYEHHOM XONOANNBHOM npunaBkKe.

MHamBupyanbHble o6sA3aTenbHble CpeAcTBa 3alWUTbl ANA TexnepcoHana, NPpoBoAALEero TexoocnyxmeaHme
XOJIOAUNTBHOIO NpUnaBkKa

O603Ha4veHune OnucaHue

3allnTHbIe O4KM

3alMTHbIE NepyaTku

3awmnTHasa obyBb

ABapuitHasi CUMBOJUKA, HENOCPeACTBEHHO yKa3biBaloLWas Ha aBapUNHYO CUTYaLUIo U 3anpeThbl

O60o3Ha4veHune OnucaHue

3anpeu.|,aeTc;| npoBOANTb PEMOHT U OOBOAKM Ha y3naX, HaxoOALNXCcA B ABUXEHUN

3anpeu.|,aeTcs| yoanaTb 3allUTHbIE 3MeMEeHTbI XOogunbHOro npunaska

TywmnTb BOAOK 3anpeLLeHo

OnacHocTb 3aLlemMneHuns PYK

@ 3anpeluaeTtca paboTtaTtb Ha dNeMeHTax nog HanpskeHnem

Be3onacHocTb

XonogunbHbIA NPUNaBoOK M camo PYKOBOACTBO MO €ro akcrnyatauuu Obinv peanv3oBaHbl B COOTBETCTBUU C
TpeboBaHUAMM U OEUCTBYIOLLMMM HOPMaMK, NPUMEHMMbIMWU B 06NaCTN TEXHUKM 6Ee30NacHOCTY.

B cnydyae, ecnu 3aka3uvk WM TEXHWYECKUI MEepcoHar, oTBevarolwmi 3a obcnyxumBaHWe XONOoAWbHOro npunaska,
06HapyXMBatloT OCTATOYHbLIE PUCKX, OHU LOIMKHBI CBOEBPEMEHHO COOBLLMTL O HUX MPOU3BOAUTENID, KOTOPLIN 0becneunT
NX aflekBaTHOE yCTpaHeHMWe MNocre Toro, kak hakTUYeckn yaoCTOBEPUTCS B HANMYUMN AaHHbIX (DaKTOPOB pucKa.

3awuTHbIEe yCTPOMUCTBA
XOnoAunbHbIN NPUNAaBOK OCHALLEH 3aWMTHLIMU NPMCNOCOBNEHMAIMU NONb30BaTENS.
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BaxHoe n peaynpexageHue

npoynTaTb A0 YCTAHOBKU U XPaHUTb B HageXHOM MecCTe.

Ha HacTtosiee ob6opynoBaHune, wuarotoBrieHHoe cupmoni Oscartielle S.p.A.,
pacnpocTpaHsietcst OupektuBa 2012/19/CE WEEE (Waste Electrical and Electronic
Equipment), wu3BectHas B Wrtanum nog HaummeHoBaHmem RAEE (OTxogpl
SNEKTPUYECKUX U  3NEKTPOHHbIX MpPUOOPOB), HanpaBfieHHasw Ha CoKpalleHue
BbllLEyKa3aHHbIX OTXOAOB, Ha yBenuyeHne obbLEMOB nepepaboTkM M COKpalleHue
00BHEMOB YHUUTOXEHUS.

3HaKk C NepeyvyepkHyTbIM KPeCcToM OWMAOHOM, MNPUKPENNEHHbIn K Tabnuyke
obopyanoBaHus, ykasblBaeT Ha TO, YTO:

- obopypoBaHue 6bino BbinyLeHo B npogaxy nocne 1 aHeapsa 2011 roga (McxogHble
OaHHble Tonbko anst Utanum, 3akon 25/2010, DL 194/2009);

- Ha O60py1:l,OBaHI/Ie pacnpocTpaHAeTCA 3aKOH O pa3aesibHOM c6ope OTXO0O0B B CBA3U
C 4YeM ero Hesnb3A nepepa6aTb|BaTb Kak OblTOBblE OTXOAbl 1 BbIBO3UTb Ha CBariky.

Cpoaya nognexailero YHUYTOXEHW0 00OpydoBaHUSI B yKa3aHHbI MECTHbIMW OpraHamu BnacTu
cneumanv3npoBaHHbIN LEeHTP AnA npodeccroHanbHon pekynepauun u nepepabotkm ytunbcbipbss WEEE
(RAEE) BxoguT B 00si3aHHOCTM nonb3oBaTens. B cnyyae 3ameHbl cTtaporo obopygoBaHMs Ha HOBOE
nonb3oBartesnb MOXeT obpaTnTbCsa K NpoAdaBLy ¢ npocbbon 3abpaTb cTapoe obopynoBaHUE HE3ABUCUMO OT
€ro Mapkm.

MpousBoauTenb 06si3aH NIMYHO WUNW Yepe3 KONMEKTUBHYIO CUCTEMY OGECNEYMTb YTUNM3aLMo 1 nepepaboTky
0TpaboTaBLLErO CBOW CPOK U CHATOrO C Npou3BoACcTBa 060pya0BaHMS.

HapyweHne HopmMaTMBOB BrievyeT 3a COOOM cneunduyeckne CaHKuMM, aBTOHOMHO YCTaHOBIEHHbIE
3aKoOHOAATENbCTBOM KaXOoW OTAENbHOW CTpaHbl, Bxoaswen B EBponenckuin Coto3, KOTOpoe sBnsieTcs
06s3aTenbHbIM AN BCeX CYOBHEKTOB, HA KOTOPbIX PACNPOCTPAHAIOTCS Bbllleyka3aHHble HOPMaTMBbI.

dupma Oscartielle S.p.A., paccmaTtpuBass 310 cBoe obopyanoBaHue kak WEEE (RAEE), uHTepnpeTupyet
ykasaHus Orglime ¢ y4eToM MPUHATUS CO CTOPOHbI UTarnbsHCKOTO 3aKOHOA4ATENbCTBa B COOTBETCTBMM C
MoctaHoeneHuem [MpaButensctBa Ne49/2014 n Ne27/2014, ¢ Oupektnon 2012/19/CE wn ¢ OupektuBomn
2011/65/CE (RoHS) 06 ncnonb3oBaHUKM OMacHbIX BELWECTB B SMIEKTPUYECKMX U 3TEKTPOHHBIX Npubopax.

JononHntenbHy MHpopMaLUo MOXHO MOMYYUTb ¥ MECTHbIX Bnacten B MyHuuunanuteTe, y Npogasua, y
Mponssogutens.

OunpekTnBa He pacnpocTpaHsieTca Ha obopyaoBaHue, nogaHHoe 3a npegenamu Esponenckoro Cotosa.



Oeknapauusa o coorBetcTBUN EAC

HwxenoanucaBwascs ¢gupma Oscartielle Spa, pacnonoxeHHas no agpecy Via Boffalora, 1/A - 24048 Treviolo (BG),
3asBnserT, yto obopygoBaHWe, OMMCaHWe KOTOPOro MpPMBOAWUTCS B HACTOSLMX WHCTPYKUMSAX, COOTBETCTBYET
TpeboBaHMsAM TeXHMYECKOro pernameHTa TaMOXEHHOro cok3a «JNeKTpoMarHMTHasi COBMeE- CTUMOCTb TEXHUYECKMX
cpeactB» (TP TC 020/2011), TexHu4yeckoro pernameHta TamoxeHHoro coto3a «O ©e3- onacHOCTM HU3KOBOJIbTHOrO
obopyaoBaHusay (TP TC 004/2011), TexHuyeckoro pernameHTa TaMoXeHHOro coto3a «O 6e3onacHOCTU MalluH U1
obopyaoBaHusay (TP TC 010/2011).






Oscartielle S.p.A.

Via Boffalora, 1/A

24048 Treviolo (Bergamo) — Italy

Tel. +39 035 377911 — Fax +39 035 693200
www.oscartielle.it

Cod. 001726 - Ed. 0 - 03/23

* OSCARTIELLE, la cui politica € quella di un continuo perfezionamento, si riserva il diritto di cambiare in qualsiasi momento i dettagli tecnici
senza preavviso.

* Due to technical progress, OSCARTIELLE reserves the right to change technical features without notice.

* OSCARTIELLE, dont la politique est celle d'un perfectionnement continu, se réserve le droit de varier les détails techniques sans préavis.

» Die Firma OSCARTIELLE, dessen Bestreben eine stetige Verbesserung ihrer Produkte ist, behaelt sich das Recht vor die technischen
Eigenschaften jederzeit ohne vorherige Benachrichtigung zu andern.

* OSCARTIELLE, cuya politica prevé un perfeccionamiento continuo, se reserva el derecho de cambiar en cualquier momento y sin
advertencia previa los detalles técnicos.

* BBMAy MOCTOSHHOrO COBEpLUEHCTBOBAHUSI BbinyckaeMow npogykumn, dumpma OSCARTIELLE octaBnsietr 3a coboi npaBo M3MeHATb
TEXHUYECKNE XapakTepUCTUKN NpoayKumMmn 6e3 npeaBapuTensHOro yBeAOMIEHUS.
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